
  


  
    
  


  
    Surgido al calor de la pequeña burguesía franquista y del aprendizaje de una carrera política frustrada, Florentino Pérez se ha erigido como uno de los máximos exponentes de la oligarquía española. Su imperio, construido sobre dos patas principales: ACS y Real Madrid —hormigón y fútbol—, lo forman un patrimonio de unos 2000 millones de euros y una empresa con más de 100 filiales en paraísos fiscales que aparece en las tramas de corrupción Gürtel, Púnica, Lezo del PP, tres por ciento de CiU y que ha financiado las fundaciones FAES de Aznar y Pablo Iglesias del PSOE.


    Florentino pasó de coger una empresa de construcción en quiebra y ser un empleado de la familia March a controlar autopistas, servicios de dependencia y limpieza y hasta guarderías…, multiplicando su riqueza por más de diez desde que llegara, allá por el 2000, a la presidencia del club blanco. Para ello se ha servido del privilegio que otorga el palco del Bernabéu y del mundo del deporte como semillero de corrupciones y especulación. Ha tejido toda una trama de relaciones íntimas con periodistas y controla los tempos mediáticos como pocos, llegando incluso a poner y quitar directores de periódicos y hasta llamar por los pies de foto que no le gustan… Dinero, influencia, manejos de contratos y concesiones de obra pública, un muro de silencio a su alrededor, movimientos en las instituciones, esta es la biografía (no contada) de uno de los hombres más poderosos del Estado español.
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  Nota a la edición digital:


  Es posible que, por la propia naturaleza de la red, algunos de los vínculos a páginas web contenidos en el libro ya no sean accesibles en el momento de su consulta. No obstante, se mantienen las referencias por fidelidad a la edición original.


  
    A mi familia, pilar de la clase trabajadora, sin la que este libro no sería posible.


    A Zhanet, mi amor, por todo.

  


  
    «A mí lo que más me ha gustado siempre ha sido la política. Es donde se tiene el poder. La época más bonita de mi vida fue cuando era político. Yo no seguí en ella porque me echaron. Ser presidente del Real Madrid es lo más parecido que he encontrado».


    Florentino Pérez


    «Ser presidente del Real Madrid no da poder. En el palco del Bernabéu transmitimos valores y nunca se hace negocio. Es un lugar de encuentro plural de todo tipo de ideologías y condiciones. El1 de mayo coincidieron aquí los líderes sindicales y el ministro de Trabajo».


    Florentino Pérez

  


  PRESENTACIÓN


  Un modo de ver si un sistema político es democrático es observar si manda el representante elegido por los ciudadanos o el empresario que tiene dinero. En este nuevo libro de la colección A Fondo, Florentino Pérez, el poder del palco, tenemos el caso más elocuente de político que no logra el apoyo ciudadano, pero termina siendo más poderoso gracias al dinero y a sus empresas. No es que se trate de un millonario con mucho poder, es todavía más insultante: tras demostrarse que los ciudadanos no le dan el apoyo para gobernar, acaba «gobernando» gracias al mercado.


  Florentino Pérez, hoy conocido por ser presidente de la constructora ACS y del Real Madrid Club de Fútbol, fue en 1983 secretario general del PRD (Partido Reformista Democrático), lo que se llamó la operación Roca, porque la lideraba Miquel Roca, delfín de Jordi Pujol en Madrid. Aquello fue un estrepitoso fracaso, nuestro protagonista no consigue ningún cargo y se retira de la política; o mejor dicho, se retira de esa política en la que la gente te tiene que votar, para apostar por la otra política, esa en la que consigues mandar gracias al dinero y el poder empresarial. Y ahí es donde, con la palanca del fútbol y mediante el poder del dinero y de la empresa, logra todo el poder que los votos y la democracia le negaron. Hasta el propio Florentino lo reconoció en una cita suya que se reproduce al principio de este libro: «A mí lo que más me ha gustado siempre ha sido la política. Es donde se tiene el poder […] Yo no seguí en ella porque me echaron. Ser presidente del Real Madrid es lo más parecido que he encontrado». En realidad no es exactamente así, lo más parecido a tener poder no es disponer del cargo político, sino ser el presidente del Real Madrid (y de una constructora).


  Este libro de Fonsi Loaiza pone en la picota dos elementos que deben denunciarse, en realidad son dos estafas a la democracia, dos mecanismos corruptos que carcomen los pilares de la voluntad popular en la medida en que, a través de ellos, se logra un poder y una influencia ilegítimos e ilícitos, unas veces legal y otras ilegalmente. Se trata del negocio del fútbol y el negocio de las grandes empresas, en este caso las constructoras. Florentino Pérez ha logrado encaramarse a las dos y convertirse en el ejemplo más evidente de lucro, caciquismo, tráfico de influencias y corrupción política. Lo dice Loaiza ya en su presentación, «el palco del Bernabéu cumple en democracia la función de las cacerías de Franco en la dictadura».


  El libro Florentino Pérez, el poder del palco nos ofrece todo un rosario de nombres que vienen a ser como el rastro del dinero que proponía Garganta Profunda para descubrir la corrupción en el Watergate. Desde banqueros como Miguel Blesa o la familia March, pasando por políticos como José María Aznar, Esperanza Aguirre o Jordi Pujol, hasta periodistas como García Ferreras y Eduardo Inda.


  Loaiza repasa y levanta todas las alfombras de la operación de recalificación de la Ciudad Deportiva del Real Madrid, la operación Castor, los contratos del AVE a La Meca con la mediación de Juan Carlos de Borbón, la financiación de FAES, las adjudicaciones de obras de los diferentes Gobiernos. No hay trama de corrupción, chanchullo, financiación ilegal o adjudicaciones privilegiadas en los que no aparezca Florentino Pérez: los casos Púnica, Lezo y Gürtel de Madrid, los ERES de Andalucía, el tres por ciento de Cataluña, un pelotazo con facturas falsas en una desaladora en Cartagena y en el Palacio de Marivent de Palma de Mallorca, filiales en paraísos fiscales, recalificaciones de terrenos con beneficios millonarios, contratación de discapacitados en jornadas de 11 horas diarias, dinero público español para un hospital en Guinea Ecuatorial que nunca se abrió…


  Y no sólo eso, Florentino sale también en todas las declaraciones de los procesados que colaboran con la Justicia: Correa, Bárcenas, Villarejo.


  Detrás de cualquier obra que usted se imagine está Florentino Pérez haciendo caja: aulas prefabricadas haciendo la función de colegios, mantenimiento de centros de internamiento de extranjeros, estaciones de tren, residencias de ancianos, autopistas, el metro de Madrid, la M-30, limpieza del Congreso de los Diputados, de la Casa Real o del Valle de los Caídos.


  Hasta hace dinero con las tragedias, desde la construcción de una planta de generación eléctrica en Iraq, adjudicada a Estados Unidos tras arrasar ellos el país, hasta obras en el Hospital Zendal durante la pandemia de la covid-19.


  Y es a través de esos mecanismos como nuestro protagonista consigue llegar a ser la novena fortuna de España con un patrimonio personal de 1768 millones y otros 40 millones en fondos para su jubilación, según se revela en el libro. Pérez gana en un día lo mismo que sus trabajadores en un año. Eso nunca hubiera sido posible si hubiera sido un político (honesto) electo. Lo que confirma que, como empresario, además de más poder se consigue también más dinero. Y sin tener que aguantar besos y abrazos en campañas electorales.


  A la sombra de Florentino Pérez, los periódicos despiden a periodistas, los bancos concedieron préstamos al club madridista que luego debieron cubrir con rescates bancarios, los futbolistas millonarios lograron evitar multas de Hacienda, algunos diputados pasaron a la nómina del Real Madrid y hasta consiguió que Vox no bloqueara fondos europeos solicitados por Pedro Sánchez gracias a que algunos iban destinados a su constructora.


  El compadreo con José María Aznar es uno de los elementos fundamentales en el modus operandi de nuestro protagonista. Como señala Loaiza, «Aznar es el presidente de la democracia con más imputados miembros en su Gobierno y Florentino el presidente de la empresa líder en sanciones por amaños de contratos, con más de 80 millones de euros de sanción en tres años».


  Pero el que suele pisar los juzgados es el autor de este libro. Sobre Fonsi Loaiza hay que decir que tiene los dos grandes méritos necesarios para este reto: ser un experto en el periodismo deportivo y tener la valentía para sacar a la luz los fraudes, decir los nombres y exponer las pruebas. Méritos que le han costado algunos conflictos con la mal llamada Justicia, pero que no le han amilanado para seguir denunciando. Este libro es la prueba más clara de ello.


  Publicarlo mientras el protagonista del texto «tiene a la prensa en España a sus pies, quita y pone directores y amordaza a los pocos incómodos» es sin duda un gesto de valentía por el que merece la pena leerlo.


  Algunas historias, algunos libros pueden servir mejor que muchos estudios académicos para determinar el nivel de democracia de una sociedad o un sistema político. Este libro sería entonces la mejor prueba de que España no puede ser considerada una verdadera democracia.


  Pascual Serrano


  EL IMPERIO ACS


  ACS tiene alrededor de 180 mil empleados, opera en más de 50 países y factura más de 100 millones de euros al día.


  Florentino Pérez es la novena fortuna de España. Tiene un patrimonio personal de 1700 millones de euros, según Forbes en noviembre de 2021.


  En 2019, el primer ejecutivo de ACS ganó en promedio 531 veces el sueldo medio de un trabajador de la empresa.


  Florentino tiene una de las mayores pensiones por jubilación del Ibex, con unos fondos acumulados de más de 40 millones de euros.


  ACS es líder en España en sanciones por amañar contratos y tiene 98 filiales en paraísos fiscales, según Oxfam.
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  Fuente: Grupo ACS, Nuestra historia.


  CRONOLOGÍA


  
    1947. Nace Florentino Pérez en Madrid.


    1971. Florentino Pérez se licencia en ingeniería por la Universidad Politécnica de Madrid y es elegido representante de la promoción en la Asociación de Ingenieros de Caminos.


    1973 a 1976. Florentino Pérez es nombrado director general del lobby AEC (Asociación Española de la Carretera) por el franquista Juan de Arespacochaga.


    1975. Florentino Pérez es socio fundador de la revista Guía del Ocio.


    1976 a 1979. Florentino Pérez es designado delegado de Servicios de Saneamiento y Medio Ambiente del Ayuntamiento de Madrid por el alcalde franquista Juan de Arespacochaga. Continúa en el cargo con el alcalde José Luis Álvarez.


    1979 a 1983. Florentino milita en la UCD de Adolfo Suárez y es miembro del Comité Ejecutivo Provincial. Entra como número 14 en la lista de las elecciones municipales por Madrid. Logra un puesto de concejal en el Ayuntamiento y encadena cargos políticos en el aparato del Estado: director al frente de Promoción del CDTI (Centro para el Desarrollo Tecnológico Industrial), director general en Infraestructura del Transporte y en el IRYDA (Instituto Nacional de Reforma y Desarrollo Agrario), nombrado por el ministro José Luis Álvarez.


    1983. Florentino adquiere con sus excompañeros de UCD (Juan Torres, Ignacio Bayón, Pedro López Jiménez, Enrique Aldama) Construcciones Padrós, vinculada a Banca Catalana de Pujol, por una peseta la acción.


    1983-1986. Florentino Pérez es secretario general del PRD (Partido Reformista Democrático) en la operación Roca con Miquel Roca, delfín de Jordi Pujol en Madrid por Convergència i Unió.


    1986. Fusión de la constructora Ocisa y Construcciones Padrós con Jesús Roa al frente.


    1992. Ocisa cambia de nombre y pasa a llamarse OCP, con Florentino Pérez como cabeza visible tras la involucración de la empresa con la corrupción del PSOE en Andalucía.


    1995. Florentino Pérez se presenta como candidato a las elecciones del Real Madrid y pierde contra Ramón Mendoza.


    1997. Florentino es nombrado director del Grupo Actividades de Construcciones y Servicios (ACS), formado por la unión de las constructoras OCP y Ginés y Navarro, de los March, y la privatizada Auxini (Empresa Auxiliar de la Industria) por el Gobierno de Felipe González y aprobado por el Gobierno de Aznar.


    2000. Florentino Pérez gana las elecciones a la presidencia del Real Madrid e inicia la etapa conocida como «los Galácticos» en el club blanco.


    2003. ACS de Florentino Pérez adquiere Dragados y Clece.


    2005. Entra en vigor la Ley Beckham, a la que se acogen futbolistas para pagar menos impuestos.


    2006. Florentino Pérez deja su cargo como presidente del Real Madrid tras los malos resultados deportivos.


    2009. Florentino vuelve a presentarse como candidato a la presidencia del Real Madrid y barre en las elecciones.


    2010. El Gobierno de Zapatero aprueba la «enmienda Florentino». Suprime la limitación de derechos de voto en las empresas que cotizan en Bolsa y facilita la entrada del presidente de ACS en Iberdrola. Es derogada en 2012 por el PP.


    2012. El Real Madrid aprueba una reforma estatutaria en la que sólo puede presentarse como candidato a la presidencia Florentino Pérez o algún socio con 20 años de antigüedad y un patrimonio personal de más de 70 millones de euros. Florentino no ha encontrado rival y ha sido elegido cuatro veces presidente del club sin pasar por las urnas.


    2014. El Gobierno de Mariano Rajoy indemniza a ACS por el cese del proyecto fallido del Castor con una transferencia de 1350 millones de euros financiados por un crédito de Banco Santander, CaixaBank y Bankia.


    2016. Football Leaks destapa la organización criminal del negocio del fútbol con cientos de millones desviados a paraísos fiscales. Cristiano Ronaldo, Mourinho, Modric, Bale, Marcelo, Pepe, Coentrao, Özil, Di María, Carvalho, James Rodríguez del Real Madrid de Florentino fueron señalados por no pagar a Hacienda por los derechos de imagen.


    2021. El Gobierno de Pedro Sánchez incluye en un decreto el pago de la deuda de 1350 millones de euros a Banco Santander, CaixaBank y Bankia por el Castor.

  


  RED DE INTERESES DEL OLIGARCA FLORENTINO


  
    AGUIRRE GIL DE BIEDMA, ESPERANZA. El empresario Marjaliza dijo que Florentino Pérez ponía y quitaba cargos del Gobierno infame de Esperanza Aguirre para recibir adjudicaciones públicas. Su empresa fue una de las grandes favorecidas de las privatizaciones desarrolladas por el PP de Aguirre en sanidad y residencias de mayores.


    ÁLVAREZ DEL MANZANO, JOSÉ MARÍA. Alcalde de Madrid de 1991 a 2003. Empezó su carrera en UCD con Florentino. Participó en el pelotazo urbanístico de la Ciudad Deportiva del Real Madrid.


    ÁLVAREZ Y ÁLVAREZ, JOSÉ LUIS. Alcalde de Madrid de 1978 a 1979 y ministro de Transporte con Adolfo Suárez y de Agricultura con Leopoldo Calvo-Sotelo por la UCD. Introdujo a su compañero de partido Florentino en el aparato del Estado durante la Transición.


    ARESPACOCHAGA Y DE FELIPE, JUAN. Alcalde de Madrid de 1976 a 1978 y senador por designación real de Juan CarlosI de Borbón. Introduce a Florentino en la burocracia franquista al final de la dictadura. Falleció en 1999. Era tan reaccionario que fue sancionado por Alianza Popular al apoyar a Pinochet.


    ARIAS-SALGADO, RAFAEL. Ministro de Relaciones con las Cortes, de la Presidencia y de Administración Territorial con UCD entre 1979 y 1981, y ministro de Fomento con el PP de Aznar entre 1996 y 2000. Participó en la operación Roca por petición de su amigo Florentino Pérez. ACS fue la gran beneficiada de las obras en su periplo y adjudicó al consorcio Xfera la cuarta licencia de telefonía móvil.


    AZNAR, JOSÉ MARÍA. Su fundación FAES ha recibido miles de euros por parte de la Fundación ACS de Florentino Pérez. Se convierte en el mayor constructor del país bajo el mandato de Aznar. Florentino no faltó a la boda de su hija, epítome de la corrupción en España. ACS fue la primera empresa española en llevarse un contrato en Iraq tras la guerra. Ambos exhibieron el cariño que se profesan en el palco en la décima Champions del Real Madrid en Lisboa.


    BLESA, MIGUEL. Presidente del consejo de administración de Caja Madrid de 1996 a 2009. Fue hallado muerto por suicidio en 2017. Concedió créditos al Real Madrid de Florentino para sus fichajes. Fue consejero en ACS de Florentino.


    CARMENA, MANUELA. ACS de Florentino fue número 1 en las adjudicaciones de su gobierno en el Ayuntamiento de Madrid. Se presentó prometiendo no pisar el palco; acabó encaramada y sonriente junto a Florentino en él. Su partido apoyó la operación Chamartín y llegó a un acuerdo con el Real Madrid de Florentino para la remodelación del nuevo Santiago Bernabéu.


    CENTRO DE ALMACENAMIENTO DE GAS NATURAL CASTOR. GOBIERNOS DE AZNAR, ZAPATERO, MARIANO RAJOY Y PEDRO SÁNCHEZ. Josep Piqué, ministro del PP en Industria, otorgó el primer permiso para el proyecto. José Montilla, del PSOE, lo incluyó como prioridad del Plan Estratégico Nacional. Miguel Sebastián, en el Gobierno de Zapatero, impuso una cláusula mediante la cual si el Castor fracasaba se indemnizaría a la empresa adjudicataria Escal UGS, controlada por la constructora ACS de Florentino. Carlos Ocaña, del gabinete de Sebastián, fue fichado por el Real Madrid de Florentino y aparece como coautor en el libro de la opaca tesis doctoral del presidente Pedro Sánchez. El Gobierno de Mariano Rajoy articuló y pagó en sólo un año la indemnización por el Castor de 1350 millones de euros. La central de gas Castor ha provocado más de 500 seísmos en las costas de Castellón y Tarragona. Teresa Ribera, actual vicepresidenta de Transición Ecológica, autorizó el impacto medioambiental en 2009.


    CORRUPCIÓN DEL PSOE EN ANDALUCÍA. La constructora Ocisa fue involucrada en el caso Ollero, trama del clientelismo en Andalucía del PSOE con pago de comisiones ilegales para la concesión de obras de autovía. En 1992, Jesús Roa tuvo que dimitir y asumió el cargo Florentino. Cambió el nombre a la constructora y pasó a llamarse OCP. El escándalo impedía a la empresa ser contratada por la administración.


    CORRUPCIÓN PÚNICA, LEZO, GÜRTEL Y SON ESPASES DEL PP. Florentino fue llamado a declarar como testigo en Púnica. El Real Madrid contrató a Alejandro de Pedro, conseguidor de la trama, por 300 mil euros para crear noticias falsas. Florentino respondió al juez que le molestaba la pregunta cuando le preguntó si le había pedido dinero para financiar al PP. El juez de la operación Lezo cree que ACS de Florentino pagó más de 500 mil euros en comisiones a Ignacio González por la adjudicación del Golf del Canal IsabelII. El tribunal de la Gürtel rechazó que Florentino Pérez declarara como testigo en el juicio por petición del abogado de Luis Bárcenas. El fiscal Horrach dijo que las únicas presiones que ha sufrido en su carrera fueron de Florentino en el caso Son Espases. El presidente de ACS se quejó por declarar presencialmente y no por teléfono siendo amigo personal del fiscal general del Estado y del director general de la Policía.


    DÍAZ AYUSO, ISABEL NATIVIDAD. Durante la pandemia, el consorcio de Florentino ha sido uno de los más beneficiados por las adjudicaciones de la Comunidad de Madrid. Antes de las elecciones autonómicas, la lideresa del PP adjudicó a Florentino Pérez la limpieza y desinfección para personal del Zendal, la construcción del pabellón de hospitalización y 35 contratos de servicios en Ifema. El asesor de comunicación de Ayuso es Miguel Ángel Rodríguez, encargado de los actos del centenario del Real Madrid de Florentino en 2002.


    FAMILIA MARCH Y LOS ALBERTOS. Clanes de descendientes franquistas con gran poder en el Estado que han participado como mecenas en la sombra en los negocios de Florentino y en su ascenso empresarial.


    LA ALIANZA MEDIÁTICA ENTRE GARCÍA FERRERAS Y EDUARDO INDA EN FAVOR DE FLORENTINO. Ferreras vetó en la Ser a la concejala del PSOE (Matilde Fernández) que se opuso al pelotazo del Real Madrid de Florentino. En el año 2004 fichó como director de comunicación del Real Madrid. Aparece en las escuchas de Florentino. «Mi hombre es el Ferri», dice el presidente madridista. Ferreras y Florentino Pérez presionaron a Pedro J.Ramírez para poner a Eduardo Inda como director de Marca. Los tres presentaron juntos el medio de comunicación Okdiario de Inda. La empresa de Florentino es una de las financiadoras con publicidad del medio derechista.


    LISTADO DE DIRECTIVOS DE MEDIOS DE COMUNICACIÓN Y PERIODISTAS INVITADOS AL PALCO VIP DEL BERNABÉU A CAMBIO DE SILENCIO. Pedro J.Ramírez de El Español; Eduardo Inda de Okdiario; Juan Ignacio Gallardo de Marca; Raúl del Pozo, Jorge Bustos, Arcadi Espada de El Mundo; Manuel Jabois; Javier Negre; Antonio Caño, exdirector de El País; García Ferreras y Ana Pastor de La Sexta; Juan Luis Cebrián, expresidente de Prisa; Jiménez Losantos, Luis Herrero de EsRadio; Luis María Ansón, exdirector de EFE, ABC y La Razón; José Antonio Vera, director de publicaciones de La Razón; Paolo Vasile de Mediaset; García Abadillo de El Independiente; Ana Pereda de Expansión; Antonio Asensio del Grupo Zeta.


    MAYOR OREJA, JOSÉ. Hermano del ministro Jaime Mayor Oreja del PP. Es el director de la Fundación ACS, la que ha financiado a la fundación FAES de José María Aznar, a la fundación Pablo Iglesias del PSOE y a la fundación CatDem de Convergència vinculada al caso de corrupción del tres por ciento.


    OPERACIÓN ROCA. Fue apoyada financieramente por los principales bancos de España. Es el partido político que menos votos ha sacado en la historia de la democracia por dinero invertido en una campaña electoral. A las filas del PRD pertenecieron las ministras María Dolores de Cospedal y Pilar del Castillo, y Francisco de la Torre, alcalde de Málaga.


    ROCA I JUNYENT, MIQUEL. Uno de los padres de la Constitución de 1978, líder político en Convergència de Jordi Pujol y abogado de Cristina de Borbón. Fue el candidato a la presidencia del Partido Reformista Democrático de Florentino Pérez. Una de sus puertas giratorias fue la de ACS como consejero.


    RUIZ GALLARDÓN, ALBERTO. El político que quiso ser Florentino. Dio el visto bueno a recalificar a suelo edificable los terrenos de la Ciudad Deportiva del Real Madrid y ayudó a ACS a inflar contratos de la M-30.


    SILVA DE LAPUERTA, MARTA. Hija del exministro franquista Federico Silva y sobrina de Álvaro Lapuerta, tesorero del PP antes de Bárcenas. Fue directiva del Real Madrid de Florentino y abogada general del Estado. Era asidua al palco mientras tenía responsabilidades de impulsar denuncias judiciales. En lugar de investigar a Cristiano Ronaldo decidió bajar al vestuario y pedirle un balón firmado. Dejó Abogacía del Estado dos días después de la filtración de Football Leaks que implicaba a Cristiano Ronaldo en el desvío de 200 millones de euros a un paraíso fiscal.


    TRES POR CIENTO DE CONVERGÈNCIA DE PUJOL EN CATALUÑA. La Fundación ACS pagaba mordidas al partido convergente mientras recibía contratos de obra en Cataluña, según ha acreditado la Guardia Civil. Florentino inició su carrera empresarial como constructor en Cataluña. Construcciones Padrós estaba vinculada a Banca Catalana de los Pujol. El PRD de Roca y Florentino estaba coaligado al partido de Jordi Pujol. Hasta el año 2000 Florentino Pérez acudió a todos los mítines de CiU.


    ZAPLANA, EDUARDO. Fue alcalde de Benidorm, presidente de la Generalitat Valenciana y ministro de Trabajo con el PP de Aznar. Fue detenido en 2018 en la operación Erial por blanqueo de capitales y cohecho. Ha sido uno de los mejores amigos de Florentino en la política.

  


  INTRODUCCIÓN


  
    El juego se ha convertido en espectáculo, con pocos protagonistas y muchos espectadores, fútbol para mirar, y el espectáculo se ha convertido en uno de los negocios más lucrativos del mundo, que no se organiza para jugar sino para impedir que se juegue. ¿Un negocio vulgar y silvestre? ¿Una fábrica de trucos manejada por sus dueños? Yo soy de los que cree que el fútbol puede ser eso, pero es también mucho más que eso, como fiesta de los ojos que lo miran y como alegría del cuerpo que lo juega. Un periodista preguntó a la teóloga Dorothee Sölle:


    —¿Cómo explicaría usted a un niño lo que es la felicidad?


    —No se lo explicaría —respondió—. Le tiraría una pelota para que jugara.


    Eduardo Galeano

  


  La historia del negocio futbolístico está repleta de mandamases que lo han utilizado para desviar el foco de sus tropelías. Una estafa social con un funcionamiento que bordea lo criminal por parte de adictos al poder en búsqueda permanente de capital. Un tinglado sostenido a base de cada vez menos deporte y más espectáculo, de menos pan y más circo. Los supuestos periodistas participan como correligionarios jaleando desde los medios de comunicación a equipos, encumbrando y hundiendo a la última promesa. Unos jugadores, millonarios prematuros, según el entrenador Marcelo Bielsa, reducidos a meros títeres de los intocables, de los usurpadores del fútbol.


  Uno de los corruptos más avezados en estas lides en España ha sido el delincuente Jesús Gil y Gil, con más de 50 muertes en su haber como timador inmobiliario e indultado por Franco y por Felipe González de estafa. Presidente del Atlético de Madrid entre 1987 y 2003, gracias a un robo, y alcalde de Marbella entre 1991 y 2002 por su presencia mediática en televisión, donde le reían sus insultos machistas, xenófobos y homófobos, comprendió que el palco del Bernabéu cumple en democracia la función de las cacerías de Franco en la dictadura.


  En el populismo cañí de Gil, antecesor del trumpismo en España, cabía cualquier estridencia y proclamaba que sus ídolos iban desde el comandante Che Guevara hasta el dictador Franco. Tenía facilidad para construir frases lapidarias y no se cortaba a la hora de arremeter contra cualquiera de sus adversarios. Entre ellos, Florentino Pérez, al cual describió con sus peroratas al inicio de los años 2000:


  Es el salvador del mundo del fútbol. El resto somos gilipollas y subnormales. Yo no tengo patente de corso ni soy el equipo del Gobierno. Si yo hubiera hecho la operación urbanística del Madrid, ahora mismo estaría en la cárcel. Es lo más brutal que he visto nunca. Es el equipo del Gobierno y hay muchos estómagos agradecidos que sirven al señor. No puedes chuparte el dedo ante tanta evidencia. Hay una Liga con un pastor y el resto de borregos. Llegó Papá Noel y les permitieron hacer torres hasta Barcelona. El Real Madrid pertenece a otra galaxia lejana, en la que ha aparecido un hombre listo que sabe manejar estómagos y carteras. El Madrid ya no es de este mundo[1].


  En cambio, su relación era de una amistad más que fluida y, cuando murió, Florentino Pérez aseguró que Jesús Gil le daba «consejos como si fuera su padre».


  Alguno de esos consejos le sirvió a Florentino para granjearse el respeto de la fauna futbolístico-mediática sedienta de vender mercancías en las pantallas. Grandes trepas del sector empresarial español de la construcción, ambos aterrizaron en la presidencia de los clubes madrileños reventando el mercado con los fichajes, talonario en mano, de dos portugueses: Paulo Futre en 1987 al Atlético de Madrid por 400 millones de pesetas y Luis Figo en 2000 al Real Madrid por 10 mil millones de pesetas.


  La contratación de Figo no habría sido posible sin la estimable ayuda del compinche en Caja Madrid Miguel Blesa, íntimo de José María Aznar desde sus tiempos mozos como opositores a inspectores de Hacienda. Blesa tenía gastos ilimitados para su uso y disfrute sin justificación, sin órgano de control ni retención fiscal. El que fuera compañero de pupitre de Aznar estaba apoderado por el consejo de administración para invertir personalmente hasta dos mil millones de euros directamente en lo que quisiera, y el banco funcionaba como le daba la real gana. Estableció una organización delictiva para el desfalco «sin comisión de auditoría y en la que la comisión de inversiones y la de control no tenían estatutos»[2].


  El periodista José María García fue uno de los pocos que se atrevió a denunciar el fichaje del centrocampista luso y, en una entrevista censurada con Jesús Quintero en TVE, analizó cómo el Real Madrid le quita a Figo al Barcelona con «un escándalo de un tipo impresentable como es su presidente Miguel Blesa creando una empresa fantasma con un capital social de 500 mil pesetas para dar al día siguiente 12 mil millones después de recibir las instrucciones pertinentes»[3].


  El sociólogo Rubén Juste, asesor de Podemos y autor de Ibex-35: Una historia herética del poder en España[4], explica cómo Florentino pasó de ser empleado de lujo de las familias capitalistas March y Albertos a presidente y principal accionista individual de ACS, la mayor constructora internacional del mundo, y presidente del Real Madrid, gracias al mecenazgo de Blesa con la financiación junto al Banco Santander de Botín para la compra de Dragados con 450 millones. A este cordón umbilical entre Florentino y Blesa, Juste lo ha catalogado como «el sueño capitalista de Aznar»[5].


  El expresidente de Caja Madrid, Miguel Blesa, fue condenado en 2017 por la Audiencia Nacional a seis años de prisión por uso fraudulento de las tarjetas black. A su vez, era juzgado por la estafa de las preferentes por abuso de posición dominante y administración social fraudulenta. A la salida del juzgado, tras declarar como imputado, fue golpeado con una pancarta por los preferentistas estafados y víctimas de su perversa gestión. Fue el primer banquero condenado en España después de la crisis financiera del capitalismo con la caída de Lehman Brothers en el crack de 2008.


  En una entrevista realizada por el periodista Jordi Évole en Salvados, Florentino Pérez, al ser preguntado si era amigo de Miguel Blesa, respondió: «No sé a qué llama ser amigo. Si me dice si me he ido a comer con él le digo que no…»[6].


  Évole ha reconocido que Florentino le preguntó antes de ser entrevistado cómo iba a ser tratado en la entrevista. Cuando le mencionó que sería incómoda, el presidente de ACS le comentó que para hacerla lo hablarían antes y, si no le gustaba cómo quedaba, comerían antes. El entrevistador asegura que finalmente accedió sin este trato. Pero tampoco es que le hiciera falta al máximo dirigente del Real Madrid. Florentino tiró de sus clásicos obsequios con los que agasaja a periodistas, árbitros, políticos o jefes de Estado. Mantuvo un trato exquisito con el periodista, le dejaron entrar en el palco con el estadio vacío, le quitaron las máquinas de las obras para que todo el Bernabéu se viera de manera espectacular en la cadena absorbida por Atresmedia y le regaló una camiseta del equipo madridista con el número uno y su nombre. Si bien Évole es un hincha acérrimo culé, posó con la camiseta entre risas, en lo que él mismo reconoce como su peor momento profesional[7].


  No obstante, en un gesto de osadía del Follonero en la televisión de García Ferreras, le mostró un vídeo de Matilde Fernández. Antes de fichar como director de Comunicación del Real Madrid de Florentino, Ferreras había censurado en la Cadena Ser a esta concejal del PSOE contraria a la recalificación de los antiguos terrenos de la Ciudad Deportiva, medio regalados por el dictador Francisco Franco. «Aquellos minutos cuando le puse el vídeo grabado con ella se me hicieron interminables y creo que a él también. Porque no tenía la mirada puesta en el iPad. La tenía puesta en mi cara mientras yo intentaba mirar la decoración que había en el despacho de Florentino», manifestó el comunicador de Cornellà sobre la escena televisiva.


  Como desarrollaremos a lo largo del libro, Matilde Fernández, política socialista de la vieja escuela, exministra de Bienestar Social entre 1988 y 1993, consideraba esta operación como especulación para obtener plusvalías y pagar deudas. Florentino había usado todos los resortes con sus hombres de confianza Rubalcaba y Jaime Lissavetzky, dirigentes socialistas que trataron de convencerla sin éxito para que se aprobara por unanimidad. Los sindicatos UGT y CCOO secundaron el pelotazo con entusiasmo. Florentino se lo ha agradecido tanto que llegó a decir que, si España causa admiración en el mundo, es por el papel que han tenido los sindicatos desde la restauración de la democracia[8]. El presidente del Real Madrid interpretó que en su santuario cabía todo el espectro ideológico y «democratizó» el palco del Bernabéu. Dio cabida a la izquierda caviar bautizada como marxismo-ladrillismo en el templo de este «Ser Superior», ensalzado a la mistificación con esta definición por su mayor palmero, Emilio Butragueño.


  En la engañifa inmobiliaria de la recalificación cambió su voto hasta IU, fieles a Marx, sí, pero de Groucho, «estos son mis principios, si no te gustan tengo otros». La concejala Inés Sabanés había pedido la intervención de la Fiscalía y acabó votando a favor. Todavía sigue en activo como diputada de Más Madrid de Íñigo Errejón, en el que fue candidata Manuela Carmena, la que fuera alcaldesa de Madrid y cuya gestión se caracterizó por los gestos políticamente correctos de un progrerío brilli brilli de magdalenas y poemas cursis en los pasos de peatones y por la desatención de las necesidades de los barrios obreros y la traición a las organizaciones políticas que la auparon a la alcaldía.


  Entre sus innumerables promesas incumplidas figura la de no pisar el Bernabéu. Tras su victoria electoral en 2015, Carmena afirmó en la revista mensual La Marea para un dosier especial titulado «el puto amo» sobre Florentino Pérez: «No pienso ir nunca al palco del Real Madrid. Ningún miembro del Ayuntamiento debe tener privilegios para ir a los espectáculos. Cuando queramos ir, haremos lo que hace todo el mundo: comprar una entrada»[9]. Carmena terminó encaramada al palco e intentó aprobar a cinco días de las elecciones municipales otra operación especulativa, la de Chamartín, rebautizada con el nombre eufemístico de Madrid Nuevo Norte. El BBVA a través de Villarejo investigó al marido de Manuela Carmena, y más tarde la exalcaldesa acabó reformulando el proyecto para cumplir con las expectativas del banco[10], según El Confidencial. El investigador Oriol Malló en El libro negro del BBVA lo califica como el ladrillo progre: «La izquierda madrileña descubrió que no hay vía de escape al ladrillo y pasó de criticar megaproyectos urbanísticos heredados por la vieja política y de querer auditar a los responsables del pelotazo inmobiliario a blanquear la recalificación de terrenos»[11].


  Retomando la entrevista con Florentino en La Sexta, el periodista Évole no quiso entrar al trapo sobre la estrecha relación entre el presidente del Real Madrid y el expresidente de Caja Madrid, quizá por no quemarse o por desconocimiento y falta de estudio al personaje entrevistado. Sin embargo, Florentino y Miguel Blesa no sólo compartieron mesa y mantel en restaurantes de cinco tenedores, también cama en el consejo de administración de ACS como contrapartida de la financiación por parte de Caja Madrid en sus contrataciones y en la compra de Dragados. Igualmente tuvieron encuentros destacados, como en el funeral del hermano de Florentino, Ignacio Pérez, en 2007, entierro que aparecía en uno de los correos secretos de Blesa recogidos en BlesaLeaks[12] («El día del funeral del hermano de Florentino estuve hablando con un constructor que iba a Almería con la historia de los huertos solares»), y en las bodas del fasto y el despilfarro sufragado con dinero público, la real de FelipeVI y Letizia, o la presidencial de Ana Aznar Botella y Alejandro Agag, el yerno de Aznar, que figura en la lista negra del pederasta Jeffrey Epstein y que le acabó vendiendo un Ferrari a Blesa, su último capricho tras dejar Caja Madrid hecho unos zorros.


  Blesa habitaba en su burbuja bancaria, nunca había conocido el no por respuesta y practicaba como pocos el juego de la banca, el de pasar todo el dinero que se pueda del cliente al bolsillo del banquero con total descaro. Puesto dedocráticamente por Aznar, Blesa se sentía impune y nunca se le pasó por la cabeza que le podía suceder a él. ¿Por qué lo iban a meter preso por robar si en eso consistía su trabajo como banquero? No era una pieza indispensable de la partida ni tenía el talento ni la capacidad para manejar siempre las mejores cartas y jugar con ellas marcadas, salir indemne y convertirse en un intocable, como lo es Florentino.


  La mafia también abandona a uno de los suyos cuando puede salpicar sus cimientos. Sacrificado el alfil Blesa, todos los demás quedaban absueltos. La comunista Rosa Luxemburg sintetizó metafóricamente esta justicia burguesa como «una red que permite escapar a los tiburones voraces y atrapa únicamente a las pequeñas sardinas».


  Sus amiguetes Aznar y Florentino fueron dejando de lado a Blesa y se convirtió en un apestado entre los mismos que lo auparon. Al poco tiempo de ser condenado a seis años de prisión por la Audiencia Nacional, Blesa apareció muerto con un tiro en el pecho en una finca en Córdoba. Tenía otro juicio pendiente que fue archivado por su fallecimiento. Por esta razón, sus familiares no perdieron sus bienes por las causas penales. Según la autopsia, la causa de la muerte fue un suicidio cometido con un rifle de caza mayor con el que se disparó en el tórax. Se suicidó, su vida ya no tenía sentido, y cuentan que estaba muy afectado porque no le dejaban entrar al palco del Santiago Bernabéu. ¡A él! El conseguidor de fichajes de las megaestrellas Luis Figo (56 goles, 93 asistencias, 1 Champions y 1 Balón de Oro en el Real Madrid) y Cristiano Ronaldo (451 goles, 132 asistencias, 4 Champions y 4 Balones de Oro).


  Una parte de esos más de quinientos goles vestidos de blanco lleva la firma de Blesa, también los de Kaká. El banquero fue clave en un caso de doping financiero. Eso sí, la factura la pagaron los contribuyentes con el rescate de Bankia, que luego fue privatizada y absorbida por CaixaBank en uno de los mayores robos de la historia del Estado español, sin devolver más de 20 mil millones del rescate con cientos de despidos y José Ignacio Goirigolzarri nombrado presidente de la entidad triplicando su sueldo. El crédito de 76,5 millones de euros concedido al Real Madrid para financiar las contrataciones de Cristiano Ronaldo y de Kaká fue incluido por Bankia junto a préstamos a ACS de Florentino para solicitar liquidez al BCE en plena crisis[13]. «¿Por qué vamos a discriminar a una empresa que da un espectáculo a miles de personas cada domingo?», sostuvo Blesa sobre el fichaje de Cristiano Ronaldo en el juicio de las cuentas de Caja Madrid.


  Su fichaje fue pactado con Ramón Calderón, y por eso Florentino nunca tuvo predilección por el delantero portugués, al que insulta en la conversación con Abellán filtrada por El Confidencial. Unas grabaciones que no tuvieron eco mediático y en las que Florentino admite controlar a periodistas como Ferreras, poner a Eduardo Inda como director de Marca, cerrar un programa de TVE y se burla de sus futbolistas. «Está loco, es un imbécil y un enfermo. Si fuera normal, no haría las cosas que hace. Es un tío como Mourinho con un ego terrible, malcriados los dos y que no ven la realidad. Es un anormal y con esa cara que tiene desafiante cae mal a todo el mundo», expuso[14].


  Cristiano Ronaldo acabó marchándose de España tras ser condenado por defraudar 14,7 millones de euros. Hizo caso omiso a las indicaciones de Florentino Pérez, que le pedía arreglar el tema llegando a un pacto con sus camaradas de la Fiscalía antes de ser juzgado.


  El jugador portugués al llegar a España se acogió a la Ley Beckham y tributó como un mileurista. Tuvo todos los beneficios de un multimillonario en una sociedad capitalista de mercado y llegó a burlarse de los aficionados porque le tenían envidia por ser «guapo y rico».


  Máximo goleador histórico del Real Madrid y con cuatro Champions en su haber de blanco, sus números en el terreno de juego son incontestables. Sin embargo, el futbolista portugués acabó marchándose del club por la puerta de atrás, a la fuga, con una espantada.


  Cristiano Ronaldo no sólo fue beneficiario de la Ley Beckham creada por José María Aznar y desarrollada por Zapatero; sus asesores fiscales le crearon una sociedad en el paraíso fiscal de las Islas Vírgenes para desviar los 150 millones generados por sus derechos de imagen. El día 4 de diciembre de 2016 la filtración de Football Leaks fue publicada en el diario El Mundo; dos días más tarde, la abogada general del Estado, Marta Silva, exdirectiva del Real Madrid y puesta por Gallardón, dejó el cargo.


  Silva tenía responsabilidades de impulsar procesos judiciales, era asidua al palco del Bernabéu e íntima de Florentino, quien la tuvo como directiva, y en lugar de investigar al jugador que fue descubierto gracias a los hackers de Football Leaks, decidió bajar al vestuario y pedirle un balón firmado. Javier Tebas, presidente de la Liga, investigado por Hacienda, lo consideró inocente. Méndez de Vigo, entonces ministro de Educación, Cultura y Deporte, también lo apoyó públicamente: «No criminalicemos a una persona porque pueda haber una discrepancia en sus declaraciones de la renta», dijo.


  A Rui Pinto, hacker portugués de Football Leaks que destapó la corrupción en el negocio futbolístico, con más de mil millones de euros en paraísos fiscales, le piden más de 20 años de prisión por robo de datos. Destapó los millones que tenía ocultos Cristiano Ronaldo y también que pagó para no ser denunciado por violación. Pinto estuvo en prisión preventiva durante casi dos años. Ninguno de los futbolistas y agentes condenados por defraudar ha entrado en prisión. En las portadas de los diarios, tras ser condenado, Cristiano Ronaldo no apareció con la camiseta del Real Madrid. El ABC publicó una portada con una foto gigante de Florentino titulada «No es admisible que se trate a Cristiano como a un delincuente». Así funciona la estafa del fútbol en la que Florentino es uno de sus capos y que controla a su antojo.


  Hasta ahora se habían publicado dos libros sobre Florentino Pérez, ambos aparecidos en 2005. Florentino Pérez: el hombre, el empresario, el presidente, de la editorial Temas de Hoy del Grupo Planeta, fue escrito por el exégeta Gaspar Rosety[15], afamado narrador de los años noventa y asesor hasta su fallecimiento en 2016 de Ángel María Villar en la Federación. Esta biografía servil y autorizada fue presentada por Pepe Navarro junto al autor, Florentino y Emilio Butragueño en el hotel Palace rodeados de cámaras del corazón en busca de imágenes de Ronaldo y la modelo Daniela Cicarelli, que llegaron una hora más tarde y atrasaron el evento. La pareja acababa de celebrar una fiesta de bodas sin validez, el 14 de febrero, Día de los Enamorados, en un castillo del sigloXVII en Chantilly, París, con 300 invitados, entre los cuales se encontraba el presidente Florentino. El compromiso sentimental de la pareja brasileña duró tan sólo dos meses y medio. Ahora bien, lo que se había dejado a un lado en el Real Madrid de «los Galácticos» era el compromiso deportivo con escenas que nada tenían que ver con el fútbol, tras la destitución en 2003 de Del Bosque por no encajar en el perfil de entrenador glamuroso de la sociedad de consumo y del espectáculo. «No es el entrenador adecuado para el futuro. Del Bosque, promotor de la primera huelga del fútbol español e hijo de sindicalista ferroviario republicano encarcelado en un campo de concentración en Munguía, nunca se lo perdonó. «Mi padre era un hombre recto, cabal, sin dobleces. Su nobleza es lo que más me marcó», rememoró tras ser despedido. Florentino dejó la presidencia en 2006 tras los fracasos continuados sin Del Bosque en el banquillo. Pérez no soportaba los pitos de la grada y pensó que le podía perjudicar en la batalla accionarial que se libraba en ACS con los March y los Albertos. Era momento de tomar el control de la empresa, delegar el Real Madrid en un hombre de paja, Fernando Martín, que quiso volar por su cuenta y pasó sin pena ni gloria por el club blanco. Florentino presumía de su miembro de la junta directiva en los tiempos de la engañifa del ladrillo. «¿Y qué decir de Fernando Martín? ¿Sabéis cuántos pisos vendió el año pasado? ¡Diez mil!»[16], vacilaba. La inmobiliaria Martinsa-Fadesa anunció en 2008 la mayor quiebra de la historia en España con un agujero de siete mil millones de euros.


  Florentino Pérez. Retrato en blanco y negro de un conseguidor fue publicado también en el año 2005 por el periodista Juan Carlos Escudier en la editorial Foca del grupo Akal[17]. Colaborador del diario Público y socio fundador del medio extinto Cuarto Poder, Escudier ha sido asesor del gabinete del Ministerio de Transportes, Movilidad y Agenda Urbana de José Luis Ábalos, secretario de organización del PSOE, y estaba dentro del consejo de administración de la empresa pública con gestión privada Ineco (Ingeniería y Economía del Transporte, S. A.). Como casos singulares describe que Florentino fue la única persona que logró que los funcionarios municipales trabajaran los fines de semana, que campaba a sus anchas por el Ministerio de Industria o que fue el delegado de Gobierno más joven de la Transición con veintinueve años como delegado de Saneamiento y Medio Ambiente en el Ayuntamiento de Madrid en 1976. Esta obra valiente y crítica muestra los vericuetos de Florentino para relacionarse con contratistas de la administración y tejer redes de intereses. «Sus relaciones personales cultivadas en incontables comidas y veladas, el de ese amiguismo que ocupa un espacio difuso entre el legítimo interés y el tráfico de influencias», relata Escudier. Hay que mencionar que narra cómo Florentino expuso a Simancas que mandaba más en el PSOE que él, o su amor rotundo con Ferreras…


  El periodista Escudier aparecía por esas fechas como uno de los objetivos de espionaje en la lista del excomisario Villarejo. El editor Ramón Akal explicó a la periodista Rosa María Artal cómo enviaban a las grandes librerías ejemplares que desaparecían en diez minutos después de abrir. Todo ello, a pesar de que, parafraseando una frase atribuida a Manuel Azaña, en España muchas veces lamejormanera de guardar unsecretoesescribir un libro. El muro que protege a Florentino Pérez ha sido infranqueable salvo en contadas excepciones, como es el caso de periodistas de La Marea; Infolibre; Enrique Bayo y Patricia López de Público; José María García, Lorenzo Ramírez, Jesús Cacho de Vozpópuli; Kike Marín y Carlos Prieto de El Confidencial; Diego Torres de El País; Santiago Segurola, Juanma Trueba, Alfredo Relaño en su última etapa de As… La obra de Escudier tuvo éxito de ventas, pero lograron ocultarla para que no tuviera incidencia social y no se abriera un más que necesario debate en la esfera pública sobre la sordidez de nuestras élites contra el pueblo.


  Este libro toma el testigo y nace con el mismo espíritu de denuncia de un sujeto clave del capitalismo monopolista del Estado español y con la sensación de que, si este melón se abriera, retumbarían los cimientos del Régimen del 78 surgido de la Transición, pero con la humildad de aquella reflexión de Azaña.


  Florentino no sólo es un magnate de la construcción con obras por todo el mundo —Estados Unidos representa uno de sus mercados más destacados, de donde obtiene el 45 por 100 de las ventas; allí ha construido el SoFi Stadium, el estadio más caro de la historia, donde se disputará la final de la Superbowl en 2022, la final del Mundial de fútbol en 2026 y la ceremonia de apertura y de clausura de los Juegos Olímpicos de Los Ángeles en 2028—, también preside una institución planetaria como el Real Madrid, club en el que no hay manera de confrontar ideas en las urnas porque funciona como un cortijo sin garantías democráticas y que ha ido realizando giras de preparación en Los Ángeles desde el año 2010. Tras la modificación de los Estatutos en 2012, con el añadido del aval mediante patrimonio personal, sólo se podría presentar como opositor el poderoso empresario naviero Vicente Boluda (conocido por el uso prepotente de la frase del «chorreo» antes de ser goleado en Liverpool), que heredó la presidencia unos meses en 2009 después de dimitir Ramón Calderón.


  Gracias a una autorización de la Liga de Fútbol Profesional firmada por Carlos del Campo Colás, director adjunto de Tebas, se libera a la junta directiva que preside Florentino del deber de aportar un nuevo aval para ser candidato. Así lo denunció Rafael Martínez-Campillo, diputado con el CDS de Adolfo Suárez de 1986 a 1989 y socio compromisario del conjunto merengue, en lo que considera una forma de adueñarse de un club que pertenece a sus socios. Según las propias amistades de Florentino, sigue presidiendo el Real Madrid con mano de hierro y no se jubila porque es lo más parecido que ha encontrado a lo que más le gusta, la política. O lo que es lo mismo: mandar, ejercer el poder y perpetuarse en él. Aunque Florentino no hace amigos sino socios que no pueden rechazar sus ofertas, y en esa familia bien podría responder como Vito Corleone, el personaje de El Padrino de Francis Ford Coppola, «no es nada personal, es sencillamente negocio».


  I
LOS PÉREZ EN EL FRANQUISMO Y SU LEGADO FAMILIAR


  
    Porque el ser propietario te deja congelado para siempre en el «yo» y te separa para siempre del «nosotros».


    John Steinbeck, Las uvas de la ira

  


  En una España que había quedado aislada internacionalmente sumida en la autarquía y en la dura posguerra, nació Florentino Eduardo Pérez Rodríguez, Tinín, hijo de Eduardo Pérez del Barrio y Soledad Rodríguez, un 8 de marzo de 1947. En aquella fecha, el órgano de expresión del Partido Socialista en la marginalidad y en el exilio, El Socialista, tituló en portada «El peligro monárquico», sobre la posible restauración de la institución de la monarquía[18].


  El 7 de junio de 1947, las Cortes aprobaron la Ley de Sucesión en la Jefatura del Estado, tras un referéndum avasallador, obligados a votar los ciudadanos, manipulado y con esta propaganda: «Los que son españoles y están con Franco votarán “sí”; los malos españoles, que están al servicio del comunismo y contra España, votarán “no”. Votar “no” sería volver más pronto o más tarde a la barbarie roja, a la anarquía, al caos, al desorden, volver al espectáculo y al horror de los hogares deshechos».


  En 1947, después de la Segunda Guerra Mundial, el dictador Franco restableció la institución monárquica con la Ley de Sucesión, y España se constituyó oficialmente como Reino y Estado católico cuando podía verse mínimamente en peligro la dictadura vinculada a los perdedores fascistas Hitler y Mussolini. El general Franco sería quien elegiría a su sucesor con una restauración de la monarquía a la carta cuando lo considerara conveniente. Diversos estudios historiográficos observan la Guerra Civil con el término «Guerra de España» y como la primera batalla del totalitarismo fascista contra la democracia y el campo de ensayos de la Segunda Guerra Mundial con la participación directa de las potencias fascistas, Alemania e Italia, y sin la intervención de las democracias liberales, Francia y el Reino Unido, hecho que inclinó la balanza a favor de Franco.


  Tras la Conferencia de Potsdam, el régimen de Franco no fue admitido en el seno de Naciones Unidas por el veto de la Unión Soviética, Gran Bretaña y Estados Unidos, y fue condenado en las resoluciones aprobadas por la Asamblea General por su carácter fascista y formar parte en la conspiración de guerra junto a Hitler y Mussolini. Tampoco recibió ayuda del keynesiano Plan Marshall.


  Eduardo Pérez del Barrio ya se había hecho socio del Real Madrid antes de nacer su tercer hijo, Florentino, que llegaría a presidente y que en 2003 le impondría la insignia de brillantes al cumplir 60 años como socio de la entidad. El padre de Floro empezó como abonado en 1943, año de la mayor goleada de la historia de los clásicos con la victoria del Real Madrid al Barcelona por 11 goles a uno en la Copa del Generalísmo, que propició la llegada de Santiago Bernabéu como presidente al año siguiente, ya que el régimen forzó para que se fueran las directivas de ambos clubes y limaran asperezas. En aquel partido irrumpió en el vestuario el director general de Seguridad de Estado, José Finat Escrivá de Romaní, colaborador de la Gestapo nazi y luego también alcalde de Madrid, y amenazó: «Recuerden que algunos de ustedes juegan gracias a la generosidad del régimen, que les ha perdonado su falta de patriotismo». El falangista Juan Antonio Samaranch escribió como cronista en el diario La Prensa protestando e insinuando artimañas y acabó expulsado del periódico[19]. Sin embargo, no le supuso ningún problema añadido. Los intereses de Samaranch no residían en el periodismo, sino en utilizar el deporte para hacerse millonario y poderoso a través de grandes intereses inmobiliarios. Fue trepando desde concejal de Deportes en el Ayuntamiento franquista de Barcelona a delegado nacional de Educación Física y Deportes con Franco, presidente de la Diputación Provincial de Barcelona, primer embajador de España en Moscú, hasta el culmen en democracia presidiendo el banco La Caixa y el Comité Olímpico Internacional, convertido en una especie de papa del olimpismo mundial por la ignorancia supina de una masa borreguil entregada a una de las manipulaciones mediáticas más abyectas del deporte con los Juegos de Barcelona92. Los medios de comunicación pasaron por alto su ideología fascista y todos sus pufos bancarios e inmobiliarios en la ciudad condal.


  El padre de Florentino Pérez pertenecía a la pequeña burguesía de empresarios medios del franquismo. Había heredado un negocio de artículos de limpieza y perfumerías llamado Shanghai, y presidió la sociedad mercantil Coperlim (Colores Perfumes y Limpieza) para defender los intereses de los empresarios del sector de las droguerías. La tienda Shanghai se ubica en la calle de Hortaleza número 15 y el nombre Eduardo Pérez del Barrio sigue apareciendo en las imágenes de la tienda en Google Maps. A sólo 200 metros de la droguería se encontraba el colegio de las Escuelas Pías de San Antón, un edificio del sigloXVIII, en el que Florentino se formó como estudiante de los cuatro a los diecisiete años. Entre los alumnos ilustres del colegio se encuentran Victor Hugo, Larra o Eduardo Dato. Tras conquistar la decimotercera Champions del Real Madrid en 2019, Florentino donó una réplica del trofeo. «Para mí es muy emocionante volver a esta iglesia de San Antón. Es la iglesia de mi vida»[20], manifestó junto al Padre Ángel, uno de los sacerdotes devotos a la mercadotecnia de actos caritativos como las cenas de Navidad en el Congreso para la promoción de su organización católica con imágenes propias de la película Plácido, de Berlanga —la dictadura franquista censuró el título original Siente a un pobre en su mesa—. Esa caridad continúa muy presente hoy día y la siguen practicando grandes empresarios, sin ir más lejos Florentino Pérez con sus donaciones, y que ya describió magistralmente Friedrich Engels: «Primero chupáis la sangre a los trabajadores y luego practicáis con ellos autocomplaciente filantropía, presentándoos ante el mundo como benefactores de la humanidad cuando dais a las víctimas una centésima parte de lo que les pertenece».


  Florentino Pérez se crio en una casa de orden, bajo ideas autoritarias, conservadoras y de disciplina del matrimonio de Soledad y Eduardo, con ese primitivismo de cultura política tan característica de Franco «haz como yo y no te metas en política». Todos sus hermanos acudieron a la universidad. María Soledad estudió Químicas y Farmacia, y es consejera de ACS, como su marido, el psiquiatra Hernández Herreros, a través de la titular de participaciones María Concepción, hermana también de Florentino, que estudió igualmente Farmacia; Ignacio estudió Ingeniería de Caminos, como Florentino, y falleció en 2007 cuando era presidente de la filial industrial de ACS, y Enrique se licenció en Económicas y es actual patrono de la Fundación del Real Madrid y vocal de la junta directiva. Una familia del capitalismo patrio construida con la argamasa de la ganancia privada. Todos amamantados de la misma teta de la vaca.


  Tras las penurias vividas en la posguerra, el negocio de los Pérez Rodríguez empezó a funcionar y la familia logró asentarse en una nueva posición social para vivir con solvencia y sin preocupaciones. La dictadura se había beneficiado del cambio de escenario internacional y aprovechó la oportunidad para sobrevivir con su función de anticomunismo en la Guerra Fría contra el bloque socialista. Y, bajo la tutela de los hombres de la clase dirigente del Opus Dei, el franquismo demostró que era más que compatible con el desarrollo económico capitalista. Esta política fue estimulada desde el aparato del Estado como consecuencia del Plan de Estabilización de 1959. Admirados y entregados a la apertura a los mercados exteriores y a Estados Unidos, España entró en el Fondo Monetario Internacional y se sometió al dictado de sus designios económicos[21]. Los Pérez Rodríguez fueron los primeros vecinos de la calle Hortaleza en adquirir un televisor en un viaje por Europa de Eduardo Pérez siguiendo al Real Madrid, se mudaron al barrio castizo de Chamberí y aumentaron sus propiedades inmobiliarias al comprarse un chalecito en Ciudad Lineal y una casa de veraneo en Les Rotes de Denia, junto al mar Mediterráneo. Habían surgido en España el consumismo y la ilusión del concepto sociológico de nuevas clases medias que desactivó conciencias de clase trabajadora. El ministro de Vivienda de 1957 a 1960, José Luis Arrese, había reflejado el plan de urbanismo a seguir en el país con una consigna: «No queremos una España de proletarios, sino de propietarios. El arrendamiento urbano puede ser una fórmula obligada de indigencia. La fórmula ideal, la cristiana, es la estable y armoniosa de la propiedad».


  El mejor amigo de Florentino en el colegio fue Jerónimo Farré, hoy cardiólogo personal y siempre en su guardia pretoriana como vocal en la junta directiva del conjunto blanco. En la camarilla del presidente también aparecía uno de sus compis de los tiempos del colegio, Ángel Luis Heras Aguado, miembro de la junta directiva hasta su fallecimiento en 2018. Las Escuelas Pías fueron de las órdenes más beneficiadas por la política privatizadora del franquismo. Florentino acudía al colegio segregado de los escolapios de San Antón como alumno de la sección de pago y entraba por la puerta principal. Los alumnos más pobres eran humillados entrando por una puerta trasera. Tinín nunca superó el notable en las evaluaciones académicas y no destacó en ninguna asignatura. Tampoco brillaba en el patio emulando a su ídolo y el de los niños madrileños, La Saeta Rubia, Alfredo di Stéfano. Se desenvolvía mejor como portero de fútbol y balonmano que de ariete. Y es socio del Real Madrid desde octubre de 1961, a los catorce años. El equipo presidido por Santiago Bernabéu se había coronado en cinco ocasiones por Europa, el nuevo estadio se llenaba hasta la bandera cada domingo y los pentacampeones eran los mejores embajadores de Franco en el viejo continente. Raimundo Saporta, el hombre en la sombra de Bernabéu, tenía las puertas abiertas del palacio del Pardo, residencia oficial de Francisco Franco, y del diario L’Equipe, organizadores de la competición europea, que dio proyección internacional a un equipo hasta entonces de provincias.


  En la primera temporada de Florentino como socio madridista, los blancos perdieron la final continental contra el Benfica por cinco goles a tres en una exhibición de Eusebio, la Pantera negra. Sin embargo, sus padres ya lo llevaban desde los tres años para disfrutar del arte futbolístico de los Di Stéfano, Kopa, Gento, Rial, Puskas en la grada baja, en la que tenían el abono los Pérez Rodríguez. Florentino presume de que tiene el labio partido como una herida de guerra porque de niño en el estadio tropezó celebrando un gol del Real Madrid.


  En el modelo de pedagogía franquista basado en el nacionalcatolicismo, de misa diaria, tortazos, todo tipo de atrocidades como castigo físico y clases presididas por el crucifijo y el caudillo, fue educado Florentino. No era otra la formación represiva que recibían los niños del régimen franquista. En el caso de los Escolapios de San Antón los padres Félix, Cadalso o Rufino eran hábiles en el golpeo con reglas, palos de escoba y hasta martillos[22]. El periodista César Vidal pasó por estas clases y suele mencionar que «estudiar en San Antón era como pasar por los marines». Florentino no se deshizo en su madurez de las ideas reaccionarias recibidas en la infancia. El arquitecto Joaquín Torres, hijo de Juan Torres Piñón, socio fundador de ACS y delegado en el Ayuntamiento junto a Florentino, las sufrió en primera persona con traumas en la adolescencia. Florentino, en una reunión con empresarios en la casa de los Torres, dijo en tono burlón: «¡Joaquín es maricón!». El joven de trece años recibió terapias para la mejora de la salud mental y se sintió torturado mentalmente. «Es una de las cosas más duras que he oído decir de mí, pero no por el hecho de llamarme maricón, sino por el contexto, por la crueldad y, sobre todo, por la edad que yo tenía entonces. Creo que no todos lo advirtieron, pero aquello cayó en mi cabeza como una losa que he llevado toda la vida a la espalda»[23], expresó Joaquín Torres, arquitecto de la jet set con proyectos para Amancio Ortega o los exfutbolistas Raúl, Hierro y Víctor Valdés.


  En 1971, Florentino Pérez obtuvo la condición de egresado y salió a los veinticuatro años con el título académico de ingeniería bajo el brazo de la Escuela Técnica Superior de Caminos, Canales y Puertos de la Universidad Politécnica de Madrid. Mientras aprobaba sin sobresaltos la carrera, había recopilado, junto a su gran amigo y primer socio de negocios, José Miguel Juárez, un compendio de la asignatura de Fundamentos Físicos de la Técnica que pusieron a la venta con éxito. Ambos impartieron clase como profesores ayudantes en la universidad y alquilaron un local para montar una especie de academia de apoyo. Una iniciativa privada que los plumillas en alquiler del sistema hoy denominarían «emprendedora» y que Pérez tuvo tras acudir a las clases particulares de Geometría descriptiva que impartía Félix Cristóbal, alumno de cursos superiores que les enseñaba el truco de hacer los problemas y sus construcciones auxiliares directamente a tinta. Cristóbal pudo comprarse con los ingresos un Seat600 y, cuando volvían del centro juntos en el coche, Florentino bromeaba y le decía que «por lo menos una rueda de ese coche le pertenecía a él», aludiendo a los prohibitivos precios de sus lecciones[24], que él mismo copiaría después para su academia.


  Las huelgas, revueltas y asambleas clandestinas contra el franquismo iban en aumento y los estudiantes cada vez se movilizaban más. La influencia del Mayo del 68 francés fue casi nula entonces en España. Lo que sí marcó a la generación de estudiantes universitarios españoles fue el emblemático concierto de Raimon en la Complutense y el asesinato en 1969 de Enrique Ruano, torturado hasta la muerte por tres agentes de la Brigada Político-Social. No en el caso de Florentino, al que nunca se le pasó por la cabeza acudir a una manifestación estudiantil; la brutal represión contra las protestas se la traía al pairo y no le removió un ápice la conciencia. Hizo lo que le recomendó su padre: no meterse en líos.


  Ruano, nacido el mismo año que Florentino, militaba en la organización antifranquista Frente de Liberación Popular (el Felipe, conocido coloquialmente) y su muerte desembocó en el estado de excepción ese mismo año. Manuel Fraga Iribarne amenazó a los padres del joven Ruano, que dejaran de remover el caso si no querían que su hija acabara igual; el diario ABC orquestó una campaña de manipulación para justificar su muerte a petición de Fraga; se falseó la autopsia, no dejaron ver el cuerpo a su familia, y los tres agentes de este crimen de Estado, Francisco Luis Colino, Jesús Simón Cristóbal y Celso Galván, fueron condecorados durante la Transición y siguieron ascendiendo y ejerciendo en democracia con total impunidad. Dicen sus compañeros que uno de los militantes más combativos del Frente de Liberación Popular era Miquel Roca en el Frente Obrero de Cataluña, organización antifranquista influenciada por la experiencia revolucionaria cubana. Roca, como abogado, asistía a los juzgados por el Tribunal de Orden Público. En la Transición pasó a Convergència, fue reconocido como padre de la Constitución, segundón de Jordi Pujol, candidato a la presidencia en un partido con Florentino Pérez, amigo íntimo de Juan CarlosI, abogado de la infanta Cristina y consejero del Banco Sabadell, Endesa, ACS y Aigües de Barcelona.


  EL BURÓCRATA FRANQUISTA


  Seis años antes de su muerte, Franco intentaba dejar el régimen «atado y bien atado» y en el verano de 1969 se exaltó la figura de Juan Carlos de Borbón como su sucesor tras jurar en ceremonia solemne los Principios del Movimiento Nacional y las Leyes Fundamentales de la dictadura. «Ante Dios y la Historia, he decidido proponerle a la Patria como mi sucesor al Príncipe Juan Carlos de Borbón y Borbón, que, perteneciendo a la dinastía que reinó en España durante varios siglos, ha dado claras muestras de lealtad a los principios e instituciones del régimen», dijo Franco en la presentación oficial de sucesión ante las Cortes. Juan Carlos de Borbón, en la firma del acta, aseveró: «Formado en la España surgida el 18 de julio de 1936, he conocido paso a paso las importantes realizaciones que se han conseguido bajo el mando magistral del Generalísimo».


  Floro nunca estuvo comprometido con el cambio social ni la lucha colectiva. En los proyectos de vida de este viejoven, recién licenciado de trajes grisáceos y gafas de culo de botella, instaurar la democracia era lo de menos. El bisoño Tinín nunca soñó con utopías; él ambicionaba entonces cuestiones más prosaicas como formar una familia y progresar económicamente dentro del aparato franquista y sus cargos gubernamentales. Florentino fue elegido representante en delegación de su promoción en la Asociación de Ingenieros de Caminos en 1971. Se encontraba en el mercado laboral como ingeniero proyectista sin muchos proyectos técnicos a la vista colaborando en una empresa privada; vivía de alquiler junto a Pitina, su mujer, en la calle General Orgaz con la ayuda del dinero que les regalaron sus familiares para la boda. El único interés que tenía depositado en la Asociación de Ingenieros de Caminos el joven ansioso Florentino consistía en lograr colocarse en un puesto de la rapiña franquista a corto plazo. Para ello necesitaba un padrino y encontró al más indicado. Se llamaba Juan de Arespacochaga y de Felipe. Don Arespa era un irredento franquista y hombre fiel y en la sombra de Fraga. Había sido director general de Promoción del Turismo desarrollando el Plan Málaga de la Costa del Sol y la política de la industria turística de masas bajo el lema «Spain is different». Fue también presidente de la Empresa Nacional de Turismo, se había enriquecido con participaciones en inmobiliarias de viviendas y de construcción de pantanos[25]. Entonces se hallaba al frente de la Asociación Española de la Carretera (AEC). Ese año se celebraban elecciones a la presidencia de la Asociación y Arespacochaga las ganó con el apoyo de la promoción de un Florentino que movilizó a sus compañeros para seguidamente recoger sus frutos y moverse con habilidad en los últimos estertores del régimen franquista.


  Don Arespa fichó como adjunto a Florentino para el lobby franquista de la Asociación Española de la Carretera. El13 de junio de 1973Florentino pasó a ser el director general, cargo que desempeñó durante tres años en el tardofranquismo. En 2015 recibió la Medalla de Oro de la AEC en reconocimiento a su trabajo en pro de las infraestructuras con su empresa. «Aquel día que me nombraron director general fue inolvidable y marcó un antes y un después en mi trayectoria. Quiero recordar con emoción a Juan de Arespacochaga que ha influido tanto en mí. Hoy estoy volviendo a vivir esos mismos sentimientos. Recuerdo que a las once de la noche nos recibía en audiencia privada el príncipe Juan CarlosI y nos dijo que era un enamorado de la carretera», expresó Florentino.


  Los espacios de poder del gerifalte franquista Juan de Arespacochaga eran heterogéneos y los vasos comunicantes que montó durante el franquismo se extendieron en democracia para la familia. Presidió las inmobiliarias Financiera Centauro y Renta Inmobiliaria, fue experto de la Unesco para el Desarrollo turístico de la República Dominicana, consejero de Iberia y Renfe, y directivo de la Banca Masaveu. Participó incluso en la primera reunión de accionistas del diario El País en 1973 con José Ortega Spottorno, Manuel Fraga, Pío Cabanillas, el marqués de Perinat, Julián Marías o Pablo Laín con Carlos Mendo como consejero delegado de Promotoras de Informaciones, S. A. (Prisa). Entre sus accionistas más destacados: el banco Urquijo, Jesús Polanco, Juan Luis Cebrián —que formarían la gran pareja del negocio—, Camilo José Cela o hasta Ramón Mendoza, que sería presidente del Real Madrid y que ganaría en las elecciones de 1995 a su contrincante Florentino, al que definió como un «joven con aspecto de viejo prematuro, tristón, gris, con aire de cenizo. Se pone muy acicaladito con su peinadito y sus gafas, pero no da. En su afán de político frustrado utiliza técnicas poco recomendables».


  El primer número del diario El País apareció el 4 de mayo de 1976 y la autorización previa para publicar fue concedida el 25 de septiembre de 1975, dos días antes de las últimas ejecuciones del franquismo y dos meses antes de la muerte de Franco en la cama en noviembre de 1975. El elenco de políticos como accionistas en la fundación del diario habla por sí solo: 20 miembros de la UCD de Suárez y 15 de AP de Fraga provenientes del franquismo, 4 del PSOE, 3 comunistas y 3 nacionalistas vascos y catalanes. A pesar de la evidente implicación con el régimen franquista, este periódico se convertiría en el icono progresista como «sobaco ilustrado» para los más pedantes del lugar y en el instrumento más potente de la cultura de la Transición y de legitimación de la monarquía.


  En 1976, Arespacochaga fue nombrado a dedo por el ministro de Gobernación, Manuel Fraga, alcalde, nada más y nada menos que de Madrid, la gran urbe y capital del país, durante el Gobierno tardofranquista de Arias Navarro. Enemigo irreconciliable del sufragio universal, declaró: «El cargo de alcalde conlleva demasiada responsabilidad como para confiarlo al riesgo y el azar de las urnas». Arespa nombró en mayo a Florentino Pérez como delegado de Saneamiento y Medio Ambiente con responsabilidad en el nuevo plan de saneamiento, residuos, limpieza, contaminación ambiental y el servicio de parques y jardines.


  El compañero de Florentino, Félix Cristóbal, había pedido su contratación anteriormente en el Ayuntamiento y no le hicieron caso. «¿Sabéis quién era el ingeniero joven que os propuse repetidamente contratar y que no me habíais hecho ni caso? Pues es el nuevo delegado de Saneamiento y Medio Ambiente elegido por el alcalde. No habéis querido contratarle por abajo y ahora le vais a tener por arriba», expresó Cristóbal en el consistorio madrileño. Florentino entró por la puerta grande de la Casa de la Villa con sólo veintinueve años como el burócrata más joven del tardofranquismo.


  La media de edad era de cincuenta años y este tartufo del cargo impresionó por sus dotes sibilinas tan joven, tejió sus primeros grandes contactos y empezó a tratar con mimo a los Albertos (primos y estudiantes del Pilar; Alberto Alcocer y Alberto Cortina, nietos del alcalde de Madrid en las dictaduras de Primo de Rivera y Franco, y sobrino e hijo del ministro franquista de Exteriores). También llegaron las primeras noticias críticas en prensa. El diario El País señaló por inhibición a Florentino de irregularidades en la adjudicación por 98 millones de las antiguas pesetas del control de la contaminación madrileña a Secoinsa, sociedad presidida por el falangista José Solís y representante en España de Fujitsu entonces. Solís era conocido como «el ahijado de Franco», por su proximidad con el dictador, y la «sonrisa del régimen», por dar las gracias a los periodistas y llamarlos por su nombre en las ruedas de prensa, donde quedaban prendados. Fue ministro-secretario general del Movimiento, gran valedor de Fraga y acababa de dejar de ser ministro de Trabajo. Según apuntó el diario, las ofertas en el concurso fueron mejores por parte de las empresas Standard Eléctrica y Philips, con mayor cantidad de material y procesamiento de datos. Florentino contestó que no se ajustaban a la realidad con una carta al director.


  El mayor encargo en la administración local que tuvo entre manos Florentino fue el plan integral de saneamiento. «Se trata de un hecho de trascendencia excepcional, hasta el punto de que marcará un hito en la historia de la capital», repetía el alcalde Juan de Arespacochaga. «Vamos a conseguir que los peces vuelvan al Manzanares», se vanagloriaba Pérez. Florentino consideraba como delegado que de la contaminación de Madrid «no eran responsables las empresas industriales, sino el alto porcentaje de habitantes de la ciudad». El sistema integral de saneamiento tuvo reacciones contrarias, porque una de las fuentes de financiación fue subir a todos las tarifas del agua por vía de real decreto. Mayoritariamente el saneamiento fue financiado por el Canal de IsabelII, empresa pública encargada del ciclo integral del agua. Posteriormente, ya como gran preboste empresarial, fue relacionado con el caso de corrupción Lezo. La Unidad Central Operativa (UCO) de la Guardia Civil y el auto de Manuel García Castellón, juez de la Audiencia Nacional, confirmaron que ACS de Florentino Pérez pagó comisiones por valor de 578.474 euros a Ignacio González, expresidente de la Comunidad de Madrid, a su hermano Pablo y al resto de sus socios por el campo de golf de esta empresa pública[26]. En el Ayuntamiento de Madrid Florentino formó equipo de Gobierno con el padre de Ignacio González (encarcelado por corrupción), Pablo González Liberal, delegado de Abastos y Mercados en 1978.


  Arespacochaga cumplió su función y duró sólo dos años como alcalde. El arribista Florentino, con el carnet de militante de UCD (Unión de Centro de Democrático), tras el triunfo de Adolfo Suárez en las elecciones generales de 1977 continuó como integrante del último Gobierno con José Luis Álvarez antes de las primeras elecciones municipales desde la Segunda República, en abril de 1979. Florentino iría de número 14 en las listas electorales del partido como miembro del Comité Ejecutivo Provincial. Arespacochaga fue elegido senador por designación real de 1977 a 1979 y duró como senador por Alianza Popular hasta 1989, cuando fue sancionado por apoyar al dictador Pinochet en Chile en el proceso de renovación de los populares para escapar del corsé de la extrema derecha y acaparar el bipartidismo con el PSOE. De presidir el anterior congreso de la formación, Arespacochaga pasó a ser apartado del siguiente. En sus memorias Cartas a unos capitanes, explicó la operación de la «Solución Armada» del 23-F que se estaba preparando con un Gobierno de concentración nacional apoyado por todos los partidos políticos, un «golpe de timón», del que tenían conocimiento Juan CarlosI, la Iglesia y Estados Unidos. Uno de los hijos de Arespacochaga, Joaquín, ha sido involucrado con oscuros negocios con el excomisario Villarejo en Arabia Saudí y el narcotraficante Clemente Marcet, y ha sido imputado por el desvío a sociedades en paraísos fiscales de subvenciones millonarias de empleo en la bahía de Cádiz. El nieto Juan Antón es líder de Vox como coordinador del partido reaccionario en Estados Unidos. En 2004, la familia Arespacochaga aparece en negocios con Florentino Pérez como dueños del 25 por 100 cada uno de la Sociedad Urbanismo y Ciudad participada por Riofisa en una parcela en el espacio denominado APE05-27 de la operación urbanística de Chamartín delimitado por la estación, el párking y sus alrededores. Los hijos de sangre del que fuera alcalde franquista de Madrid y uno de sus hijos políticos putativos sacando tajada juntos de especulaciones del suelo de Madrid. La modernidad que vendían de la democracia y del sigloXXI en España acabó consistiendo en estas estafas piramidales.


  Otro rasgo de la impronta hábil para trampear de Florentino que llamó la atención en el consistorio madrileño fue narrado en el documental sobre los Galácticos en ESPN por José María Álvarez del Manzano, alcalde de la ciudad con el PP (1991-2003), que coincidió con Florentino cuando él era el delegado de Hacienda. «Florentino dijo que era muy importante la adquisición de unas motocicletas italianas Guzzi para la Policía municipal. Como delegado de Hacienda lo tenía que autorizar y yo dije que de ninguna manera. Dijo al alcalde que las motos estaban ya compradas en el aeropuerto de Barajas y me tuve que tragar las motos. Se había lanzado sin haberlas pagado». Y ¿cómo consiguió que le mandaran las motos sin haberlas pagado? Álvarez del Manzano respondió escuetamente «Florentino…». Tinín volvió a hacer uso de su poder de seducción y fascinación en la sombra. Las motocicletas tenían un estilo glamuroso y eran de las más emblemáticas de la marca Guzzi, que desapareció del mercado. Fueron mandadas a la chatarra a los diez años por la dificultad que representaba la consecución de piezas de recambio en el mercado. Constituían una parte de la medida estrella de Florentino de la «Patrulla Verde», cuerpos de policías motorizados que se encargaban de vigilar el nivel de contaminación y ruidos de los madrileños. El método era la nada con sifón y desapareció por falta de efectividad, hasta que en 1989 una joven aspirante con una ambición desmedida por el poder, Esperanza Aguirre, resucitó esta patrulla para conseguir visibilidad como concejala de Medio Ambiente. La contaminación ambiental en Madrid no se redujo con estos procederes de chichinabo y propaganda, pero, con el tiempo, a los bolsillos de estos patrulleros no les fue nada mal y donde hubo brotes verdes fue en sus patrimonios. Otro de los criterios de Florentino fue el de reducir espacios de césped que los madrileños empezaban a utilizar para tumbarse, tomar el sol y charlar. En su opinión, no servían para paliar la contaminación atmosférica como lo hacen otras plantas, y ahorraría los desperfectos que causan quienes deciden ocuparlos. Otra de las tropelías cometidas por Florentino como delegado de Saneamiento contra los vecinos de Madrid fue el desprecio a las 200 personas que vivían en chabolas en Carabanchel y se quedaron sin agua potable. El Ayuntamiento envió camiones cisterna para paliar la situación; el agua de los camiones salía sucia, llena de barro, y los vecinos se negaron a tomar esa porquería.


  Por otra parte, Florentino tuvo que lidiar, despidos mediante, con las protestas y huelgas de los trabajadores municipales de Parques y Jardines, que tenían los salarios más bajos de los empleados del Ayuntamiento. Los jardineros denunciaron la falta de higiene en vestuarios, donde no había agua corriente, ni retrete ni taquillas donde guardar los objetos personales, y que tenían que comer y vestirse en zulos de seis metros cuadrados. Ocurrió lo mismo con los basureros de la empresa privada concesionaria que protestaban por un aumento de sueldo. Florentino Pérez señaló a los trabajadores de Focsa (Fomento de Obras y Construcciones) públicamente y los puso en la picota por «el perjuicio causado debido a la huelga».


  LOS PÉREZ, EL ASCENSO DE LOS NUEVOS RICOS


  Previamente, Florentino Pérez había conocido y se casó con el amor de su vida, María Ángeles Sandoval, Pitina, de veinte años. El día que se conocieron en una cafetería del barrio de Argüelles gracias a un conocido en común (José María Yustas), Florentino estrenaba su flamante nuevo coche, un Mini rojo, y destilaba aires de superioridad. Ninguno de los dos destacaba por su atractivo físico y al principio no se gustaron. Incluso Pitina lo consideró «un poco machista» por sus formas y expresiones. Florentino la llamó por teléfono a los pocos días para intentar quedar con una amiga de Pitina. Tal como asegura en su única biografía autorizada, utilizó «el viejo truco de decirle que quería el teléfono de su amiga como excusa».


  Quedaron solos a tomar un aperitivo y tampoco saltaron chispas. Un mes después, Florentino, que no era un seductor del amor y había tenido pocos romances (unas breves relaciones con una vecina americana, Mariana, y Encarnita en unas vacaciones en Denia), volvió a llamarla y el hechizo surgió por esas casualidades que reinan las vidas. Floro estuvo matriculado un tiempo con su colega Juárez en la Escuela de Cine, era un gran cinéfilo y aficionado a películas de Federico Fellini, Ingmar Bergman, Jean-Luc Godard. Ese capital cultural fue el atractivo que más llamó la atención a Pitina, que estaba encantada de ir a ver todas las películas en versión original habidas y por haber con su pareja y, como socios, a los partidos del Real Madrid. Pitina tenía el título de ATS y trabajaba como secretaria en el cuerpo médico de El Corte Inglés. Su padre, Manuel Sandoval, había sido un importante patrón colonial en Guinea Ecuatorial hasta su independencia. En 1967, la familia Sandoval se marchó de Niefang por las revueltas; su padre se dedicaba a la construcción en Madrid y le entusiasmó como yerno aquel joven con las ideas claras. A los seis meses de noviazgo se casaron en la iglesia de Jesús de Medinaceli. La luna de miel fue en Canarias y después llegarían sus hijos: Eduardo, Over; Florentino, Chivo, y en 1977 la menor, María Ángeles, Cuchy.


  Cuchy es la única de los vástagos del presidente del Real Madrid que ha aparecido en medios de comunicación para promocionar su negocio, el restaurante de alta cocina El Babero en el barrio pijo de Salamanca. El negocio tuvo pérdidas de más de 100 mil euros entre 2014 y 2015, y acabó cerrando otro de sus locales en el barrio de Las Tablas, cerca de los platós de televisión. Al local acudían diversos equipos de programas como el de El Objetivo de Ana Pastor al completo. No notó el golpe del fracaso y volvió a abrir como si nada. Y es que los hijos de grandes empresarios pueden permitirse todo tipo de tropiezos con el colchón económico de sus padres. Los otros hijos han preferido eludir aparecer en la prensa y proteger el colchón relacional para sus negocios. Eduardo Pérez fue consejero hasta 2016 de Everybodycar, plataforma intermediaria de Valencia entre compradores y vendedores de coches nuevos; también fue administrador único y liquidador de la productora extinguida Dark Light Productions, que produjo la película Amigos dirigida por Marcos Cabotá y Borja Manso junto al productor Álvaro Agustín, director general de Telecinco Cinema de Mediaset. Florentino y Pitina fueron al estreno, orgullosos de hijo, con la pareja Fernando Fernández Tapias y Nuria González. La película fue nominada a los Goya y obtuvo más de 900 mil euros de subvención como ayuda para la amortización. Borja Manso había dirigido con anterioridad Real, la película en 2005 con los jugadores del equipo como actores y producida por García Ferreras como director de Comunicación del Real Madrid de Florentino. Marcos Cabotá es hijo del que fuera vicepresidente del RCD Mallorca y constructor Javier Cabotá. En marzo de 2021 se abrió juicio oral contra Javier por un presunto delito societario continuado de apropiación indebida en unos negocios en México y la Fiscalía le pide seis años de prisión. Marcos Cabotá comenzó su carrera en el cine junto a su colega Over Pérez de ayudante de cámara para un anuncio que presentaron a Moncloa como spot de los Juegos Olímpicos de Madrid 2012. Nada más empezar la carrera profesional, los hijos de estos grandes constructores andaban ya a la búsqueda de suculentas paguitas en el mundo de la comunicación y el deporte. Todos ellos, parasitarios del Estado, se autodenominan paradójicamente grandes liberales de la economía. Over y Cabotá pasaron muchas tardes juntos en Villa Yasmin, mansión de Florentino Pérez en Andratx que compró en 2005 a Matthias Kühn, pareja de Norma Duval, y vendió a la familia del piloto Schumacher en 2018 por 30 millones de euros. Florentino levantó, según el informe pericial, un anexo con piscina, gimnasio y vestuarios en la lujosa vivienda en suelo rústico con la clasificación de área forestal. La magistrada María del Carmen González Miró dictó el sobreseimiento de la causa en la que se le imputaban los delitos de falsedad documental, tráfico de influencias, prevaricación, cohecho y contra la ordenación del territorio, y que habrían llevado a la cárcel a Florentino de ser condenado.


  Over también posee un negocio de repostería domiciliado en el gigantesco castillo levantado a imagen y semejanza de Florentino en el que vive media familia Pérez Sandoval en la calle Pablo Aranda, en El Viso madrileño. Ari Gateau es el nombre de la empresa, que hace tartas personalizadas para celebraciones, bodas y cumpleaños, de la que se encarga como apoderada su mujer Ariadna. Ha participado como cliente el Real Madrid de Florentino en actividades conjuntas con la agencia Calusa Media, en la que era consejera Cuchy, con vídeos de felicitaciones de Sergio Ramos, Cristiano Ronaldo y hasta para el chiquilicuatre Tomás Roncero en el diario As. Eduardo se ha apoyado en la sociedad pantalla Mediterranean Search S. L., que ha sido propietaria de más de 400 sociedades y es el nuevo nombre de Mediterranean Trust, vinculada a la trama de Gescartera; está blindada por el despacho Cuatrecasas y está administrada por el fondo de capital de riesgo Talde, creado por las cajas de ahorro vascas y presidida por José María Zalbidegoitia, según las informaciones del periodista de investigación Ahoztar Zelaieta. En la actualidad también controla la mercantil Overpesa, en honor a su mote, con el objetivo social inicial de montaje, producción y promoción de espectáculos. El13 de enero de 2015 amplió su objeto social al sector automovilístico; a la semana siguiente solicitó la licencia para la actividad de taller de reparación de automóviles en la calle Sierra de Guadarrama de Arganda del Rey. Este municipio fue uno de los focos de la corrupción de la Gürtel y Francisco Correa facturó 74.800 euros de la cabalgata a una empresa de Florentino Pérez[27].


  Cuchy tiene todos los rasgos de su madre Pitina, es el ojito derecho de su padre y desde niña su sueño fue ser actriz. Sin embargo, no tenía talento para la actuación —los poderosos no pueden acaparar el azar biológico— y tampoco daba el perfil del capital erótico exigido en los castings. Como estudiante era torpona y cursó Periodismo en la privada Universidad Europea de Madrid. Pasó por la Cadena Ser gracias a los contactos de su padre y fue responsable de prensa de Javier Larrainzar, diseñador de moda envuelto en un escándalo del capital de riesgo del Gobierno de la Comunidad de Madrid de Esperanza Aguirre que le pagó dos millones de euros por una sociedad que había facturado menos de cuatro mil euros y no había creado empleo[28]. Cuchy no ha escondido su perfil público en redes sociales, donde se expresa con tintes reaccionarios de baratillo llenos de faltas de ortografía. Su cuenta de Twitter no tiene desperdicio, es desternillante. Ha subido fotos de su perro Mou vestido de la Guardia Civil con un tricornio al grito de «¡Viva la Guardia Civil!» y de su pulsera de alta gama con los colores de la bandera monárquica como muestra contraria al referéndum catalán del 1 de octubre. Ha escrito contra el feminismo, contra las huelgas o contra Podemos y el PSOE, con insultos como «mamadas unidas podemos»; «¡sois gentuza!»; «Me encanta que España sea un país de derechos menos los días de huelga… ¿No es de locos? Un país donde sólo hay derechos, ¿por qué no los hay los días de huelga? A currar que es lo que hay que hacer»; «Cualquier cosa es mejor que Sánchez. Un mono también»; «¡Qué cansinismo con la igualdad por la igualdad!»; «Destinad vuestra energía malvada para aportar algo. Yo sólo pido a un votante de esta banda que me explique por qué les ha votado». El día del pacto de Gobierno entre PSOE y Podemos escribió: «Me da vergüencita y miedito». Por otra parte, siente fervor por todo lo relacionado con Díaz Ayuso y desde su restaurante compartió sus vídeos electorales en campaña. «Te necesitamos. A sus pies, señora presidenta. Siento amor profundo por ti», publicó. También ha tenido palabras malsonantes contra los periodistas gastronómicos: «O lo digo, o reviento: estoy de los críticos gastronómicos de toda la vida, hasta el coño. ¿Paladar fino? ¡Mi coño!». El dinero y los colegios privados en España no dan mejor educación a los hijos de los señoritos, y para muestra solo un botón: basta con echar un vistazo a su cuenta de Twitter.


  María Ángeles Pérez es íntima de María Zurita, prima hermana de FelipeVI, y se ha rodeado de amistades de su misma clase social. Además, Cuchy ha sido propietaria de una floristería online liquidada en 2019 y creó la agencia de comunicación Conoco con Alejandra Prat, hija de la saga de comunicadores de Joaquín Prat; en el entramado societario aparecían también en 2011 como administradoras solidarias Verónica Domínguez, hija de José Sámano de la Brena, productor de cine, teatro y televisión, que tuvo una relación de 20 años con la presentadora Mercedes Milá, y Alejandra Conde Arroyo, hija del exbanquero Mario Conde. En una operación extraña, ya que el año siguiente, en 2012, cambió el órgano de administración y de denominación a Media Partner Global Company con Américo Ferreira de Castro, hoy presidente de honor de la Cámara de Comercio Portugal-Cuba, y Fernando Estelles de Selton Hoteles y consejero general de Bancaja de 2003 a 2009. También fue consejera en 2017 de Calusa Media, de su amiga la presentadora Luján Argüelles y su marido entonces Carlos Sánchez Arenas. En la actualidad, Cuchy opera bajo la mercantil Conoco El Babero S. L., que factura unos 800 mil euros. En 2002 se casó con Martín Buezas, con el que tuvo dos hijos antes de divorciarse (Florentina, en honor al abuelo, y Enrique). Su boda fue organizada y sufragada por todo lo alto, al modo galáctico, por Florentino Pérez, padrino del casamiento que llevó a su hija del brazo hasta el altar. Al bodorrio acudieron unos 1500 invitados. Entre los que destacan: José María Aznar, Ruiz-Gallardón, Javier Arenas, Ana Pastor del PP; Trinidad Jiménez y José Bono del PSOE; Figo y Raúl como representantes del Real Madrid; Sandro Rosell del Barcelona, y los políticos retirados Miquel Roca y José Barrionuevo. Jesús Martín Buezas es propietario de Capital Energy y se ha llevado la mayor parte de los megavatios subastados por la Vicepresidencia de Transición Ecológica; se sitúa como líder en la parrilla de salida de los proyectos de energía renovable como gran favorito a beneficiarse de la política imperialista verde del gran capital y la élite financiera estadounidense denominada «The Great Reset», el gran reseteo propuesto por el Foro Económico Mundial en Davos y cuya medida más perturbadora es la de «no poseerás nada y serás feliz».


  Florentino Jr. fue consejero de la inmobiliaria Idealista y es la persona en quien más confía su padre para los negocios familiares. Chivo es administrador solidario junto al apoderado familiar Andrés Sanz Carro (detenido en 1990 vinculado al gran fraude del IVA en el que las grandes empresas fabricaban miles de facturas falsas para desgravar y que sólo pagó con prisión el cerebro de la red de falsificadores Pere Bou) de Luyaroll, dedicada a la especulación inmobiliaria, y de Floma Aviación, empresa que alquila el avión modelo Falcon200 por más de cinco mil euros la hora. Da pérdidas económicas pero ingentes beneficios relacionales. La aeronave la han usado Juan CarlosI, Mariano Rajoy o Pedro Sánchez. La firma se vio salpicada por la polémica debido a que en 2013 Ignacio González y Lucía Figar, a la sazón presidente de la Comunidad de Madrid y consejera de Educación y Deportes, respectivamente, volvieron junto a Florentino en el jet privado y no con el resto de la comitiva olímpica de Madrid 2020. Chivo también es apoderado de Ezamasan, de comercio al por menor, vinculada a Don Bolillo, donde su madre Pitina impartía clases de punto de cruz en una tienda a pocos metros del Bernabéu hasta que falleció en el año 2012.


  Pitina era un torbellino de espontaneidad y atesoraba la virtud de la naturalidad que el sibilino Florentino Pérez siempre ha ocultado en público. Era un matrimonio que se complementaba a las mil maravillas, y su muerte dejó completamente abatido al presidente del equipo blanco. La mujer de Florentino había estado en Cádiz ese fin de semana para seguir al Real Madrid Castilla y disfrutar del sol de la Tacita de Plata, y el día anterior estuvo en un concierto de José Manuel Soto. Su fallecimiento pilló a todos por sorpresa. Era una ferviente seguidora del conjunto blanco y seguía los partidos al lado del periodista Luis Herrero de EsRadio, feligrés habitual en la cofradía del palco del Bernabéu. Cuando Florentino dejó el club en 2006, Pitina le envió un mensaje de broma al comunicador que fuera eurodiputado con el PP: «Me he quedado sin novio». Falleció joven a los sesenta y dos años de un infarto mientras dormía la siesta. Había padecido cáncer. Siempre le insistió a Florentino en que no comprara más empresas, que vendiera y disfrutaran de una vida más tranquila. Pero esa jubilación dorada nunca llegó. Le encantaba viajar a Mallorca y Miami. «Todas las personas que me quieren me han dicho que no volviera y han intentado disuadirme», dijo Florentino al volver a la presidencia del Real Madrid en 2009. Pitina tampoco pudo recuperar unas propiedades que reclamaba. La familia había puesto denuncias para intentar recuperar inmuebles en Guinea[29]. (En el sumario de la Tándem, el excomisario Villarejo menciona a Florentino Pérez, Flo en las escuchas, dentro de la pieza sobre el dictador de Guinea Ecuatorial, y lo acusó de sobornar a políticos de la oposición[30]. Dicha información de financiación por parte de Florentino Pérez fue reconocida por la oposición de Guinea Ecuatorial[31]. Asimismo, Flo está involucrado en la construcción de un hospital levantado en Guinea Ecuatorial con 20 millones de fondos públicos españoles y que permanece cerrado[32]; el centro fue obra de Makiber, empresa filial del Grupo ACS, financiado gracias al programa de condonación de deuda firmado en el año 2003 por España y el país africano). El entierro de Pitina fue un trasiego de personalidades y acudió toda la plana mayor de políticos: Aznar, Zapatero, Jordi Pujol, Ruiz-Gallardón, María Teresa Fernández de la Vega, José Bono, Dolores de Cospedal, José Blanco, Esperanza Aguirre, Wert, DeGuindos, García Margallo, Ana Pastor, Carme Chacón, Zaplana y empresarios de la comunicación como Paolo Vasile, Cebrián, Pedro J. o Roures. Pitina era muy querida dentro del vestuario y algunos jugadores la consideraban como una integrante más del club. Tras ganar la décima Champions, Sergio Ramos dedicó el triunfo a la fallecida mujer del Presi y, cuando cogió el micrófono en la celebración, gritó: «Esta copa va para Pitina, una persona que nos dejó hace tiempo y que desde arriba nos ha ayudado a ganarla». Florentino la adoraba tanto como al dinero. Tal vez por eso los tres yates del Astillero Astondoa de los que ha sido propietario han llevado su nombre en su honor. El PitinaIII, con más de 30 metros de eslora, le costó casi 20 millones de euros. En el PitinaII conoció a su amiga especial Françoise, camarera francesa del superyate treinta años más joven y rollete informal de Floren[33].


  II
EL POLÍTICO ARRIBISTA


  De burócrata franquista a «demócrata ejemplar»


  
    La política, señores —sigue hablando Mairena—, es una actividad importantísima… Yo no os aconsejaré nunca el apoliticismo, sino, en último término, el desdeño de la política mala que hacen trepadores y cucañistas, sin otro propósito que el de obtener ganancia y colocar parientes. Vosotros debéis hacer política, aunque otra cosa os digan los que pretenden hacerla sin vosotros, y, naturalmente, contra vosotros. Sólo me atrevo a aconsejaros que la hagáis a cara descubierta.


    Antonio Machado, Juan de Mairena


    En España nadie es condenado por su ideología política sino por sus actividades delictivas.


    Antonio Iturmendi, ministro de Justicia, 1951-1965


    En España nadie está preso por sus ideas políticas sino por incumplir la ley.


    Juan Ignacio Zoido, ministro de Interior, 2018

  


  El arribismo sin escrúpulos se apoderó de las organizaciones políticas tras la muerte de Franco. Según el periodista Gregorio Morán en El precio de la Transición, se mantuvo la idea de que las bases de los partidos eran el ideal sustitutorio de la sociedad; este tongo supuso en gran parte la victoria de las clases medias alimentadas durante la dictadura y se diseñó una legislación para delincuentes. En la tercera fila de la romería con afán de cucañistas se situó Florentino Pérez, que llamó a la puerta de la Unión de Centro Democrático de Adolfo Suárez, encaramado al poder desde que fue designado presidente del Gobierno en julio de 1976 por Juan CarlosI y que en 1977 ganó las elecciones generales.


  Agarrado al carro del éxito de Suárez, en 1978 Florentino Pérez entró como concejal electo en el consistorio madrileño de número 14 en una lista electoral que encabezaba el anterior alcalde José Luis Álvarez y en la que se encontraban un ramillete de politicastros de la facción ucedista que acabaron en el PP y que le serían de gran utilidad para las concesiones a sus negocios después, como Álvarez del Manzano (alcalde de Madrid de 1991 a 2003), Luis Peral Guerra (viceconsejero de Obras Públicas, Urbanismo y Transporte entre 1995 y 2001 de la Comunidad de Madrid) o Luis Eduardo Cortés (presidente de Alianza Popular en 1986, presidente del PP en Madrid de 1989 a 1993, consejero de Obras Públicas, Urbanismo y Transporte entre 1995 y 2003, vicepresidente de la Comunidad de Madrid de 1999 a 2003, y clave en el pelotazo de la Ciudad Deportiva del Real Madrid). Además, entre los concejales del partido aunó fuerzas con uno en especial, Juan Torres Piñón (designado presidente del Metro de Madrid en 1979), con el que adquirió Construcciones Padrós en 1983 y se embarcó en el expolio privado de las concesiones públicas.


  La UCD ganó las elecciones municipales con un estrecho margen, de menos de 15 mil votos, y obtuvo los mismos 25 concejales que el PSOE de Enrique Tierno Galván, que fue investido como primer alcalde de la democracia en Madrid tras alcanzar un acuerdo con el PCE de Ramón Tamames, con nueve concejales. A Florentino Pérez le tocó hacer oposición en las comisiones de investigación y señaló algunos casos de irregularidades en contratas de la basura por parte del Ayuntamiento socialista. Su marcaje en la oposición se basaba en utilizar los resortes de poder. Conocía muy bien el funcionamiento de los concursos y lo denunció en septiembre de 1981, cuando su partido estaba en plena descomposición tras el golpe y defenestración a Suárez por muchos de sus propios compañeros. El teniente de alcalde Alonso Puerta conoció dicha corrupción por Florentino, se opuso a la adjudicación irregular de contratas, lo empitonaron y fue expulsado del PSOE por denunciar el caso de sus compañeros delegados de Hacienda y Saneamiento, Baltasar Aymerich y Jesús Espelosín. «No tenemos derecho a financiar con los dineros de las contratas de limpieza», dijo Puerta, antes de ser repuesto en su cargo a los tres años tras una sentencia del Tribunal Supremo de reparación pública.


  La capacidad política de Florentino no consistía en la agitación ni la crítica discursiva. Se movía mejor en privado y era camaleónico en las distancias cortas. No le acompaña la oratoria ni destaca por sus firmes convicciones. Era pragmático, un maestro de la cucaña, un trepa sin ideales, y le apasionaba cultivar las relaciones dentro del partido que gobernaba en España. El secretario provincial de la UCD en Madrid era Pedro Antonio Martín Marín, que hizo muy buenas migas con Flo. Martín Marín ha sido uno de los hombres puente para que Florentino sea más tarde intocable en grandes medios de comunicación. Martín fue presidente del Consejo Superior de Deportes, estuvo al frente de la Secretaría de Estado de Comunicación con José María Aznar y se convirtió en pope de la construcción de un modelo multimedia privado español al servicio del PP. Fue secretario general de la Cope y consejero de 13TV, presidió el operador de satélites Hispasat, ocupó la presidencia de Admira, filial de Telefónica, e integró Onda Cero en Antena3. En las grabaciones de la operación Lezo, Ignacio González dijo que Martín Marín «rebañaba el plato en todos los sitios donde ha estado», con cobros irregulares en diversas instituciones. Era uno de los más desvergonzados del PP y acudió a la boda de la hija de Aznar con Agag acompañado de Álvaro Pérez, el Bigotes, uno de los cabecillas de la trama Gürtel. Martín Marín es patrono de libre designación de la Fundación del Real Madrid de Florentino y constituyeron la Fundación Transición Política Española junto a otros como Martín Villa, Arias-Salgado o Joaquín Leguina. Esta fundación es patrocinada por ACS, Telefónica, Endesa, Banco Santander, La Caixa o el Ministerio de Cultura. Asimismo, otro de los ucedistas con los que sigue compartiendo fatigas Floren es Enrique Sánchez, secretario del Real Madrid, cuya empresa de seguridad Segurisa fue beneficiada con contratos millonarios en las instalaciones del Canal de IsabelII por Ignacio González. En este caso están metidos en el ajo Florentino y otros compañeros de viaje de UCD. Entre ellos también aparece Zaplana, que pasó por la sección juvenil de la UCD y que, cuando fue president de la Generalitat Valenciana con el PP, tuvo interés en que Florentino entrase en el capital social de Aguas de Valencia para fusionarse con la empresa pública madrileña del canal y ser privatizada[34].


  Florentino coincidió por los pasillos de la sede de UCD con su buen colega Pedro Pérez Fernández de la Puerta, primer presidente de Vía Digital en 1997, expresidente de los productores españoles y que aparecía en una cuenta suiza de la sucursal HSBC a través de una sociedad opaca en Panamá con Correa para el lavado de capitales. Florentino formó parte del consejo de la productora Cartel junto a Pedro Pérez y más socios, como su gran amigo Juárez. El cineasta Miguel Perelló abrió una filial de Cartel en Valencia y sus proyectos recibieron 12 millones de euros de subvenciones con el PP; mantuvo también relaciones estrechas con Álvaro Pérez, el Bigotes, responsable de Orange Market, implicada en la Gürtel, trama en la que Bárcenas pidió que declararan Florentino como presidente de ACS y Rafael Arias-Salgado como ministro de Fomento con el PP, lo que fue rechazado por el tribunal. Arias-Salgado y Florentino también iniciaron su amistad en las alcantarillas de la formación de UCD, donde estaban los sótanos que llevaban a los puestos gubernamentales y, con ellos, a las relaciones de negocio.


  Arias-Salgado, como coordinador y secretario general, se encargaba de organizar y montar las secretarías de partido. En los aledaños del poder, Florentino doraba la píldora a José Luis Álvarez, democristiano sumamente conservador y adversario interno de Adolfo Suárez; como alcalde, tuvo en su equipo a Florentino como delegado. Álvarez fue nombrado ministro de Transportes y Comunicaciones en mayo de 1980 hasta diciembre de 1981 bajo la presidencia de Adolfo Suárez y de Leopoldo Calvo Sotelo (desde el 26 de febrero de 1981), y ministro de Agricultura, Pesca y Alimentación desde diciembre de 1981 hasta octubre de 1982 con la arrolladora victoria del PSOE de Felipe González.


  Florentino entonó el «¿qué hay de lo mío?» y entró de lleno en los despachos del Estado. Fue colocado a dedo en 1979 por Carlos Bustelo como director al frente de Promoción del CDTI (Centro para el Desarrollo Tecnológico Industrial), adscrito al Ministerio de Industria y Energía, para subvencionar proyectos de desarrollo tecnológico I+D+i de las empresas; en junio de 1980 como director general en Infraestructura del Transporte, y en diciembre de 1981, con el cambio de ministerio de Álvarez, como presidente en el IRYDA (Instituto Nacional de Reforma y Desarrollo Agrario). Tres agencias gubernamentales de colocación en la selección natural de la mediocridad de los cargos políticos para los que no hace falta ostentar la condición de funcionario y sólo se necesita aprobar la oposición del «yo te lo apaño» y del real decreto en el BOE. De chupar tanto de esta teta y de los presupuestos generales del Estado nadie se acabaría forrando tanto como el empresario Florentino y su empresa del Ibex con las obras públicas. Cánovas del Castillo, arquetipo más puro de la burguesía conservadora en la Restauración en España, consideraba que gobernar se limitaba a «ir tirando».


  El político subsidiario Florentino iba tirando en sus puestos mediante el ordeno y mando, y puso en marcha el Plan de Aeropuertos y sus accesos para antes del Mundial de fútbol de 1982. El falso escaparate de este campeonato mundial y el dios del mercado y la modernización trajeron consigo millonarias reformas de las terminales antes de la competición futbolística. Se estaba produciendo una reacción neoliberal que cambió las relaciones de poder. Sus adalides Margaret Thatcher y Ronald Reagan, en los Gobiernos de Reino Unido y Estados Unidos desde 1979 y 1981 respectivamente, habían pasado a la ofensiva. «No hay alternativa» propugnaron y todos los acólitos aceptaron la propaganda. En esa timba del neoliberalismo, Florentino, en su pequeña parcela de poder como subordinado, llevó a término el Plan de Capitalización del Campo para el Fomento del Regadío. Los préstamos fueron concedidos por «los siete grandes» tras reuniones en los despachos del ministro Álvarez y Florentino Pérez con los banqueros Emilio Botín (Banco Santander), José María Aguirre Gonzalo (Banesto), Alfonso Escámez (Banco Central), Luis Usera (Banco Hispano Americano), José Ángel Sánchez (Banco Bilbao), Ángel Galíndez (Banco Vizcaya) y Luis Valls (Banco Popular). Los principales beneficiados fueron las explotaciones agrarias, los grandes propietarios y la banca privada, que aportó 40 mil millones de pesetas en créditos. «Es necesario fomentar la iniciativa privada poniendo a disposición dinero barato. Los ataques nacen de la ignorancia y la demagogia. Es necesario llegar a una agricultura moderna y capitalizada, técnicamente desarrollada, a la que se incorporen jóvenes empresarios», se defendía panza arriba el entonces joven político ucedista ante las críticas de una oposición socialista que contaba los días para barrer en las elecciones generales y borrar del mapa político a UCD, y que dejó a Florentino sin su carguito en el Gobierno. Pérez estuvo bien agarrado a la silla como concejal en el consistorio madrileño hasta mayo de 1983. El líder del grupo Álvarez del Manzano había cambiado de chaqueta y se había pasado al PDP (Partido Demócrata Popular), escisión de la UCD y coaligado con Alianza Popular para las elecciones. La jugada de un Florentino imbricado ya en una parte de la élite económica fue comprar una constructora a precio de saldo y organizar la operación Roca. El descalabro político fue descomunal y el fracaso de la operación reformista no ha tenido parangón en la historia democrática de España, pero tampoco hay precedentes de semejante éxito empresarial consolidando una imagen de gran triunfador del mercado. «España es el país de Europa donde más rápido puede uno hacerse rico», proponía el ministro Solchaga como política económica de un PSOE entregado a las privatizaciones. En esta era del pelotazo y de los nuevos ricos, Flo pasó de comprar a una peseta la acción de una pequeña empresa con 60 empleados, detrás de la cual se encontraba Banca Catalana de Jordi Pujol, a construir el imperio donde nunca se pone el sol de ACS, que factura más de 100 millones de euros al día.


  EL MUÑIDOR DE LA FRUSTRADA OPERACIÓN ROCA


  «Defensores de progreso y libertad, no es verdad que sólo hay un camino. Hay otra forma de hacer España», entonaba una canción pegadiza que compuso Sergio Dalma para el nuevo Partido Reformista Democrático con el chorro de billetes que habían puesto los banqueros y los empresarios. Intentaron sin éxito fichar hasta al futbolista Quini para presentarlo por Asturias. Miquel Roca y su grupo, con Florentino Pérez a la cabeza como secretario general de la organización, fueron financiados hasta las cejas para una operación política de laboratorio en las elecciones de 1986. Pérez figuraba de número 4 de las listas electorales por Madrid como muñidor de las relaciones económicas y del aparato del partido.


  Miquel Roca, delfín de Jordi Pujol en Madrid, hizo 13 mil kilómetros de viajes en una de las campañas más derrochadoras que se recuerdan. Prometían reducir el paro al 10 por 100 y lo único que consiguieron fue arruinar a los que se implicaron en esta apuesta de carácter ultraliberal y de protagonismo de la empresa privada. Sus medidas eran pasar la sanidad y las pensiones a un sistema privado mixto y romper las leyes laborales para que las empresas contrataran libremente con un contrato único, medida que retomó Ciudadanos en una operación idéntica.


  Se decidió que el presidente del partido fuera Antonio Garrigues Walker, que venía de naufragar en las elecciones a la alcaldía de Madrid con menos del 3 por 100 de voto en el Partido Democrático Liberal. Los miembros del PRD no lograron persuadir a Adolfo Suárez para una confluencia y que se incorporara al proyecto. Lo intentaron convencer a través del Banco Popular por su presidente Rafael Termes. Sin embargo, el expresidente descartó ir de segundón de alguien como Roca y prefirió hacer su camino en solitario con el CDS. «Estamos en una democracia parlamentaria y no en una democracia bancaria. Son un producto del márketing político», llegó a acusarlos un Suárez al que el poder fáctico había defenestrado e invitado a salir de la Moncloa. El Estado profundo le quitó su apoyo con el golpe de timón en el 23-F y también la CEOE del conspirador Ferrer-Salat y los empresarios de tendencia sionista tras el abrazo con el líder palestino Yasser Arafat. Mientras, Fraga, al que la banca privada le cerró el grifo por Roca, los llamaba «sucursalismo catalán». Los nuevos reformistas se asociaron con el Partido Demócrata Liberal de Garrigues, Partido Riojano Progresista, Convergencia Canaria Reformista, Unió Mallorquina con Jeroni Albertí, Coalición Galega con Senén Bernárdez, que consiguió escaño, y Convergència i Unió, que por separado sin coalición electoral obtuvo un millón de votos en Cataluña y donde Miquel Roca consiguió su escaño. No tuvo el valor de presentarse por Madrid ni de ser militante de la organización. En el resto de España obtuvieron menos de 200 mil votos, no llegando al 1 por 100. Un fracaso electoral sin paliativos del que todos quisieron escaquearse y hacer un simpa. Salieron corriendo como cucarachas cuando se enciende la luz. Hubo trabajadores que se encerraron en la sede como protesta por no haber cobrado, y una compañía de aviones los denunció por no haber pagado unos festivales con planeadores ultraligeros. Incluso el partido fue condenado por impago y la entonces jueza Manuela Carmena embargó los bienes de sus miembros, Florentino Pérez incluido como secretario general.


  Flo y «Asociados» acudieron al Tribunal Constitucional y este les dio la razón al considerar que Carmena actuó contra personas físicas cuando la demanda era a la persona jurídica del partido. Paradojas de la democracia en España, Manuela Carmena acabó en el palco del Bernabéu como Pedro por su casa firmando pelotazos al anfitrión. Carmena dio luz verde a la reforma del estadio Bernabéu que había vetado al comienzo de su legislatura. Como gran símbolo de claudicación dio una rueda de prensa por todo lo alto sujetando la fotografía del nuevo estadio con Florentino al lado entre risotadas. Durante su mandato, ACS prosiguió como la empresa número uno en adjudicaciones del Ayuntamiento de Madrid y este le vendió a precio de saldo unos terrenos por 90 millones a Dragados que la constructora revendió por 130 millones de euros a AXA para oficinas de grandes empresas.


  En los alocados años ochenta de ascenso fulgurante de empresarios con ganas de comerse un mundo hecho para el negocio fácil y su enriquecimiento, Florentino Pérez era todavía un completo desconocido. Tampoco quiso ni supo darse a conocer en medios. No poseía cualidades como mitinero, pero se desenvolvía como pez en el agua en las poltronas del poder. «Le gusta el segundo plano. Su terreno es la negociación. Ahí se crece y resulta imbatible», lo describió Miquel Roca.


  En la organización del partido se produjeron los primeros flirteos de Floren con la familia March, que lo apadrinó, al igual que los Albertos, como uno de sus empleados de lujo. El banquero March fue uno de los instigadores del golpe del 18 de julio y, como principal mecenas del fascismo en la Guerra de España, puso al servicio de Franco toda su solvencia económica para aviones, bombarderos, armas fratricidas, embarcaciones, cañones o flotas piratas. «¿Cuál es el poder que lo dirige en la sombra? Cuando un hombre levanta la mano, Franco obedece. Este hombre es Juan March»[35], representó The Sunday Express al patriarca de los March. Si el mecenas abuelo March apostó por el general Franco para blindar sus negocios, sus nietos mecenas apostarían más tarde por Florentino para gestionar su empresa. Un idilio que duró 20 años, desde 1996 hasta 2016, cuando los March y Florentino decidieron ir por separado. Este vínculo empresarial habría sido imposible sin las relaciones detrás de la organización reformista de Roca.


  La operación de laboratorio del centrismo español contaba con grandes apoyos propagandísticos en prensa como Diario16, Pedro J.Ramírez, Carlos Dávila, Federico Jiménez Losantos, pero no poseía el dominio televisivo. Aunque ya había comenzado el proceso de privatización de la televisión, las cadenas privadas no empezaron a emitir en abierto hasta el inicio de los años noventa. Los cortes de voz del líder Roca en los informativos de TVE eran subtitulados para acentuar una percepción de cierta extranjería, y los únicos platós donde tenían poder eran en los de la incipiente televisión catalana. TV3 había iniciado las transmisiones en 1983 y el primer director fue Alfons Quintà, «comprado» como director de la televisión catalana después de publicar el caso de Banca Catalana contra Pujol en El País. De este modo corrupto han funcionado los medios de manipulación en España y Cataluña. Para poner un ejemplo de esta ciénaga, y del juego de trileros que supuso la Transición: más de 200 alcaldes franquistas en Cataluña se presentaron a las primeras elecciones en las listas de CiU; Miquel Roca, pata negra de los políticos de la época y padre de la Constitución, se inventó como coartada la fórmula lingüística de que no es lo mismo haber sido alcalde franquista que alcalde en el franquismo.


  Después del tortazo en la operación reformista, Miquel Roca i Junyent volvió a intentarlo en 1995 y también se metió un castañazo en las elecciones como candidato a la alcaldía de Barcelona contra Pasqual Maragall, lo que precipitó su caída de la primera línea política. Sin embargo, este íntimo de Juan CarlosI se coronó como uno de los mayores lobistas del Reino. Fue el abogado de la infanta Cristina de Borbón, que quedó absuelta en el caso Nóos por un trato de favor. El juez Castro, que la imputó, llegó a denunciar presiones por parte del bufete de abogados de Roca para citarle en una finca y tenderle una trampa. Roca ha hecho uso desvergonzadamente de las puertas giratorias. Es secretario del consejo de administración de Abertis, Banco Sabadell, Werfenlife, Typsa y es consejero de Aigües de Barcelona, Endesa y ACS de Florentino. Su recompensa por cada reunión en el consejo de la constructora está tasada en 14 mil euros. Uno de cada tres accionistas votó en contra de la reelección de Roca como consejero de la empresa, que hizo negocios con Abertis saltándose a la torera los principios como consejero independiente. Que Roca se presente como consejero independiente muestra a las claras el tipo de «ética del buen gobierno» que promulgan estas grandes empresas. Florentino y Roca están salpicados por la sombra del caso del tres por ciento de Convergència con donaciones a la Fundación Catdem. El director de la Fundación ACS, José Mayor Oreja, hermano del exministro del Interior con Aznar y al que tiene colocado Floro, declaró en la Audiencia Nacional que las mordidas por valor de más de 200 mil euros fueron por «su preocupación por el cambio climático y en defensa del medio ambiente». Un lavado de cara verde para cubrir el hedor de los bajos fondos de una corrupción sistémica de partidos y grandes empresas.


  En el seno del Partido Reformista hubo divergencias de criterio, luchas internas y choques de egos, sobre todo entre Garrigues y Florentino, que se resolvieron con diversos apaños de colocación. Federico Carlos Sainz de Robles, primer presidente del CGPJ, aceptó encabezar la lista de la candidatura del PRD por Madrid y puso como condición ser nombrado jefe del bufete de abogados de La Caixa si no entraba en el Parlamento, como así sucedió. La Caixa, el Banco Central de Alfonso Escámez, Banco Hispanoaméricano, Juan Abelló, Mario Conde o los Albertos invirtieron en la creación del partido, que fue dopado financieramente a las elecciones. La mayoría de los dirigentes de la formación, elitista hasta las trancas, provenían del Pilar, colegio de reproducción de castas en España. La lista por Madrid la completaban simbólicamente Rafael Arias-Salgado, por petición expresa de su fiel escudero Florentino, y el monárquico Joaquín Satrústegui, senador por designación real que en el franquismo había profetizado la operación Lampedusa, de cambiar algo para que nada de lo esencial cambiara. «Hay que domeñar, a costa de lo que sea, a los comunistas, sobre todo, y, más importante aún, hay que integrar a sus dirigentes en nuestro proyecto, para que sean ellos mismos los que controlen y eviten la violencia de las huelgas y las revueltas estudiantiles, sobre las que tienen una gran autoridad e influencia. Hay que evitar a toda costa que se proclame la república de nuevo»[36], advirtió.


  La campaña electoral causó imágenes dantescas de este grupo de tecnócratas. Los dirigentes del PRD entregaban papeletas a obreros mientras trabajaban y alguno hizo el amago de cambiárselas por los utensilios de trabajo. Ninguno de los candidatos sabía lo que valía un billete de metro y no se atrevieron ni a montarse para no juntarse con el olor a sobaco de lo que consideraban la chusma. Todo ello a pesar de que Juan Torres Piñón, uno de los hombres que estaban detrás del partido y de Construcciones Padrós, había sido el presidente del Metro de Madrid. Torres y Florentino harían una fortuna juntos con las obras de metro en España beneficiándose de los contactos que habían hecho en la política. Sólo acudían al momento de cortar la cinta inaugural. «Voy al metro cuando no va nadie, cuando se está haciendo el túnel y lo inauguramos», menciona hoy día Florentino.


  El germen ideológico de la operación reformista residía en los clubes liberales, conferencias subvencionadas por la Fundación Friedrich Naumann. Aún no había caído el muro de Berlín y el dinero fluía a chorros de la República Federal de Alemania (RFA) para financiar organizaciones anticomunistas, partidos liberales y propagar las ideas contra los impuestos a grandes rentas y de liberalización total de la economía en otros países. Sus tentáculos alcanzaban a España, donde sus hacedores fueron Garrigues Walker y Eduard Punset. Garrigues Walker formó el Partido Demócrata Liberal, acabó dentro del PRD de Roca, hoy tiene uno de los grandes despachos de abogados en España con su nombre y anda detrás de la elaboración de la Ley del Derecho de Defensa para la privatización del turno de oficio en España encargada por el ministro de Justicia Juan Carlos Campo. Eduard Punset trabajó como economista del Fondo Monetario Internacional en los años setenta, fue ministro de la UCD e ingresó en el CDS de Adolfo Suárez. Punset finalizó su carrera como clérigo liberal apoyando el 15-M a modo de estafa y misionero de las pseudociencias del coaching y el bienestar personal en la tele pública. Su discurso individualista del «si quieres, puedes; todo está en la mente» salió triunfador. En las plazas tomó el micrófono para quitar responsabilidades a los Gobiernos de Estados Unidos y de España. «Cuando no tenemos respuesta, tendemos a buscar respuestas conspirativas como qué es la CIA, Rajoy o Zapatero», dijo cuando tomó la palabra. Su último escarceo político fue mostrar apoyo a Ciudadanos de Albert Rivera, donde se enroló su hija Carolina hasta que se cambió al PSOE de Valencia, y a Junts en respaldo a Artur Mas.


  En estos clubes liberales trabajaba Manolo Redondo Sierra, que se incorporaría como refuerzo al PRD para las elecciones. A pesar de representar a la facción de Garrigues y sus intereses, Manolo se alineó con Florentino y trabajaron codo con codo. Tanto es así que el nexo se mantiene 35 años después. Redondo es uno de sus más fieles escuderos, como director del gabinete de Presidencia y director general de la Fundación del Real Madrid, y fue el apoderado de ACS Telefonía Móvil cuando el grupo presidido por Florentino participó en el negocio de la telefonía con la fundación de Xfera Móviles (Yoigo) en 2006 con el 17 por 100 del capital, hasta que en 2018 Florentino dejó el negocio de los teléfonos móviles. «Es el mejor y más eficaz colaborador porque nunca va contra nadie», alabó Florentino a Redondo en la hagiografía escrita por el fallecido periodista Gaspar Rosety sobre el presidente madridista.


  Entre las personas que ocupaban las áreas sectoriales del PRD se encontraba Pedro López Jiménez, con el que Florentino había barruntado la idea de la maniobra reformista en la que serían los palanganeros de Roca. Este empresario, camino de los ochenta años, orondo, de papada prominente, había sido director en Hidroeléctrica Española durante el franquismo y subsecretario de Obras Públicas y Urbanismo en la segunda fila ya en UCD en el ministerio con Joaquín Garrigues, hermano de Antonio Garrigues, trágicamente fallecido en 1980. Luego pasó a ocupar el cargo de secretario de organización y acción electoral del partido ucedista con Calvo Sotelo. Puso la primera piedra como fundador de la patronal CEOE, fue presidente de la empresa pública Endesa y en sede parlamentaria era acusado de ser «enemigo de la empresa pública». En sus primeras andanzas en la arena política estuvo muy vinculado a Rafael Pérez Escobar, promotor en su día del efímero Reforma Democrática de Manuel Fraga, semillero de Alianza Popular. Pérez Escobar fue condenado por estafa en el caso Banesto como consejero del banco de Mario Conde. Inició una carrera de pleitos contra Emilio Botín del Santander; sus hijos los retiraron cuando falleció previo pago del todopoderoso banquero, que se benefició de la «doctrina Botín» establecida en 2007 por el Tribunal Supremo para librarse del caso de cesiones de créditos y por la que la acusación popular no es suficiente para sentar a una persona en el banquillo si no formula acusación el fiscal o la víctima del delito.


  López se asentó como el número 6 en las listas de Miquel Roca por Madrid, dos puestos por detrás de Florentino. Son compadres de faenas desde sus inicios en Construcciones Padrós. López Jiménez ejerce entre bambalinas dominando grandes resortes de influencia en la cúpula de ACS. Fue el escogido por Flo para presidir durante tres años y medio Unión Fenosa, que había comprado el 22 por 100 al Banco Santander de Emilio Botín por 2200 millones de euros, arrebatándoselo a última hora a un grupo encabezado por el gallego Amancio Ortega. La presencia de ACS aumentó en Unión Fenosa hasta situarse en el 45 por 100. En su puesto de presidente, López se deshizo en elogios ante el ministro socialista Miguel Sebastián, con adulaciones como «liberal-progresista perfecto para liderar el sector», y arremetió contra los dirigentes del PP por criticar las subidas de la electricidad. Unión Fenosa abrió en Sagunto (Valencia) su mayor central eléctrica y el Gobierno del PSOE bailó al son de ACS; hasta presentó en 2010 una enmienda denominada «Florentino», de manera urgente, para favorecer la posición del presidente madridista en el sector energético dentro de Iberdrola tras el pinchazo de la estafa conocida popularmente como burbuja inmobiliaria y la necesidad de abrir su abanico de posibilidades de negocio. Esta enmienda a la carta fue incluida en Leyes de Auditoría, Mercados de Valores y Sociedades en 2010 para acabar con los límites de derecho de voto de los accionistas de sociedades cotizadas y que impedían la aspiración de Florentino de abarcar más terreno y hacerse con la empresa energética. Esta «enmienda Florentino», tras el acuerdo entre PSOE y CiU, fue eliminada en el año 2012.


  López Jiménez ostenta hoy los cargos de presidente en funciones de Dragados, vicepresidente de ACS, miembro del consejo ejecutivo del Museo Picasso de Málaga y del Patronato de la Biblioteca Nacional de España, vicepresidente para Asuntos Económicos del Real Madrid y vicepresidente de la Asociación de Clubes Europeos. En el gran bazar del fútbol, Florentino y él han jugado al gato y al ratón para las contrataciones de grandes estrellas. López Jiménez dirigió las negociaciones para el fichaje de David Beckham en la isla italiana de Cerdeña con el Manchester United, mientras Florentino acuñaba la expresión «never, never, never». El fichaje de Beckham lo consideraban indispensable por su inclinación a convertir la entidad deportiva en una marca para vender. López Jiménez ha capitaneado también las reuniones para organizar la Superliga de fútbol europeo, ideada por Florentino con su aliado Borja Prado Eulate, expresidente de Endesa, como CEO de la competición tras su experiencia en la liga de baloncesto ACB Endesa. De momento, la FIFA y la UEFA se niegan y no se ha podido hacer realidad este sueño húmedo de Florentino como hipotético presidente de la competición de fútbol europeo. Tampoco la vieja aspiración de impulsar un gigante de la energía eléctrica con la fusión de Iberdrola y Gas Natural. Los compinches del gato y el ratón perdieron la partida contra el ubicuo Ignacio Sánchez Galán, presidente de Iberdrola. No había posibilidad de llegar a un pacto a la manera de Flo y el presidente de Iberdrola se empleó a fondo y torpedeó la adquisición a navajazo limpio contratando al excomisario Villarejo, espía de estos negocios del hampa ibérico. El asalto a Iberdrola, la operación Roca y la Superliga figuran como fiascos monumentales de la vida política, empresarial y futbolística para López Jiménez y Florentino Pérez. El voto al PRD ha sido el más caro de las elecciones celebradas en la historia de España; cada voto costó 10 mil pesetas (2 mil millones de pesetas para los 200 mil votos obtenidos), publicó el diario Ya tras las elecciones de 1986.


  Tercero en discordia como candidato dentro del partido por Madrid en 1986 se presentaba Juan Antonio García Díez, que procedía del ala socioliberal de la UCD. Había sido secretario general de Renfe en 1976, ministro de Comercio con Adolfo Suárez y vicepresidente económico del Gobierno con Leopoldo Calvo-Sotelo tras el 23-F. En el cargo osó criticar la política neoliberal de Ronald Reagan, tuvo que afrontar la crisis del petróleo y no supo poner remedio al paro. En la empresa privada fue presidente de Uralita o Yamaha en España, y consejero de Repsol, Ferrovial y Volkswagen-Seat, entre otros. Juan Antonio prefirió no presentarse a las elecciones de 1982 y entrar en el club de las puertas giratorias. Fue de las primeras llegadas en democracia de ministros a la empresa privada[37]. Como ministro de Comercio en 1977, García Díez acompañó al rey Juan Carlos en sus primeras audiencias de negocio con el ministro de Comercio de Arabia Saudí, uno de los conseguidores de sus comisiones. Por el servicio, el rey campechano cobraba una comisión por barril de petróleo importado, tal como publicó Rebeca Quintáns[38]. Sin remilgos y por carta escrita, el monarca comisionista solicitó también diez millones de dólares al sah de Persia para financiar a UCD en las elecciones municipales.


  De la corriente de socioliberales en la desaparecida UCD, Florentino también convenció personalmente para colaborar con el partido a Carlos Bustelo García del Real, primo del expresidente Calvo-Sotelo y ministro de Industria, que abrió las puertas del Ministerio de Industria y Energía a Florentino y lo puso al frente de la promoción del CDTI (Centro para el Desarrollo Tecnológico Industrial) en 1979. Bustelo fue consejero de ACESA, Banesto o el Banco de España, y nombrado presidente de la Comisión del Mercado de las Telecomunicaciones en 2003 en su tránsito hacia la derecha más recalcitrante. Bustelo formó parte del Gobierno de Esperanza Aguirre en la Comunidad de Madrid, participa en la fundación sionista Friends of Israel Initiative impulsada por Aznar y Pablo Casado, se presentó como candidato al Senado con Vox y es una de las cabezas pensantes de la Fundación Disenso en la guerra cultural del partido de Abascal[39]. Bustelo es uno de los interlocutores de Florentino en línea directa con Vox.


  En el Partido Reformista encontraron acomodo algunas familias señeras de la hipócrita derecha católica como los Cospedal, que probaron fortuna en el PRD antes de su desembarco en el PP. Ricardo padre encabezó la lista por Albacete, María Dolores hija se unió a las juventudes del partido y el futuro prometido en 2009, Ignacio López del Hierro, también participó en la formación liberal. El matrimonio pepero ha declarado como testigo en el juicio de la cajaB del PP. López del Hierro negó ser «López Hierro» en los papeles de Bárcenas. En las escuchas de la banda de Villarejo su apodo era el Polla y la pareja aparece en audios en reuniones secretas con el excomisario en la sede del PP en Génova. «Yo te recojo en un coche con los cristales tintados donde tú me digas, vamos a Génova, entramos en el garaje y de ahí a un ascensor al despacho de María Dolores. Luego sales por el garaje y el coche te lleva donde tú digas», le proponía López del Hierro antes de sus encuentros. Al salir a la luz, Société Générale, banco en el que tiene sitio de honor ACS de Florentino Pérez, prescindió de sus servicios como consejero asesor de la entidad presidida por Donato González.


  La Cospe, como presidenta de la Comunidad de Castilla-La Mancha, no perdió la ocasión de engalanarse con la camiseta del Real Madrid entregada por Florentino en un acto del convenio firmado entre la Fundación Real Madrid y la Federación de Fútbol de Castilla-La Mancha. «Tengo alma de merengue», fanfarroneaba, a pesar de que el Real Madrid no fuera un equipo de la Comunidad que presidía. Los castellanomanchegos no se encontraban en la lista de prioridades de esta cacique. Su codicia no tenía límites y ambicionaba la política central y acabar como sucesora del trono de Mariano Rajoy. Tejió redes de intereses con Florentino en la sanidad con privatizaciones. Un caso paradigmático fue el del secretario general de Sanidad de Castilla-La Mancha, José Miguel Benito Notario, que sólo dos meses después de dejar su puesto trabajó como asesor para la empresa Clece de Florentino. Tras desvanecerse sus opciones de relevar a Rajoy, Cospedal regresó a su profesión como abogada del Estado. Presume de ser sólo militante de base del PP, pero dispone de peso específico en el partido. Pablo Casado le debe la sucesión contra la «pequeñita» Soraya, con la que la vanidosa de ojos verdes no podía ni verse en pintura. El Polla y la Cospe necesitan el triunfo del PP para que la justicia, si es que se le puede llamar por ese nombre, corra un tupido velo sobre sus corruptelas. Ambos están imputados en la trama Kitchen de espionaje. El PP de Casado prefirió no abrir expediente después de su imputación. Como ministra de Defensa, Cospedal autorizó 17 vuelos privados del rey Juan Carlos para sus trapicheos, con un coste de ocho millones de euros. Entre sus últimas decisiones antes de la moción de censura de Pedro Sánchez figura el izado de la bandera a media asta por la muerte de Cristo en Semana Santa. A los diecisiete añitos Cospedal quería ser la líder juvenil del PRD de Florentino y pegaba los carteles de su padre y Miquel Roca. Todo muy reformista, eso sí.


  Este guirigay del PRD también atrajo a auténticos buscavidas de los negocios, como el técnico comercial Jesús de Ramón-Laca Cotorruelo, secretario general en el Ministerio de Hacienda y subdirector de Empresas del Estado. «Nuestro Boyer», lo denominaban los dirigentes en referencia al ministro del PSOE. Ramón-Laca fue directivo de la tabaquera Reynolds y de la constructora Ocisa con Florentino Pérez. En 1993 el empresario fue designado en la presidencia de Diario16 por el Banco Central Hispano y recomendado por los hermanos Ansón. Formó el gigante Aspro Ocio con Juan Carlos Smith Morrondo y la familia Cotoner, hijos de Nicolás de Cotoner, marqués de Mondéjar y jefe de la Casa del Rey entre 1975 y 1990, especializado en parques acuáticos, atracciones y casas rurales, y con una red de sociedades montada en Luxemburgo. Florentino compartió negocio con Ramón-Laca hasta 1994 como promotores del Parque de Atracciones de Madrid, al que acudían más de dos millones de visitantes al año. En 1998 Ramón-Laca constituyó como escondite financiero una Sicav (Sociedad de Inversión de Capital Variable) que usó durante años para pagar un 1 por 100 de impuestos y para lo cual hay que contar con más de dos millones de euros[40]. En 2017 falleció, pero la saga del clan Ramón-Laca continúa con la Sicav familiar en manos de sus hijos. Pablo de Ramón-Laca Clausen es director general del Tesoro y Política Financiera con Nadia Calviño y Jesús de Ramón-Laca trabajó como colaborador de Cospedal en Defensa y a día de hoy ejerce como asesor de Vox.


  Otra de las caras conocidas de la casa común de la derecha que habitó la cantera del PRD antes del PP de Aznar fue Pilar del Castillo, directora del CIS entre 1996 y 2000, ministra de Educación hasta 2004 y eurodiputada desde entonces y hasta que el cuerpo aguante. Su tesis doctoral versaba sobre financiación de partidos políticos y aparece en los papeles de Bárcenas. Tras su etapa ministerial, cruzó la puerta giratoria para entrar en la casa de apuestas Bwin, que patrocinaba al Real Madrid. De dirigir la educación y la cultura del país al fomento de la ludopatía. Su política cultural de mecenazgo consistió en que las grandes empresas dispusieran de beneficios fiscales con el arte. Halagó «la sensibilidad y esfuerzo de ACS por pagar sus impuestos» en la presentación de cinco obras de Salvador Dalí en el Reina Sofía con una dación en especie de la constructora, aceptada como tipo de intercambio de impuestos para reducir su deuda fiscal y con plusvalías exentas de tributar en el IRPF o el impuesto de sociedades.


  El tinglado de la operación Roca se edificó en puestos intermedios de dirigencia con jóvenes liberales como Gabriel Elorriaga, que acabó como secretario de Estado en el PP y en la FAES de Aznar, o con la fuga de dirigentes de UCD, entre los que se situaba Eduardo Merigó, que había entrado en el sector privado en 1980 de la mano de la multinacional financiera Visa y que era el señor de las tarjetas de crédito en España. Organizaban los actos en grandes hoteles de lujo con cenas y coloquios a los que acudían tiburones de la élite como el abogado José María Stampa Braun, que defendió al golpista Tejero, al genocida Pinochet, a la defraudadora Lola Flores o al corrupto Luis Roldán.


  En Málaga, el liderazgo del PRD de Roca y Florentino lo ejerció Francisco de la Torre, que había sido secretario regional de Andalucía en la UCD, y diputado y consejero de Economía de la Junta de Andalucía preautonómica. Su candidatura obtuvo en Málaga el 0,9 por 100 del voto, sólo introdujeron la papeleta del partido en las urnas cuatro mil personas en toda la provincia. En el PP se convirtió en una máquina electoral y lleva más de 20 años como alcalde de la ciudad malagueña con una política enfocada en los servicios para el turismo. En la pandemia defendió que había que «sacrificar la movilidad para garantizar un espacio más seguro para que los turistas de fuera dinamizaran la economía». Entre sus favores políticos a Florentino Pérez como alcalde, De la Torre privatizó el área de Bienestar Social del Ayuntamiento para aplicar la Ley de Dependencia y se lo concedió a Clece por 13 millones de euros en 2010, a pesar de que en 2004 la empresa se vio envuelta en un pufo de enchufismo conocido como caso Clece en el que altos mandos de la Policía Local utilizaron esta empresa para contratar a familiares en el personal y se tuvo que convocar de nuevo el concurso de adjudicación. En el año 2000 Pérez y De la Torre coincidieron en el palco de La Rosaleda. «¿Quién me iba a decir a mí que te iba a saludar como presidente del Real Madrid y tú como alcalde de Málaga?», le dijo Florentino.


  En las listas del Partido Reformista Democrático para el Senado destacaban las figuras del experimentado Justino Azcárate y de Luis María Enríquez de Salamanca, con el que Florentino participó en el equipo del Ayuntamiento y que ocupó el cargo de director general de Urbanismo con la UCD. Enríquez de Salamanca fue quien puso en contacto a Florentino con Miquel Roca, para el que había trabajado como abogado. Azcárate y Enríquez tampoco consiguieron escaño en la Cámara Alta. Mismo resultado en las elecciones andaluzas: Luis Marín Sicilia no alcanzó el 1 por 100. La agrupación política que conformó el secretario general Florentino se quedó en cero patatero. Sus relaciones como constructor se multiplicaron por mil. El cabreo apenas le duró unas semanas. Los partidos políticos sólo le daban quebraderos de cabeza; tocaba contar únicamente billetes y no votos. Su ilusión era hacerse millonario. Todo por la pasta.


  El único vencedor de esta operación fue Jordi Pujol, que astutamente utilizó a su subalterno Roca para agrupar en CiU todo el voto del centro-derecha de la desaparecida UCD para las elecciones catalanas de 1984, donde logró mayoría absoluta y pasó de 43 escaños a 62; en 1985 Pujol fue nombrado «español del año» por el diario ABC y, en las generales de 1986, CiU sacó un 50 por 100 más de escaños en el Congreso de los Diputados. La hegemonía política y cultural en Cataluña llevaría la firma de Jordi Pujol i Soley. Veintitrés años de mandatos ininterrumpidos y de delincuencia organizada. El despegue de Florentino proviene de ese cenagal gubernamental.


  III
EL DESPEGUE EMPRESARIAL


  De casta política fracasada a constructor de éxito gracias a los partidos políticos


  
    Yo he ido a todos los mítines de Convergència i Unió hasta que me hicieron presidente del Real Madrid. Luché para que un catalán fuera presidente del Gobierno en España.


    Florentino Pérez

  


  En su mediocre paso por la política institucional entre 1971 y 1986, Florentino Pérez, como hemos visto, encadenó del tardofranquismo a la segunda mayoría absoluta de Felipe González infinidad de cargos en la administración pública como cursus honorum del Estado: director adjunto y director general de la Asociación Española de la Carretera, delegado de Saneamiento y Medio Ambiente, concejal electo de la UCD en el Ayuntamiento de Madrid, director de Promoción del Centro para el Desarrollo Tecnológico Industrial (CDTI), miembro del consejo de administración del Canal de IsabelII y del Instituto de Crédito Oficial (ICO), director general de Infraestructuras de Transportes, miembro del comité de dirección del Instituto de Estudios de Transportes y Comunicaciones, presidente del Instituto de Reforma y Desarrollo Agrario (IRYDA), miembro de la ejecutiva provincial de la UCD y de la comisión permanente del Consejo de Dirección del ICONA (Instituto Nacional para la Conservación de la Naturaleza), y desde 1983 secretario general en la ejecutiva del Partido Reformista como lugarteniente de Miquel Roca, que compaginó con la empresa privada en Cataluña al mando de Construcciones Padrós. Comprar una constructora antes de formar un nuevo partido político muestra la singular vocación de servicio público que practicó el personaje por las oficinas del Estado y los pasillos de la administración.


  Construcciones Padrós fue constituida en Badalona como sociedad anónima en 1968 por los hermanos Camil y Josep Padrós, continuando la saga familiar de constructores en la ciudad bien relacionados con el poder franquista. Joan Padrós Fornaguera había retomado la actividad tras la Guerra Civil con arquitectura de posguerra, como la reconstrucción de la iglesia de Santa María de Badalona, la obra de la parroquia de la Mare de Déu de la Salut o el edificio para escuelas y residencia de los maristas. La constructora estuvo al frente de las obras del edificio de Banca Catalana de la Diagonal en Barcelona o de la Porta Catalana de la Jonquera. Desde 1971 formaba parte de la órbita de Banca Catalana, a través del Banco Industrial de Cataluña (BIC), y en su accionariado poseía influjo también la constructora Laing.


  El modo de operar de Banca Catalana, fundada en 1959 por Jordi Pujol, Florenci Pujol, su padre, y Francesc Cabana, su cuñado, fue el del saqueo sistemático. Concedió numerosos créditos y adjudicaciones a Construcciones Padrós por parte de la Generalitat. En un latrocinio propio de la mafia, Lluís Prenafeta hizo el trabajo sucio como secretario general de la Presidencia del clan corrompido del molt honorable Pujol entre 1980 y 1990. Prenafeta fue encausado por la adjudicación de obras a la sociedad Construcciones Padrós, pero en 1993 la Audiencia de Barcelona archivó el caso denunciado por la CNT al considerar que no había delitos punibles. En 2017 Prenafeta pactó con Fiscalía y reconoció haber ocultado al fisco 15 millones de euros procedentes de comisiones en concesiones. Cobraba más del 3 por 100 en las adjudicaciones y tuvo un papel relevante en la actividad delictiva desplegada en Badalona en el denominado caso Pretoria. Hasta 2017, cuando puso fin al lobby, Prenafeta estuvo detrás de la Fundació Catalunya Oberta de corte neoliberal y donde participaron personajes públicos mediáticos como el expresident Quim Torra, Salvador Sostres, Vicent Sanchis, Bernat Dedéu, Jordi Graupera o Xavier Sala-i-Martín para influir en medios de comunicación.


  Las aportaciones del Fondo de Garantía de Depósitos al rescate del Banco Industrial de Cataluña (BIC) durante 1982 ascendieron a los 45 mil millones de pesetas en préstamos sin interés, en asunción de pérdidas y adquisición de activos improductivos y fallidos. En mayo de 1983 se le otorgó otro préstamo de 125 millones de pesetas y gozó de tolerancia en el régimen de cumplimiento de los coeficientes estructurales de garantía, de riesgos de firma, de inmovilizado y de provisión para insolvencias. Posteriormente, en 1984, la comisión gestora del Fondo acordó entregar otros 150 millones al Banco Industrial de Cataluña para compensar la situación creada por el Fondo al vender su participación en Construcciones Padrós, recibiendo créditos a cambio.


  Las leyendas de estas operaciones suelen venderse en medios de comunicación como una quintaesencia de la inteligencia para el negocio y del instinto para el riesgo. Hombres hechos a sí mismos, con unas habilidades especiales, que empezaron desde un garaje. Un timo social cuando en realidad no son más que vacíos legales y relaciones de poder nada edificantes.


  Políticos fracasados en la UCD adquirieron en 1983 Construcciones Padrós saneada por cinco millones de pesetas, 30 mil euros, al ridículo precio de una peseta la acción, y el Estado se hizo responsable de las indemnizaciones de los despidos de trabajadores. Florentino Pérez junto a Ignacio Bayón, ministro de Industria y Energía hasta el año anterior con la UCD; Juan Torres Piñón, presidente del Metro de Madrid, vicepresidente de Hispano Química y concejal de la UCD con Floro; Pedro López Jiménez, subsecretario del Ministerio de Obras Públicas y Urbanismo, y Enrique de Aldama, director general de Renfe y subsecretario de Bayón en el ministerio. Además, Bartolomé Parera, fundador de Hispano Química, era socio financiero. Hispano Química estaba bajo control del banco suizo Swiss Bank, el Banco de Bilbao participaba en el accionariado y exportaba la mayor parte de la producción a mercados árabes. Un combo perfecto para quienes aspiraban a ser grandes constructores del país. Pedro López también figuraba en el consejo. De abogado asesor en este último actuaba Gabriel Arias-Salgado, hijo del exministro fascista de Información y Turismo con Franco, que incluía material propagandístico nazi de la Segunda Guerra Mundial, y hermano de Rafael Arias-Salgado, ministro de Presidencia y de Administración Territorial con la UCD y de Fomento con el PP de Aznar. En 1998 el Consejo de Ministros del que formaba parte Rafael Arias-Salgado indultó a su hermano Gabriel Arias Salgado la pena de un año y medio de cárcel por un delito de falsedad documental cometido.


  En Construcciones Padrós, Juan Torres sería el presidente con el 30 por 100 de las acciones y Florentino Pérez vicepresidente ejecutivo con otro paquete del mismo porcentaje. Toda una coincidencia histórica que la empresa llevara el mismo apellido que el de los hermanos monárquicos de la burguesía catalana Juan y Carlos Padrós, fundadores en 1902 del Madrid Foot-Ball Club y olvidados por el club madridista. La nieta de Carlos Padrós contó que la familia no existe para el club blanco y que Florentino no invitó a los descendientes ni para la celebración del centenario.


  Los inversores encabezados por el triunvirato Torres-Pérez-López obtuvieron 100 millones de pesetas del Fondo de Garantías con una socialización de pérdidas y el mantenimiento de las líneas de crédito de Banca Catalana y el Banco Bilbao Vizcaya, gracias al banquero Alfredo Sáenz Abad, en el consejo de administración de Banca Catalana y consejero delegado del Banco Bilbao Vizcaya desde 1988. Saénz acabaría siendo la mano derecha de Emilio Botín en el Banco Santander y uno de los banqueros más poderosos en España. La estrecha amistad y la inclinación personal que Alfredo Sáenz profesa por financiar a Florentino proceden de aquella época. Sáenz desempeñaría un papel decisivo en la compra por ACS del Grupo Dragados en 2002. Las vidas de Sáenz y Florentino han ido en paralelo. Según Pérez, Sáenz ha ido arreglando los bancos que estaban en crisis y él las constructoras. En el último Consejo de Ministros del Gobierno del presidente Zapatero en 2011, después de haber perdido las elecciones, se le indultó del delito por el que fue condenado por acusación falsa cuando presidía Banesto. Sáenz ejerció como banquero durante dos años pese a tener antecedentes penales y se marchó del banco con 88 millones de euros bajo el brazo, la segunda mayor pensión de la historia. A día de hoy está detrás del banco BDK Financial Group con los Albertos, Blas Herrero, dueño de Kiss FM, y Alejandro Betancourt, para enriquecerse con un negocio financiero en el mercado de capitales de África en Costa de Marfil, Mali, Guinea, Benín, Togo o Senegal; la filial más conocida del grupo es Banque de Dakar y uno de los fichajes estrella para expandir las relaciones es el exministro francés Bernard Kouchner, cofundador de Médicos Sin Fronteras.


  Floro iba y venía semanalmente de Madrid a Barcelona en los años ochenta para las gestiones de la empresa y cultivar los tratos personales con los políticos convergentes, ya que las ganancias de la empresa dependían de las adjudicaciones públicas en Cataluña. Se alojaba en el lujoso hotel Majestic del Paseo de Gracia, conoció in situ a la alta burguesía catalana y se dedicó a fer negoci con la clase dominante de la Casa Nostra de los Pujol. En 1984 Pujol ya fue denunciado por la Fiscalía por gestión fraudulenta de Banca Catalana, pero hubo connivencia para evitar que fuera procesado. De las concesiones del partido de Pujol dependía el negocio de la constructora de Florentino.


  Construcciones Padrós tenía una plantilla de 150 personas, facturaba mil millones de pesetas y se mantuvo como una de las principales contratistas de la obra pública licitada por la Generalitat. El apaño habría causado sonrojo en cualquier persona medio decente y en una sociedad normal, pero entonces fluía el dinero fácil, se hacía la vista gorda y no había legislación al respecto. Un método que promulga el personaje de ficción Tony Soprano de la familia del crimen: «La mierda siempre te arrastra hacia abajo, el dinero fluye hacia arriba. Tienes que saber qué corriente quieres seguir». Aunque con Florentino la realidad supera la ficción y, a la vez que Convergència le adjudicaba obra pública para su nueva empresa al constructor Flo, el político Pérez organizaba como gerente del Partido Reformista la candidatura de Miquel Roca, secretario general de Convergència desde su fundación en 1978 hasta el año 1996, para las elecciones generales de 1986. Florentino, madridista acérrimo y secretario general del PRD, se estableció en Barcelona como socio de las selectas familias de la élite que dominaban una ciudad condal llena de iniciativas de ocio. La designación de Barcelona como sede de los Juegos Olímpicos de 1992 favoreció el pelotazo inmobiliario y generó rentas de monopolio para especuladores franquistas catalanes como Samaranch y el encarecimiento del precio de la vivienda para los inquilinos. En octubre de 1986, Juan Antonio Samaranch pronunciaba la frase de «À la ville de…Barcelona» como presidente del Comité Olímpico Internacional y las calles se llenaban para celebrarlo. En 1977, los catalanes habían salido en masa y corearon en la plaça St.Jaume: «Samaranch, fot el camp!» y el presidente de ideología reaccionaria de la Diputación de Barcelona tuvo que salir por patas escoltado por una puerta trasera. La propaganda en el negocio del deporte tapa hasta las mayores infamias, como bien supieron utilizar las dictaduras de Mussolini, Hitler, Videla o Franco.


  Tras el brutal testarazo político con el Partido Reformista, Florentino Pérez no se separó del oasis del pujolismo de CiU que tantos réditos proporcionaba a aquellos empresarios que aceptaran y apoyaran la trama. Convergència i Unió arrasó con mayorías absolutas y se llevaba gran parte del pastel del Estado que se estaban repartiendo. En 2015 fue detenido el responsable de Urbaser, filial de ACS de Florentino Pérez, por financiación ilegal del partido convergente a cambio de adjudicaciones públicas. Tras finalizar la instrucción en 2020, el juez José de la Mata sostenía que ACS realizó donaciones durante años al partido para «conseguir los contratos públicos con un patrón sistémico de funcionamiento implantado durante años»[41]. «Yo he ido a todos los mítines de Convergència hasta que me hicieron presidente del Real Madrid en el año 2000. Yo luché para que un catalán fuera presidente del Gobierno. Fundéel Partido Reformista con CiU porque creía que era necesario crear un partido territorial con todos los partidos regionalistas», aseguró Florentino sobre su relación con el partido nacionalista catalán.


  El crecimiento de la constructora Padrós se extendería hacia Galicia, Comunidad de la que es originario Juan Torres Piñón, natural de Ferrol, y donde conocía al dedillo el poder autonómico y local. Estas estructuras han seguido vigentes. Emilio García Gallego, el que fuera capataz de las Obras Públicas con Manuel Fraga y Xosé Cuíña del PP gallego entre 1990 y 1998, forma parte desde 2014 del consejo de administración de ACS. La empresa de Florentino en tierras gallegas ha recibido concesiones millonarias y aparece en los papeles del extesorero Bárcenas con anotaciones de entregas de dinero negro («ACS: se comprometió a 1M€, ha dado 30.000 €»)[42]. Su trato personal con el virrey Núñez Feijóo es inmejorable. El presidente del Real Madrid y el presidente de la Xunta llegaron juntos a la boda del hijo de Alberto Ruiz-Gallardón en Santiago de Compostela y los veranos comparten mesa en la marisquería El Badulaque con Mariano Rajoy y Bieito Rubido, director de ABC, en el pueblo donde su hermano Leopoldo Rubido ha sido alcalde más de 30 años. La empresa Clece también gestiona residencias privatizadas de ancianos en Galicia. En la vacunación los directivos de la empresa de Florentino se saltaron los protocolos y la administración no dijo nada y asumió los listados que elaboraron sin comprobar si trabajaban en el día a día con los mayores[43].


  Florentino Pérez no colmaba sus excesivas pretensiones con una constructora mediana y en 1985Hispano Química y Construcciones Padrós intentaron sin éxito hacerse con Hispano Alemana de Construcciones, expropiada a la Rumasa del corrupto Ruiz Mateos del Opus y reprivatizada y adjudicada a la multinacional Transworld Construction. En noviembre de 1986 a la constructora de Torres y Florentino se le presentó la oportunidad de comprar con Jesús de Ramón-Laca, por una peseta la acción, la sociedad Obras y Construcciones Industriales, S. A. (Ocisa), que venía de una restructuración salvaje con despidos de 300 trabajadores y la fusión de cinco constructoras de la división de obras del Banco Urquijo-Unión del Hispano Americano, en la órbita de los March, y con el liquidador Javier Ruiz-Ogarrio, que buscaba deshacerse de uno de los activos más pesados de la entidad[44].


  La constructora Ocisa (32 mil millones de pesetas) facturaba al año nueve veces más que Padrós (3500 de pesetas). Florentino presidiría Padrós y Jesús Roa Baltar se pondría al frente de Ocisa. Flo, amante de los fichajes de relumbrón, persuadió para incorporarse a Roa, afamado consejero-delegado hasta entonces de la potente Fomento de Obras y Construcciones (Focsa) por haber reducido al mínimo los costes laborales para los empresarios y ser precursor de regionalizar actividades, los contratos temporales y el uso de subcontratación de mano de obra, favorecido por la política neoliberal del PSOE de Felipe González contra la clase trabajadora. La prensa de aquella época lo calificó como «un auténtico bombazo». Bartolomé Parera dejó de formar parte del órgano de gobierno de Padrós por discrepancias con sus socios, Jesús Roa entró con el 22 por 100 de las acciones en Ocisa y Pedro López Jiménez, enemistado con Ramón-Laca, tendría el 10 por 100, enmascarado en el paquete accionarial de Roa, en una estratagema de Florentino y Torres para evitar suspicacias entre los adversarios[45].


  España había entrado en la Unión Europea con la firma del Tratado de Adhesión en 1985 por Felipe González. Se liberalizó el mercado de trabajo, se privatizaron masivamente empresas estatales y se impuso la reconversión industrial y una ilusoria idea de modernidad y prosperidad económica con los fondos de cohesión europeos para obras. Acabó en una gran huelga general el 14 de diciembre de 1988 que paralizó el país. «Felipito, Felipito, cómo nos has engañado, en la OTAN nos metiste y a mí me dejas parado», cantaban los obreros en las puertas de El Corte Inglés custodiadas por la policía.


  Construcciones Padrós amplió el radio de acción empresarial hacia la costa valenciana gracias a la adjudicación del túnel de Villena (Alicante) por parte del ministro de Obras Públicas y Urbanismo Javier Sáenz de Cosculluela, con un coste de más de 1500 millones. Se trataba de una de las primeras grandes obras de Floro como presidente de Padrós en 1986. El trabajo en el interior de la obra era agotador y peligroso. Dos trabajadores fallecieron en accidente laboral, varias viviendas sufrieron destrozos por las explosiones y no se restauró el entorno afectado por el impacto ambiental. Florentino acudió con casco de obra a la inauguración como constructor de opereta en una ópera bufa, custodiado por guardias civiles y acompañado por el ministro y distintos representantes públicos para cortar la cinta. La zona del Mediterráneo se convirtió en el epítome de la trama urbanística en España. El escritor valenciano Rafael Chirbes, que describió con maestría en sus obras la corrupción en el Levante y cómo los empresarios tenían en el bolsillo a los concejales de turno, ya alertó de su conexión con el empresariado de Madrid. «El mito de la Comunidad Valenciana ha crecido porque no tenían el mismo poder que otras para frenar las informaciones, pero la Gürtel viene de Madrid. La diferencia es que aquí le han puesto la paella para que coman»[46], matizó. En los palacios de la corte madrileña continúan sin levantarse en serio las alfombras. El cabecilla de la Gürtel, Francisco Correa, expuso que OHL de Villar Mir y ACS de Florentino eran corruptoras de la trama y pagaban mordidas a cambio de contratos, y el corrupto de Luis Bárcenas dijo en el juicio por los papeles del PP que Florentino no necesitaba intermediarios, ya que los negocios se hacían en el palco y que políticos y empresarios cerraban allí los tratos. ACS de Florentino anunció una querella contra Correa por vincular la empresa con el pago de comisiones.


  PRIMEROS CASOS DE CORRUPCIÓN


  Ocisa pudo reflotar el negocio con su red de contactos políticos y financieros y empezó a sentarse a comer en la mesa junto a las grandes constructoras. Amplió capital y entraron en el consejo el buitre financiero José María Loizaga Viguri, presidente de Mercapital, y Caja de Ahorros de Andorra con José Manuel Rodríguez. A partir de 1990, la empresa empezó a cotizar en la bolsa y los fondos especulativos invirtieron en la constructora. Loizaga impulsó en el sector la especulación pura y dura con el capital de riesgo lanzando en 1985 el decano de los fondos de inversión en España. Ejerció de vicepresidente y consejero del Grupo ACS hasta su muerte en marzo de 2020 por coronavirus.


  En 1989 Jesús Roa Baltar sucedió a Rafael del Pino de Ferrovial en la presidencia de la patronal Seopan, lobby de las cúpulas de las grandes empresas de la industria del ladrillo donde consensúan su estructura de intereses. Para el comercio internacional, la sociedad llegó a un acuerdo de intercambio de participación con la Société Auxiliaire d’Entreprises (SAE) y Florentino ingresó en 1991 en el consejo de administración de la empresa de construcción francesa. En la cadena imperialista la constructora Ocisa negoció participar en la reconstrucción de Kuwait tras la barbarie de la Guerra del Golfo promovida por EEUU con George Bush padre y apoyada por el Gobierno de Felipe González, que llevó obligados a jóvenes que hacían la mili como militares de reemplazo.


  En diciembre de 1992, a los cuarenta y cinco años, Florentino Pérez fue aupado por José María Loizaga y López Jiménez para ser designado por el consejo de administración presidente y consejero delegado de Ocisa, en sustitución de Jesús Roa, que tuvo que dimitir en noviembre de ese año tras verse implicado en el caso Ollero (trama de corrupción del clientelismo en la Andalucía del PSOE con el pago de comisiones ilegales para la concesión de obras de autovía).


  Roa, Jesusín en las escuchas de este caso, se adaptó a la estructura caciquil montada en Andalucía, donde tras el franquismo cambiaron algunos de los gerentes, pero no los amos del cortijo. En agosto de 1992 fue detenido Jorge Ollero, el hermano del director general de Carreteras de la Junta de Andalucía, Manuel Ollero, por cobrar comisiones a empresas del sector de la construcción beneficiadas con obra pública. Había sido pillado infraganti con un maletín lleno de billetes (22 millones de pesetas, 132 mil euros) entregado por el intermediario Pedro Llach, que trabajaba para Ocisa y era amigo y socio de Juan Guerra, hermano de Alfonso Guerra. Los hombres del maletín llegaron a comentar en relación con Ocisa que «su gente necesitaba dinero para la campaña electoral catalana». Jorge Ollero le pidió a Llach que le regalara un caballo y le dijo que se iba a «convertir en el recaudador mayor del PSOE». Se trata de uno de los sucesos chuscos que circundan la Expo del 92, en la que la empresa Ocisa-Ocio fue la sociedad más beneficiada por las concesiones en la Cartuja de Sevilla. Las protestas en abril en contra de los gastos de esta exposición dejaron tres heridos de bala por la violencia policial y 88 detenidos.


  Florentino y Juan Torres, como cualquier directivo de gran empresa, tenían pleno conocimiento de estas prácticas sórdidas en el régimen clientelar andaluz y las avalaron. En 1999, el expresidente de la empresa Jesús Roa fue condenado por cohecho y falsedad en documento mercantil, y Luis Nogueira Miguelsanz, director financiero de Ocisa, lo fue por encubridor de los delitos. El caso de cacicazgo llegó al Tribunal Constitucional y fueron absueltos ambos en 2006, dando por nulos los pinchazos telefónicos realizados por la policía al haber vulnerado el derecho al secreto en las comunicaciones en un caso con tintes surrealistas al más puro estilo Torrente o Mortadelo y Filemón. La Audiencia de Sevilla expuso sobre las actuaciones ilegales de la constructora Ocisa: «Extraña y rechina para el ciudadano medio que una empresa con ese volumen de facturación tenga cajas de dinero en efectivo para realizar pagos ordinarios. Sin embargo, la sinrazón de las mismas no puede ser la base de ninguna condena». Ante el panorama cutre salchichero de las empresas de la construcción, Pepe Borrell, a la sazón ministro de Obras Públicas, instó en dos ocasiones a los presidentes a que no pagaran comisiones a los partidos, con tanto éxito como su candidatura a la Moncloa. En 1999 Borrell tuvo que renunciar a la Secretaría General del Partido Socialista tras las campañas de descrédito de El País y por el escándalo de corrupción de sus excolaboradores en Hacienda, el adjunto Ernesto de Aguiar y José María Huguet, máximo responsable de la Inspección de Hacienda en Cataluña entre 1985 y 1994. Las constructoras cambiaron las formas perfeccionándolas, pero no el descaro ni el fondo. Borrell acabó en el consejo de administración de Abengoa, cobró más de dos millones de euros y fue sancionado por usar información privilegiada para vender acciones[47].


  Roa, el primer fichaje galáctico empresarial de Florentino, tuvo que apartarse de la primera línea de las grandes empresas de la patronal de la construcción en noviembre de 1992. Pérez tomó las riendas y el control de Ocisa. Roa siguió con sus negocios en un destierro dorado con la promotora inmobiliaria y constructora Bruesa y en la Fundación Cotazur hasta que falleció en 2012. Su nombre aparece en la operación Púnica vinculado con el lavado de dinero en Suiza[48]. En el caso de Luis Nogueira Miguelsanz no hubo represalias de ningún tipo. Florentino cambió el nombre de Ocisa, desgastado en prensa por estar relacionado con la corrupción, y cambió la denominación social por la de O.C.P.Construcciones, S. A., tras las fusiones. Nogueira ha prolongado hasta día de hoy su actividad con Florentino y es secretario general de Dragados en ACS.


  Antes que nada, Florentino, como presidente de la constructora, correspondió a aquellos políticos que le habían brindado la oportunidad de adentrarse en la administración pública. Florentino tiene ante todo inclinación por las dádivas. El abecé de los patrones. «Es de bien nacidos ser agradecidos», le enseñó su padre comerciante que vendía perfumes y productos de limpieza como podía haber vendido sartenes o bolígrafos para ganarse la vida. Floro nombró jefe para trámites notariales a José Luis Álvarez, que fue alcalde y ministro de la UCD, y a su valedor en los estertores del franquismo Juan de Arespacochaga, al que abrió las puertas en Cobra después de que Alianza Popular lo expulsara en 1988 por sus vindicaciones ultraderechistas en apoyo del dictador Pinochet en Chile. ¿Cómo sería de franquista su padrino político para que lo acabara echando Alianza Popular? Vestigio fascista, Arespacochaga figuraba en la sociedad Urbanismo y Ciudad, con Florentino en busca de pelotazos pensando en la joya de la corona de la especulación: la operación Chamartín.


  Florentino también dio la alternativa en aquellos tiempos al ingeniero Marcelino Fernández Verdes, al que nombró director general de la constructora en 1994. Siempre mostró predilección por sus operaciones y lo nombró sucesor en la entrevista en Salvados de 2014. Sin embargo, asignar el heredero en público se puede convertir en una espada de Damocles sobre la cabeza del aspirante en un mundo mercantil de camarillas cuya única lealtad es para el dinero. En abril de 2021, ante la impaciencia de Fernández Verdes, de sesenta y seis años, que se subía desesperado por las paredes por su no nombramiento, y la pérdida de confianza de Florentino por los malos resultados en CIMIC, se produjo una maniobra interna para descabalgarlo. Durante los últimos años, Fernández Verdes había sido el directivo mejor pagado del Ibex y pulverizó el récord de salarios cuando se embolsó más de 20 millones de euros en 2018.


  IV
EL SER SUPERIOR


  Presidente del Real Madrid y amo del cortijo español en la sombra


  
    ACS consigue el primer contrato en firme para la reconstrucción de Iraq tras apoyar a José María Aznar.


    Hay una lucha de clases, muy bien, pero es mi clase, la de los ricos, la que lucha, y está ganando.


    Warren Buffet


    —¿No le ha pedido dinero para el Partido Popular […]?


    —Me molesta un poco la pregunta […] tengo muchos años y una empresa que tiene más de 200 mil trabajadores […] Si me conoce a mí, la gente no se hubiera atrevido a preguntarme.


    Respuesta de Florentino Pérez a la pregunta realizada por el juez Eloy Velasco con motivo de los juicios por la trama Púnica

  


  PRIMERA CANDIDATURA PARA PRESIDIR EL REAL MADRID


  Sus relaciones con el poder financiero y político, es decir, los dueños del dinero y los administradores de lo público, permitieron a Florentino soñar con la presidencia del Real Madrid, a pesar de que sus socios eran reticentes porque le descentraría de su cargo empresarial. Ese Tinín que acudía de renacuajo al Santiago Bernabéu con sus padres se había transformado en todo un tiburón de los negocios y preparaba el asalto al club blanco para las elecciones de 1995 contra el presidente histriónico Ramón Mendoza, de aquella hornada de dirigentes dicharacheros de la tradición españolísima del robo y el esperpento. Pérez revestía su afán de ascender a tiburón blanco con una falsa imagen de eminencia, de éxito, seriedad y modernidad de la empresa. Los tiempos que corrían en el fútbol español tras la Ley del Deporte de 1990 y la entrada de sociedades anónimas deportivas promovían la zafiedad y los palcos fueron copados por una banda de personajes nauseabundos. Jesús Gil en el Atlético de Madrid, Josep Lluís Núñez y Joan Gaspart en el Barcelona, Ruiz de Lopera en el Betis, Teresa Rivero en el Rayo Vallecano de Ruiz Mateos. Los grupos ultras del escuadrismo fascista campaban a sus anchas con total impunidad. Lo sufrió en sus carnes Wilfred Agbonavbare, portero del Rayo Vallecano, en el Santiago Bernabéu en 1993 con insultos racistas y de apología nazi: «Negro, cabrón, recoge el algodón. Ku Klux Klan».


  La candidatura de Florentino fue presentada en noviembre de 1994 y se apoyó en el puntal de la Asociación de la Defensa del Patrimonio del Real Madrid, que presidía José Manuel Otero Lastres, único docente que ha impartido clase de Derecho Mercantil a dos alumnos que acabarían siendo presidentes del Gobierno: Rodríguez Zapatero y Mariano Rajoy Brey. El profesor Otero es uno de los letrados mejor relacionados con el poder deportivo, árbitro del Tribunal de Arbitraje Deportivo de Lausana (TAS) y miembro de la junta directiva del Real Madrid. Presentó su novela La niña de gris junto al presidente de la Xunta de Galicia, Alberto Núñez Feijóo, y el entonces embajador de España en la Santa Sede, Paco Vázquez.


  El equipo lo formaban el periodista Luis Martínez Laforgue, que había sido vicepresidente con Luis de Carlos, y toda la banda de la Cope y Antena3, con Pedro Antonio Martín Marín, Juan Abelló y dos enemigos públicos de Florentino que entonces lo apoyaron: José María García, presentador de masas, y Ramón Calderón, abogado madridista que participaba en su programa. Matrimonios de conveniencia y las extrañas parejas de cama del poder en España. Amancio Amaro lo acompañaba como exfutbolista. La promesa electoral de Pérez consistía en gestionar el Real Madrid a través de un modelo similar a un consejo de administración de una gran empresa. Para lo cual contaba con otros empresarios poderosos como Abelló, dueño de la fórmula del Frenadol y de la industria del agua oxigenada, exsocio de Mario Conde en el negocio de las multinacionales farmacéuticas y en el banco Banesto. En la actualidad es la sexta fortuna de España con un patrimonio de 2700 millones de euros, gran latifundista propietario de 20 mil hectáreas —nadie tiene más terrenos de coto de caza que él—, posee más de 500 obras de arte, entre otros de Van Gogh o Picasso, y es el magnate que tiene licencia para cultivar, producir y exportar cannabis. En el baloncesto la cabeza visible era Pedro Antonio Martín Marín, tiempo después fue nombrado secretario de Estado del Deporte tras la victoria de José María Aznar en las elecciones generales. En las cintas de la trama Lezo se señala el nombre del presidente del Patronato de la Fundación Cope y patrono de libre designación de la Fundación Real Madrid como uno de los grandes corruptos del deporte en Madrid Deportes y Espectáculos, S. L.: «lo de Pedro Antonio es para matarle; se llevaba por todas partes»[49], admitía Ignacio González.


  Ramón González, familiar de Florentino y empleado del club, consiguió pasar información con el listado actualizado del Real Madrid para la candidatura. El banquero Alfredo Sáenz de Banesto apoyó esta candidatura frustrada de Florentino, cuya llegada a la presidencia del Real Madrid tuvo que aplazarse cinco años. Los jugadores favoritos y fichajes soñados que relataba Florentino en las entrevistas eran Stoichkov, Romario, Bergkamp, Šuker, Julen Guerrero, Fran y Caminero. Pero admitió que anunciar fichajes sería tomar el pelo a los aficionados. Lo contrario que hizo en las siguientes elecciones con la contratación de Figo. «No vamos a decir que fichamos a tal o cual jugador, porque los socios no son menores de edad. Si se hace para impresionar, sale mal, y hay dos ejemplos: Prosinečki, que fue el conejo que se sacó de la manga Mendoza en las anteriores elecciones, y Futre, como señuelo de Gil. Los madridistas no van a votar por ese conejo. Van a ser unas elecciones reflexivas. Se verá quién tiene un proyecto», manifestó.


  Sobre los neonazis de Ultra Sur, Florentino los blanqueó y comentó que se trataba de «un grupo variado, entusiasta, que hace el bien». Cuando se le preguntó por la violencia del grupo fascista, explicó: «Si se refiere a la agresividad con que operan algunos de ellos, diría que hay que emprender una buena función pedagógica para no orientar ese entusiasmo hacia el mal. No metería a todos en el mismo saco, porque muchos de ellos han animado al equipo en momentos de desaliento».


  El tercer candidato en discordia, Santiago Gómez Pintado, propietario de la concesionaria de automóviles Otaysa, acusó a Florentino de «mafiosillo» y de usar encuestas y llamadas telefónicas por parte de una empresa de la candidatura de Florentino para presionar en el voto.


  «Señor Pérez, es usted tristón, gris y tiene aire de cenizo. Utiliza técnicas poco recomendables de político frustrado, que es lo que es él. Usted está acabado», era criticado en los debates televisivos por el experimentado presidente populista Ramón Mendoza, inefable empresario del negocio de la hípica, histórico accionista y miembro del consejo de administración del Grupo Prisa. Mendoza llevaba en su equipo a Juan Miguel Villar Mir, primer ministro de Hacienda en la Transición y vicepresidente de 1975 a 1976, amigo íntimo del rey Juan Carlos y experto en la fontanería del poder en España, con todo el respeto para el digno oficio de los fontaneros. Villar Mir dimitió a los pocos meses como vicepresidente económico tras incumplir Mendoza la promesa de que heredaría el cargo de presidente. Se le acusó de pucherazo manipulando el voto por correo a favor de Ramón Mendoza en unas elecciones que se decidieron por la mínima.


  Una de las bazas electorales de Florentino en 1995 formulaba lo siguiente: «las deudas no se pagan con la Ciudad Deportiva. Lo que tenemos que hacer es recuperar la Ciudad Deportiva para el club. Para el deporte. Ese es el espíritu de nuestro proyecto y así lo quieren nuestros socios». Tampoco secundaba los avales personales. «El aval es un riesgo de que el Real Madrid acabe siendo de unos pocos, por eso ni yo ni ninguna de las personas que forman mi equipo avalará una cantidad superior a los 90 millones de pesetas. De este modo nadie podrá sentirse dueño del club», argumentaba en campaña. Florentino perdió las elecciones por un estrecho margen de sólo 698 votos, con 14.505 votos (42,8 por 100); Ramón Mendoza logró 15.203 votos (45,2 por 100) y Gómez Pintado 4154 votos (12 por 100). En la presidencia del Real Madrid, tras ganar las siguientes elecciones de 2000, Florentino acabaría dando el pelotazo con la Ciudad Deportiva para pagar deudas y en 2012 endureció las normas e impuso el aval personal millonario para que nadie más que él pudiera presentarse.


  EL CAMINO HACIA LA PRESIDENCIA DEL CLUB BLANCO


  En noviembre de 1995, Lorenzo Sanz asumió el cargo de presidente del Real Madrid tras la dimisión de Ramón Mendoza, devorado por las luchas internas de los directivos en su sucesión. Sanz, enemigo de la democracia, se negó a nombrar una comisión gestora y convocar elecciones, como pedía Florentino, y también a formar parte de una junta conjunta promovida por Villar Mir. Los retó a todos en situación de interinidad sin pasar por las urnas: «Habrá elecciones, pero cuando yo quiera». Lorenzo Sanz simboliza esa clase de personajes siniestros de la extrema derecha de España que se bañaron de oro en el mundo del fútbol y de los negocios fraudulentos del urbanismo. Había sido jefe de Prensa del franquista Blas Piñar de Fuerza Nueva. Compartió militancia con otros peligros públicos para la sociedad metidos en los suculentos beneficios del balón, como el expresidente del Sevilla José María del Nido —jefe regional de Fuerza Nueva en Andalucía— o el presidente de la Liga Javier Tebas —jefe regional de Fuerza Nueva en Aragón—, que defendían dar palizas a demócratas para imponer a la fuerza las ideas franquistas durante la Transición. En 1997 Florentino Pérez, a pesar de que había medio apalabrado el fichaje de Thierry Henry (uno de sus fichajes de ensueño que nunca pudo hacer realidad), prefirió centrarse en la empresa, ya que sus socios de negocio le advirtieron de que podría ser negativo salir todos los días en la prensa por malos resultados, a lo que Florentino —cuando se presentó en el año 2000— respondió que pensaba que realmente reportaría grandes beneficios para la empresa.


  En 1998 el Real Madrid conquistó en Ámsterdam la Champions después de 32 años de sequía con un gol del ariete Predrag Mijatović contra la Juventus de Zinedine Zidane. En el año 2000, tras una temporada liguera desastrosa en quinta posición y a siete puntos del campeón, el Deportivo de la Coruña de Javier Irureta, con el fracaso del fichaje del incomprendido Anelka, el más caro del fútbol español en aquellos tiempos (5600 millones de pesetas, 33,5 millones de euros), y con los malos resultados del técnico John Benjamin Toshack, el entrenador de la casa Vicente del Bosque cogió las riendas del equipo y logró vencer en la final de Champions en París frente al Valencia de Héctor Cúper por tres goles a cero. A pesar de los títulos deportivos, el club se ubicaba en las tinieblas de la quiebra económica y había pagos que se hacían en billetes metidos en bolsas de El Corte Inglés. Sin embargo, el vestuario lo apoyó y Roberto Carlos le dedicó un gol señalando al palco. En el cuarto de baño de su casa, Lorenzo colocó una portada gigante del diario As que titulaba «Rey de Reyes» con una foto suya. «Todas las mañanas, cuando me levanto, voy al servicio a hacer mis necesidades y la veo. Así es imposible de olvidar», declaraba. Lo que desatendía era pagar al fisco; Sanz era uno de los morosos a Hacienda y fue condenado a tres años de prisión por fraude fiscal. El expresidente madridista falleció por coronavirus en 2020.


  Imbuido de triunfalismo después de ganar la octava Champions y de renovar al entrenador Del Bosque y al delantero Raúl, Lorenzo Sanz adelantó las elecciones pensando en capitalizar la victoria europea y en que nadie podría disputarle la presidencia. Resultó un tiro en el pie. Florentino Pérez había recibido el premio al mejor empresario del año de la revista Actualidad Económica y se había afianzado como uno de los grandes especuladores de la opulenta clase dominante de nuevos ricos del aznarismo. El «España va bien» para constructores como el tito Floren, que galopaba pegado a las privatizaciones, la deslocalización de las grandes empresas y a Arias Salgado, ministro de Fomento. En 1998 fichó como director de Comunicación para la empresa ACS al periodista deportivo Joaquín Maroto, que había pasado por Marca, Canal Plus, Telemadrid, As y Cadena Cope, y utilizó todos sus contactos periodísticos para vender una imagen de dirigente moderno.


  La directiva de Lorenzo Sanz se vio salpicada en la campaña con la publicación del caso de las primas a terceros, muy habitual en el mundo corrupto del fútbol, oasis de los maletines. Juan Onieva, tesorero y mano derecha de Lorenzo Sanz en la directiva madridista, reconoció que se pagó 50 millones de pesetas al descendido Hércules por derrotar al Barcelona en la Liga que conquistó el equipo de Fabio Capello en el año 1997. El Mundo de Pedro J.Ramírez apoyó a Florentino con los trileros Carlos Carbajosa, Jesús Alcaide y Tomás Roncero.


  Mientras, el presidente de ACS se presentó en las elecciones del Real Madrid como un dirigente transparente y limpio que luchaba contra la corrupción con un código ético a través del cual impediría a familiares ocupar puestos en la entidad. Y a pesar de que el año anterior había vuelto a ser señalado por corrupción por Juan Barranco, portavoz del PSOE en el Ayuntamiento de Madrid, en otro caso de amiguismo sobre el convenio urbanístico firmado sin concurso para el desarrollo del barrio de Las Tablas por el entonces alcalde José María Álvarez del Manzano del PP —antiguo compañero de Florentino en el consistorio madrileño con la UCD[50]—. Nunca cumplió la baza electoral y fue colocando a todo tipo de socios, familiares y amigos; como dice el viejo refrán: prometer hasta meter y, una vez metido, nada de lo prometido.


  Además, Florentino guardaba un conejo en la chistera con la promesa del fichaje de Luis Figo, estrella del FC Barcelona que en la consecución de una Liga había gritado en la Plaza de Sant Jaume: «¡Blancos, llorones, felicitad a los campeones!». Florentino firmó un precontrato con su representante, el agente portugués José Veiga, con penalización millonaria. Veiga, el Jorge Mendes de la época, siempre empleaba estos vacíos legales. En 2016 fue arrestado por corrupción en la Ruta del Atlántico de blanqueo de capitales. En el caso de Luis Figo fue condenado por el Tribunal Supremo a pagar 2,4 millones de euros a Hacienda por derechos de imagen entre 1997 y 1999. Actualmente, Figo es agitador de la derechona en redes, expolia recursos naturales de África con el negocio de la extracción de materiales como el oro y especula con una inmobiliaria en Madrid.


  Como deportista, Luis Figo era patrocinado por Nike, y en los contratos de la multinacional y el Real Madrid se establecía que se ocupaban de los derechos de imagen del futbolista luso. Sandro Rosell, como dirigente de Nike en España, intervino y ayudó a desbloquear el contrato con la marca para que pudiera fichar por el conjunto merengue. La conexión entre Rosell y Florentino procedía de antaño. Su padre, Jaume Rosell, fue uno de los fundadores de Convergència junto con Jordi Pujol. La empresa familiar EMTE de los Rosell participó en una UTE (Unión Temporal de Empleo) con la empresa Cobra de Florentino para construir instalaciones del AVE entre Madrid y Barcelona[51]. Por ello, la primera vez que hizo de anfitrión en el palco del Camp Nou como presidente del Barcelona, Rosell reverenció y agachó la cabeza ante Florentino. Cuando metieron a José María del Nido en la cárcel, ambos firmaron su petición de indulto. «Es de la familia», argumentaron. En 2011, la Casa Real, con Juan CarlosI a la cabeza, organizó una cena de gala en honor a los jeques de Qatar y no faltaron Rosell y Florentino. Juntos sellaron una alianza con Qatar para el Mundial y garantizaron el apoyo propio de varias federaciones latinoamericanas al emirato a cambio de contratos y negocios, según la revista France Football sobre el Qatargate[52]. Siete mil trabajadores inmigrantes han muerto en las obras de los estadios de este Mundial bajo unas condiciones de esclavitud. Por cada partido que se juegue en 2022 habrá habido más de cien obreros fallecidos. Cobran unos 200 euros al mes y vienen de países como India, Nepal, Bangladés o Kenia, y sus patrones tienen potestad para restringir sus movimientos, retener sus pasaportes y hacer que los encarcelen.


  El precontrato de Figo por la candidatura de Florentino lo adelantó José Ramón de la Morena, presentador de El Larguero de la Cadena Ser, en guerra empresarial con José María García y en mitad de la boda del futbolista Míchel Salgado y Malula Sanz, hija del entonces presidente madridista Lorenzo Sanz. Las relaciones entre José Ramón de la Morena y Florentino fueron más que exquisitas. No en vano la hija del presentador, Lucía de la Morena, acabó siendo contratada por ACS como analista financiera en 2009. En 2013, Javier Tebas hizo lo propio y la fichó como responsable de la marca de la Liga cuando De la Morena y Tebas se unieron con el torneo de alevines de El Larguero, al que llamaron la Liga Promises. Javier Tebas Llanos, hijo de Javier Tebas, es uno de los ideólogos de Vox, trabaja en la universidad privada de la sobrina de Le Pen (Institut des Sciences Sociales, Économiques et Politiques) de formación ideológica para los cuadros de los partidos derechistas y su empresa llevó la comunicación del programa El Chiringuito de Josep Pedrerol. Esta es la prensa deportiva que en teoría debe fiscalizar a los que dirigen el fútbol desde los palcos.


  La oferta por el jugador portugués fue una bomba mediática que catapultó a Floren en los grandes medios de comunicación y un golpe de efecto que el equipo de Lorenzo Sanz no pudo contrarrestar; lo intentó anunciando la contratación del delantero Diego Tristán. «Fíjense si tengo seguridad en lo que digo que si salgo elegido y Figo no juega en el Madrid me comprometo a pagar a todos los socios la cuota de la próxima temporada», dijo Florentino. También pagaba la entrada de los socios en el Parque de Atracciones. «No ha perdido dos veces seguidas ni al mus», señaló un compañero suyo en el diario El País. Y de la derrota de 1995 contra Mendoza extrajo la lección de que las elecciones a la presidencia del Real Madrid se ganan en el voto por correo. Por ello en el año 2000 contrató a un equipo especializado para captar el voto y logró 13 mil papeletas que marcarían la diferencia. Tras una noche electoral de recuento interminable, Florentino se convirtió a los cincuenta y tres años en presidente del Real Madrid con un margen de más de tres mil votos. El financiador del fichaje fue el Banco Zaragozano codirigido por los Albertos, socios de Florentino en ACS, con los créditos para abonar al conjunto culé la cláusula de rescisión del jugador, de más de 10 mil millones de pesetas, el fichaje más caro del fútbol mundial entonces y el Balón de Oro esa misma temporada, vestido ya de blanco. En 2003, el Banco Zaragozano fue comprado por Barclays. Alberto Cortina y Alcocer dieron un pelotazo financiero y percibieron 460 millones de euros. El mediador de la operación fue Álvaro de Orleans, el primo y testaferro de Juan CarlosI, que se llevó 50 millones de euros por intermediar. El dinero acabó en una cuenta en Suiza[53].


  El aval del contrato de Figo, según narró Jose María García, lo obtuvo creando una sociedad fantasma de Caja Madrid con Miguel Blesa. Se creó una empresa con un capital social ridículo que sólo 24 horas después estaba prestando 60 millones de euros al Real Madrid para pagar al Banco Zaragozano el crédito que le había concedido para contratar al jugador, apuntó Supergarcía. En 2003 Miguel Blesa fue nombrado consejero de la empresa ACS de Florentino Pérez.


  Figo fichaba por el eterno rival y en la presentación era custodiado por Alfredo di Stéfano como nuevo presidente de honor del club. Año 2000, nuevo siglo y Florentino contrataba al fichaje más caro del fútbol mundial e iniciaba su proyecto de mercantilización del fútbol a través de la explotación de patrocinios y derechos de imagen. El futbolista luso, odiado por el barcelonismo, fue recibido en cada desplazamiento al Camp Nou entre pitadas, botellazos y cochinillos. El centrocampista portugués decidió vetar a la prensa catalana. Se lo saltó con la periodista Núria Casas, a la que respondió de forma machista: «No hablo para prensa catalana, pero hago una excepción porque eres guapa», le dijo en los Premios Laureus en 2016.


  En la directiva florentinista destacaba un trío de oligarcas muy poco recomendable: el terrateniente Juan Abelló, el naviero Fernando Fernández Tapias y el constructor Luis del Rivero. El millonario gallego Fernández Tapias, Fefé, exvicepresidente de la CEOE, expresidente de la Cámara de Comercio de Madrid y que fue consejero de Unión Fenosa, Viajes Marsans o la constructora OHL, ha aparecido en infinidad de ocasiones en la prensa del corazón por sus relaciones sentimentales con la atractiva modelo Mar Flores y con su actual pareja Nuria González, treinta años menor que él e hija de la exdiputada del PP Celinda Sánchez. Sin embargo, de lo que no se ha hablado tanto en los medios de comunicación es sobre sus opacas relaciones empresariales; por ejemplo, en el desastre medioambiental del Prestige, de la petrolera Crown Resources con capital del magnate Marc Rich —que fue condenado por tráfico de armas en 1980 y para el que pidieron su indulto el escritor José Camilo José Cela, Juan CarlosI y Fefé, y que fue concedido por Bill Clinton y George Bush—. Fernández Tapias era socio minoritario del remolcador y estuvo cazando con Manuel Fraga, presidente de la Xunta de Galicia, que reconoció mantener una reunión con él como experto en transporte de petróleo. Su nombre apareció en la lista de investigados por la catástrofe que provocó la mayor marea negra de la historia e Izquierda Unida pidió sin éxito su comparecencia en una comisión de investigación[54]. Fernández Tapias libró una batalla judicial denunciado por incapacidad por sus hijos y al juicio acudió su amigo Florentino como testigo para defenderlo, y continúa a día de hoy en el palco del Bernabéu como su vicepresidente.


  Juan Abelló, Ave en las escuchas del excomisario Villarejo (unos audios en una trama de las cloacas del Estado por encargo de los más poderosos del país), tiene una de las mayores fortunas de España y no conocía ni los nombres de los futbolistas del equipo. Él y Luis del Rivero, unidos como socios de Sacyr, emergen en las guerras soterradas del poder económico. Ambos fueron espiados en el conocido como caso Tándem cuando Luis del Rivero planeaba el asalto al BBVA y Repsol. En el proceso judicial han sido imputados Francisco González, expresidente de BBVA; Antonio Brufau, presidente de Repsol, e Isidro Fainé, presidente de la Fundación La Caixa. Del Rivero es también uno de los empresarios implicados en los papeles de Bárcenas y en abril de 2021 fue pillado de comilona con los terratenientes del campo de Cartagena, el diputado Luis Gestoso y el líder de Vox Santi Abascal.


  La junta la completaban los abogados Ramón Calderón, José Sánchez Bernal y José Manuel Otero Lastres; los empresarios Manuel Cerezo, Ángel Luis Heras del campo de las excavaciones y los transportes, Nicolás Martín-Sanz, Enrique Sánchez y Luis Gómez-Montejano; el cardiólogo Jerónimo Farré; el hostelero Raúl Ronda; el exfutbolista Amancio Amaro; el empresario inmobiliario Fernando Martín, y Marta Silva de Lapuerta, perteneciente a la secta de Abogados del Estado, como estos funcionarios se autodenominan, y también secretaria de Sacyr.


  Marta Silva es una de las ínclitas representantes del establishment postfranquista de letrados. Es hija del ministro franquista de Obras Públicas, Federico Silva, y sobrina del extesorero del PP implicado en la cajaB, y siguió acudiendo al palco del Bernabéu cuando fue nombrada abogada general del Estado por Ruiz-Gallardón, uno de los políticos adláteres del pelotazo de Florentino. La Abogacía del Estado con Marta Silva dejó pasar por alto la contabilidad del PP en Gürtel y el caso Nóos. Fue la impulsora de la condena al futbolista Leo Messi por fraude fiscal como un capo criminal de una mafia y no encontró motivos para acusar de delito fiscal a la infanta Cristina, directora en el banco La Caixa, máster en Relaciones Internacionales, porque no sabía nada de contabilidad. Dejó la Abogacía del Estado cuando saltó el fraude fiscal de Cristiano Ronaldo por la filtración de Football Leaks; ella, que tenía que investigarlo, había bajado al vestuario a pedirle una firma. Desde 2018 es secretaria general de CESCE (Compañía Española de Seguros de Crédito a la Exportación).


  El seductor argentino Jorge Valdano fue el elegido para dirigir la parcela deportiva, con Emilio Butragueño de número dos. José Ángel Sánchez se encargaría como director general del márketing del club. Sánchez había sido director general de videojuegos Sega en España y desarrollaría el plan estratégico para la explotación comercial de la imagen del club y los jugadores y del valor de la marca. «¿De qué sirve tener millones de seguidores si no se consigue que esos aficionados compren productos, contenidos y partidos del Real Madrid?», observaba José Ángel Sánchez, empecinado en que los aficionados pasaran por caja.


  Todo en el club quedaba supeditado al dios mercado y al merchandising como forma de explotación y acumulación de capitales de esta multinacional del negocio del fútbol.


  En su primera asamblea de compromisarios como presidente vaticinó:


  La imagen del Real Madrid es el valor más preciado que tenemos. Debemos supeditar todas nuestras actuaciones a la imagen del club. El Real Madrid se ha descubierto como marca y, a partir de este reconocimiento de su capacidad de atracción ante millones de seguidores en todo el mundo, va a dar lugar a un fenómeno de explotación de sus otros activos de márketing. El márketing deportivo va a cambiar el curso de lo que serán las fuentes de financiación del futuro.


  CORRUPCIÓN SISTÉMICA Y DIMISIÓN


  Una de las mayores consultorías del mundo, Arthur Andersen, desmantelada a raíz del escándalo Enron en 2002 y absorbida por Deloitte, asesoró al club madridista en la búsqueda de un socio para resolver el déficit presupuestario y eligieron Caja Madrid. El compinche de el padrino Florentino no podía ser otro que il consigliere Miguel Blesa, íntimo de don Aznar, con el que se sacó las oposiciones a inspector de Hacienda. «Este acuerdo ha hecho posible liberar al club de una tensión de tesorería», alardeó Florentino del pacto, al más puro estilo Cosa Nostra. El único de los tres de la banda que dejó de acudir al Santiago Bernabéu fue Miguel Blesa, al que borraron de la lista de invitados del palco y que se quitó la vida tras ser condenado por apropiación indebida con las tarjetas black.


  El golpe definitivo de Florentino Pérez lo asestó en 2001 con el pelotazo de los terrenos del campo de entrenamiento en el Paseo de la Castellana. Los Gobiernos de la Comunidad y del Ayuntamiento de Madrid del PP, con Ruiz-Gallardón, Álvarez del Manzano, el concejal de urbanismo Ignacio del Río y el consejero de urbanismo Luis Eduardo Cortés, permitieron la operación de recalificación de los viejos terrenos del club merengue para construir el centro financiero de las Cuatro Torres de 250 metros y 50 plantas cada una. 501,8 millones de euros que se repartirían para pagar la deuda histórica de 282 millones, remodelar el Santiago Bernabéu, invertir en la Ciudad Deportiva de Valdebebas y continuar con la senda de los fichajes galácticos. Florentino logró convertir en edificables los terrenos en una jugada de puro amaño en un partido de urbanismo a la carta con el apoyo de las instituciones pertinentes para la recalificación. En el barrio la edificabilidad era de 0,3 metros de pisos por cada metro cuadrado de suelo, pero el Ayuntamiento accedió a que el Madrid edificase 1,7 metros por metro cuadrado.


  La UEFA había señalado los problemas de la deuda del club blanco y Mark Studer, secretario general de esta organización europea de fútbol, advirtió que el Real Madrid podría ser expulsado de las competiciones europeas.


  «¿Que me dan dos años para arreglar los números? Igual me basta con dos meses», vaciló un Florentino desbordante de arrogancia tras ganar las elecciones.


  En 1960, el Ayuntamiento de Madrid había expropiado la parcela y se la traspasó al Real Madrid para que tuviera un campo de entrenamiento. El Real Madrid la compró por 11 millones de pesetas (66 mil euros)[55], de los que abonó menos de la mitad. Una adjudicación por parte de la dictadura para uso deportivo sin propósito lucrativo.La Ciudad Deportiva fue inaugurada a bombo y platillo por el dictador Franco y el presidente Bernabéu en 1963. El suelo, al estar catalogado como equipamiento deportivo, fue denegado en diversas ocasiones para especular y obtener plusvalías a petición de otros presidentes madridistas. Antes de que llegara Florentino, con Lorenzo Sanz en la presidencia del Real Madrid, el Ayuntamiento de Madrid, liderado por José María del Manzano, y la Comunidad de Madrid, por Ruiz-Gallardón, firmaron un convenio por el que el Real Madrid cedía una parcela de la Ciudad Deportiva, y en ese ambiente de compadreo entregar al conjunto merengue como gratificación unos terrenos en Las Tablas,[56] valorados en menos de 600 mil euros.


  La operación no llegó a ejecutarse y en 2011 se indemnizó al club presidido por Florentino con más de 20 millones de euros tras una nueva tasación urbanística. El caso fue denunciado, pero el Tribunal General de la UE consideró que la Comisión Europea no pudo probar de forma satisfactoria que el club madridista se lucrara con la operación urbanística de la Ciudad Deportiva[57]. Bruselas dictaminó que el Real Madrid de Florentino recibió 18,4 millones de euros de ayudas públicas por Gallardón como alcalde sobre la base de tasaciones de estudios independientes. La Comisión Europea estimó que debía ser compensado con 4,2 millones por la parcela. En 2019 el Real Madrid ganó el pleito después de recurrir. El Tribunal General de la UE anuló la decisión que obligaba a devolver el dinero en ayudas al considerar que no se probó de modo satisfactorio que la medida diera una ventaja al Real Madrid y concluyó que el conjunto blanco tenía derecho a la compensación. Florentino presentó en el expediente un informe que coló como independiente de la consultora inmobiliaria Aguirre Newman, presidida por el hermano de Esperanza Aguirre, que estimó que la cesión de terrenos oscilaría entre 33 millones y 240 millones de euros.


  El tito Floren, viejo conocido de Ignacio del Río, Álvarez del Manzano y Luis Eduardo Cortés —con los que compartió andanzas políticas—, y amigo íntimo de Ruiz-Gallardón, logró la recalificación urbanística y pasó a la mayor edificabilidad de la ciudad con las mismas instituciones. El asunto no era una cuestión de política regional madrileña, sino que la iniciativa de favoritismo partía de la Moncloa. El alcalde José María Álvarez del Manzano le había prometido a José María García que tendrían que pasar por encima de su cadáver para autorizarlo. Sin embargo, acabó cediendo y se excusó diciendo: «Si te llama el presidente del país, ¿qué haces?». El Gobierno de Aznar tenía intención de ayudar al Real Madrid con la vista puesta en el centenario de 2002. Y así fue como el Real Madrid pasó de hacerse con los terrenos por cinco millones de pesetas con Franco (30 mil euros) a recalificarlos y obtener un beneficio de más de 500 millones de euros con Aznar.


  Izquierda Unida repudió de primeras el plan de recalificación por especulativo. «Estamos dispuestos a oponernos con todas nuestras fuerzas y a llegar donde haga falta. Si es necesario recurrir a la Fiscalía Anticorrupción, lo haremos», manifestó Inés Sabanés, que luego pasó por Equo, Ahora Madrid, como concejala de Medio Ambiente con Manuela Carmena, y Más País de Errejón, como diputada. No llegaron a ninguna parte, Ángel Pérez pilotó el volantazo, aceptó las condiciones de Florentino y cambiaron de parecer. Las cúpulas de los sindicatos principales y sus dirigentes se habían desligado por completo de las bases, acudían al palco y finalmente CCOO y UGT lo avalaron junto con Izquierda Unida. Mención aparte merece Ángel Campos de CCOO e IU, que todavía hoy sigue en la Fundación del Real Madrid. En la burbuja inmobiliaria diversas cooperativas de viviendas se echaron en brazos de los Florentino y Fernando Martín de turno, con extensiones de suelo para construir con los PAU (Planes de Actuación Urbanística) promovidos por el Ayuntamiento.


  Florentino diría que


  en toda la historia del urbanismo de Madrid, nada se ha hecho con la transparencia que se ha desarrollado este convenio. Hemos querido que este acuerdo obtuviese el mayor respaldo posible de las fuerzas políticas y sociales. Será una operación decisiva para el futuro de la institución y servirá como base para hacer del Real Madrid el mejor equipo del sigloXXI. Nos permitirá liquidar la deuda histórica y tener las instalaciones que el club necesita.


  En la presentación de la nueva Ciudad Deportiva, Marta Silva, única mujer rodeada de hombres, le puso el toque misterioso a un asunto pérfido de por sí y no se quitó las oscuras gafas de sol en un espacio cerrado. El pelotazo estaba dado y el negocio hecho. Las personas pasan por la junta directiva, pero las obras quedan.


  Sólo se opuso al pelotazo con hechos, a pesar de las presiones de Lissavetzkyy Rubalcaba, aliados serviles de Florentino, el grupo municipal del PSOE de Matilde Fernández. La dirigente socialista fue la primera mujer, junto con Rosa Conde, en tener una cartera en el gabinete del Gobierno de Felipe González como ministra de Asuntos Sociales. Se presentó como candidata a presidir el PSOE por el bando de Alfonso Guerra en el Congreso del año 2000, en el que Zapatero ganó por nueve votos a José Bono y logró incrementar apoyos gracias a estos guerristas. En 2017 Fernández secundó a Susana Díaz con la vieja guardia y las baronías del partido. Ha formado parte de diversas fundaciones como ACNUR, de lo que Florentino era conocedor y con lo que abrió un espacio de interlocución y se sentaron en la mesa a debatir.


  
    FLORENTINO PÉREZ: A ti que te gusta tanto África, ¿sabes lo primero que piden siempre los niños? Camisetas del Real Madrid.


    MATILDE FERNÁNDEZ: Y… del Barcelona.

  


  Matilde Fernández se había mostrado tajante con la palabra en el Ayuntamiento: «Nos parece muy grave que se esté intentando especular con el uso del terreno de la Ciudad Deportiva. Lo que deberían de plantearse es no hacer fichajes tan caros como el de Luis Figo», dedujo Fernández sobre las contrataciones millonarias del negocio del fútbol. Faltaba saber si cometía el pecado en política institucional de conjugar el hacer con lo que decía. El césar Florentino había puesto toda la maquinaria mediante el divide et impera en el bloque socialista y en la izquierda madrileña.


  «Muchos madridistas no lo van a entender. He convencido a todos. No te apoyan ni los tuyos. Tu partido está conmigo», amenazó un Florentino que, según Matilde, se puso agresivo[58].


  Los líderes socialistas Joaquín Leguina, José Acosta y Juan Barranco escribieron una carta conjunta en el diario El País de apoyo a Matilde Fernández. Sin embargo, el grupo mediático Prisa estaba en la pomada y borraron del mapa a Matilde para que no pudiera explicarse. La operación urbanística requería de silencio mediático y censura. En noviembre de 2001 había sido nombrado director de la Cadena Ser un joven de treinta y cinco años que había hecho carrera al lado de Iñaki Gabilondo en Sevilla y como jefe de Informativos de la radio: Antonio García Ferreras. Una de sus primeras medidas fue vetar en la cadena a la concejala que se oponía al pelotazo urbanístico de Florentino Pérez. Por la no información puede pagarse más y mejor que por la información. García Ferreras en 2004 fue nombrado director de Comunicación del Real Madrid y continúa siendo el principal consejero de Florentino Pérez en cuestiones propagandísticas. Dentro del ejército de mercenarios de la información de, por y para Florentino en los medios de comunicación del país, Ferreras ha sido el mariscal para el apagón informativo sobre sus sucios negocios.


  José María García, su bestia parda dentro de la prensa, se opuso desde el primer momento y lo ha calificado como «el mayor escándalo de la democracia». García era responsable de Antena3 TV y Onda Cero cuando uno de los «abrazafarolas» de Aznar y Florentino, Ernesto Sáenz de Buruaga, director general de Informativos de la cadena, censuró la manifestación vecinal contra el pelotazo urbanístico. García fue a visitar a Aznar a la Moncloa y el presidente del Gobierno le manifestó su deseo de apoyar al conjunto blanco.


  
    AZNAR: Hay que ayudar al Real Madrid.

  


  José María García entrevistó a Florentino Pérez en 2001 y lo desafió.


  
    JOSÉ MARÍA GARCÍA: Yo he visto muchos cadáveres por delante de mi puerta.

  


  Pitina, que estuvo acompañando a su marido en la entrevista, buscó a García y le dijo mirándole a los ojos: «No me gusta nada lo que hace usted»[59].


  Florentino pidió la cabeza del periodista a César Alierta, a Tato Goya, cuñado de Pérez Rubalcaba, y a la dirección de Onda Cero, que le recomendó al famoso locutor que se tomara un descanso. Se la acabarían entregando a plazos.


  Aunque antes Florentino Pérez se había empeñado en acabar con las desavenencias por su vía favorita, la del pacto. Y acordó dos reuniones con José María García. En una velada en el Hotel Villa Magna junto a Eduardo Zaplana y Luis Herrero, amigos íntimos de García, saltaron chispas.


  «Este sujeto es un peligro para la sociedad que juega con las cartas marcadas», le reprendió García, ante lo cual Florentino se mantuvo impasible y le llamó a los pocos días para felicitarle por la Nochebuena e invitarle a cenar en el restaurante Zalacaín. Acudió a la cita Manuel García Durán, especialista en propaganda y telecomunicaciones que trabajaba para Florentino. Durán es íntimo de Juan Villalonga, estuvo casado con la modelo Melba Ruffo de la República Dominicana, es expresidente de Ezentis y Telefónica Media y exvicepresidente de Antena3 TV. García Durán estuvo a cargo de los actos del centenario del Real Madrid con Miguel Ángel Rodríguez, asesor que se esconde detrás en la creación de la figura pública de Díaz Ayuso contra el actual Gobierno y la figura de Aznar contra el felipismo.


  «Bueno, y ¿cuánto cuesta que mires para otro lado?», le interpeló García Durán, según José María García, que se levantó, le dijo al encargado que le pasara la factura y se marchó.


  En julio de 2002, José María García fue condenado a indemnizar con 12 mil euros al presidente del Real Madrid por «intromisión ilegítima en su honor y sobrepasar los límites de la libertad de expresión». Simplemente llamó delincuencia urbanística y operación gansteril al pelotazo de las torres galácticas.


  Los Gobiernos del PP autorizaron el pelotazo urbanístico con la aplicación de la nueva Ley del Suelo para la modificación del Plan General de Ordenación Urbanística (PGOU). El7 de mayo de 2001 Ruiz-Gallardón, Álvarez del Manzano y Florentino Pérez firmaron las 19 páginas. No sólo el Real Madrid se vio beneficiado por la obra de las Cuatro Torres conocidas popularmente como «Figo, Zidane, Ronaldo y Beckham» —los fichajes galácticos que hizo Florentino gracias al plan urbanístico—, su empresa ACS sacó tajada de la recalificación de las Cuatro Torres Business Area, los mayores rascacielos de Madrid. Fue una de las adjudicatarias con FCC de la construcción del rascacielos de Repsol que vendió Caja Madrid. Además, se construyó la Torre Sacyr, constructora entonces presidida por Luis del Rivero, vicepresidente del Real Madrid con Florentino.


  El capitalismo garbancero y la forma de gobierno de la corrupción de los populares en la Comunidad de Madrid desembocarían en el «tamayazo» con los tránsfugas Eduardo Tamayo y su compañera de fuga María Teresa Sáez, que impidieron que el socialista Rafael Simancas accediera a la presidencia de la mano de Izquierda Unida, a través de una red de constructores de la especulación, partidos políticos, medios de comunicación y entidades financieras. El PSOE necesitaba resurgir de las cenizas electoralmente y Simancas, con Matilde Fernández de número dos, había incidido en campaña electoral en acabar con los desmanes urbanísticos y sustituir a Miguel Blesa para activar el voto de la izquierda en las elecciones autonómicas de 2003. ¿Quién sacó partido? Séneca hizo decir a Medea: «Cui prodest scelus, is fecit» (aquel que se beneficia del crimen es quien lo ha cometido). Las elecciones provocadas por el «tamayazo» encumbraron a la lideresa Esperanza. El empresario Marjaliza de la trama Púnica explicó que Florentino presionaba a su antojo en el Gobierno de Esperanza Aguirre para quitar y poner cargos y echó a Granados de la Consejería de Transportes por dejar de dar obras a grandes empresas como ACS por las empresas medianas.


  El periodista Manuel Rico sacó a la luz en Interviú los vínculos de la empresa ACS de Florentino con este golpe del poder económico en Madrid. Jesús María Calvo, consejero delegado de Florentino en ACS, era socio en negocios inmobiliarios (Box Foro Inmobiliaria, S. L.) de José Luis Balbás, líder de la corriente a la que pertenecían los tránsfugas socialistas y cerebro del «tamayazo». En esta sociedad también participaba Julián García Vargas, expresidente del ICO y exministro de Sanidad y de Defensa con Felipe González, a través de la compañía Cuinvest. La consultora buitre de inversiones inmobiliarias Aguirre Newman asesoró a Box Foro sobre cómo rentabilizar sus inversiones. Florentino Pérez se lavó las manos y se limitó a decir que se trataba de una cuestión de «carácter privado ajena a ACS»[60]. Ni esta ni otras implicaciones del «tamayazo» se investigaron judicialmente y cualquier mero intento de indagar en la operación fue bloqueado hasta con Zapatero en la presidencia desde 2004, que se desentendió por completo, ya que Balbás le había prestado su apoyo con Renovadores por la Base en el año 2000 para llegar a la Secretaría General del partido, como apunta Felipe Serrano en su obra El tamayazo. Crónica de una traición.


  En 2003, Esperanza Aguirre sustituyó a Ruiz-Gallardón como presidenta de la Comunidad y Gallardón a Álvarez del Manzano como alcalde. El Tribunal de Cuentas condenó ese año a Álvarez del Manzano a devolver más de 100 mil euros por gastar dinero público de forma negligente sin justificación. Florentino Pérez le ofreció a Del Manzano entrar en el consejo de ACS. Sin embargo, Álvarez del Manzano y López del Hierro tenía una oferta del partido y siguió presidiendo Ifema gracias a un cambio de los estatutos de la institución por parte de Gallardón sobre la incompatibilidad de la alcaldía. El premio por ser condenado por el Tribunal de Cuentas: 120 mil euros anuales hasta 2015, una suma de casi un millón y medio de euros por presidir la Institución Ferial de Madrid. Álvarez del Manzano es también primo hermano por parte de madre de Ignacio López del Hierro, marido de María Dolores de Cospedal. Esta famiglia del PP encumbró a Florentino Pérez a eso que el lameculos de Emilio Butragueño en sus típicas genuflexiones calificó como «Ser Superior» y que su significado consistía en pertenecer a esa casta de capos intocables del régimen capitalista español que mueven los hilos del poder real en la sombra.


  Púnica, Gürtel, Bárcenas, Lezo, Castor, Marivent, Son Espases, La Sal, Terra Mítica, Faycán, Flotador, el cártel de los barracones, Andratx, Erial o Teatro son los nombres de algunos de los casos de corrupción vinculados al Partido Popular en los que sobrevuela la empresa ACS de Florentino Pérez. Las vinculaciones en estas tramas han sido archivadas, han imputado a directivos de tercera fila, las investigaciones han llegado a su fin sin citación judicial o siguen abiertas, pero él ha salido de momento de todas de rositas y ninguna televisión ha ofrecido imágenes de su entrada en juzgados, y el PP, así como el PSOE, han impedido que comparezca en las comisiones de investigación en el Congreso de los Diputados. El PP, el partido más corrupto de Europa, fue confeccionado para el saqueo y convirtió las administraciones públicas en fétidas cloacas con unas formas sicilianas de adjudicar obras públicas. En 1996, con la primera victoria de José María Aznar, lo reveló Eduardo Zaplana con la jeta de cemento armado: «¡Y ahora nos vamos a forrar!». Zaplana acabó detenido por blanqueo de capitales, malversación y prevaricación y ocultó en Andorra seis millones de euros de comisiones de grandes empresarios.


  En ese lodazal, Florentino, curtido en la codiciosa burguesía de la Cataluña del tres por ciento, se hizo multimillonario con estos arreglos entre clases dominantes. El28 de abril de 1996, José María Aznar y Jordi Pujol sellaron el Pacto del Majestic, según el cual CiU, los nacionalistas de derechas, valga la redundancia, apoyaba la investidura. El6 de mayo, el exministro con Suárez, Arias Salgado, hijo de ministro de Propaganda franquista, tomó posesión del cargo de ministro de Fomento tras duras negociaciones en las que partía en todas las quinielas como el candidato para ocupar la cartera de Defensa, que fue para Eduardo Serra, que trabajó para UCD y PSOE a proposición de Juan CarlosI y clave para no desclasificar papeles del CESID que involucraban a Felipe González con el terrorismo de Estado de los GAL.


  El más afortunado con el cambio de cromos fue Florentino, con su inseparable Arias Salgado en el ministerio de las concesiones de obra pública en el que campó a sus anchas. El Gobierno pepero aceleró las privatizaciones iniciadas por Felipe González y la empresa presidida por Florentino Pérez salió beneficiada. La acumulación de capital basada en las concesiones gubernamentales y en los servicios que va dejando de prestar el Estado. Arias Salgado privatizó las telecomunicaciones, diseñó los corredores del AVE, externalizó las infraestructuras y terminó su mandato con un regalo a Florentino; a sólo 48 horas de las elecciones del año 2000 le concedió la cuarta licencia para operar en UMTS (Sistema Universal de Telecomunicaciones Móviles) con el consorcio Xfera, en el que había invertido Florentino a través de los March dentro de la industria de los teléfonos móviles. Como contrapartida, Arias Salgado fue colocado de presidente en Carrefour España, controlado por la familia March.


  En mayo de 1997, la empresa de Florentino comunicó la compra a la SEPI (Sociedad Estatal de Participaciones Industriales) de la privatizada Auxini (Empresa Auxiliar de la Industria) y de la fusión de OCP y Ginés Navarro nació el Grupo ACS, la tercera constructora en España entonces. La principal propietaria sería la poderosa familia March, que financió el golpe de Estado a Franco y que eligió de empleado de lujo a Florentino Pérez como presidente de ACS y a Mariano López Plaza como vicepresidente. López Plaza fue compañero de Florentino en la universidad y había estado envuelto en casos de corrupción relacionados con la compra de facturas falsas como presidente de Ginés Navarro. En un suceso rocambolesco en 2009, ya fuera de ACS, su yerno y la amante planearon un crimen para matarlo y heredar la funeraria Servisa y fueron condenados por proposición de asesinato.


  En 1999, los Albertos entraron en el capital de ACS. Florentino se había subido a la cresta de la ola del dinero rápido de las concesiones con el PP. ACS diversificó actividades y se hizo con las empresas Continental Auto, Onyx y Vertresa, y el operador de telefonía móvil Xfera.


  Los primos Albertos y exmaridos de las hermanas Koplowitz son nietos de Alberto Alcocer Ribacoba, alcalde de Madrid con los dictadores Primo de Rivera y Franco —y que, cuando tomó posesión, escribió en el diario del régimen franquista Arriba: «Es necesaria la ayuda de todo el vecindario para que en dos meses sea extirpada la mugre que dejaron los rojos»—, y sobrinos del teniente Alcocer, que murió de servicio para los nazis en la Escuadrilla Azul en Moscú contra la URSS en la Segunda Guerra Mundial.


  Tras 14 años de mandato del PSOE con Felipe González, los amos de España seguían siendo los mismos y en las cunetas dejaron enterrados a más de 100 mil republicanos. Existe gran concordancia con la cultura franquista de acumulación de capitales. Los grandes negocios los hacían con Aznar las mismas familias que con Franco. Los March y los Albertos tenían en Florentino a un expeditivo administrador de sus patrimonios. A Florentino le molestaba que le consideraran un manijero de sus cortijos o cuando los socios de su alrededor hablaban de sus peripecias en el colegio elitista del Pilar. Él no pertenecía al selecto alumnado del colegio Nuestra Señora del Pilar en el barrio Salamanca, como los March y los Albertos. Todos sus cercanos habían pasado por esas aulas que él nunca pisó. También eran pilaristas en la operación Roca, Garrigues Walker, Rafael Arias Salgado, Sainz de Robles; sus puentes en el PSOE, Jaime Lissavetzky y Alfredo Pérez Rubalcaba; Juan Abelló en la junta del Real Madrid, o Juan Miguel Villar Mir en los negocios de la construcción. Entre ellos se tenían simpatía sólo por el hecho de haber estudiado en el Pilar. José María Aznar, que estudió en el colegio, detalló en qué radicaba la importancia para los niños de la clase dominante franquista el pilarismo: «Nos considerábamos mejores. Nos considerábamos superiores a los de otros colegios».


  Hasta su emancipación empresarial Florentino actuó como gerente tutelado del negocio de las familias franquistas de los March y los Albertos, amos de media España. Tuvo que declarar como testigo por servir de correveidile de los Albertos. Los puso en contacto con los hermanos José María y Francisco Arnaiz, que le escribieron una carta al intermediario Pérez para exculparlos de responsabilidad y conseguir la anulación de la condena a prisión a Alberto Cortina y Alberto Alcocer por estafa, impuesta en el caso Urbanor de venta de los terrenos de las Torres KIO al ocultar el precio real a los socios minoritarios[61]. El periodista Jesús Cacho publicó que Florentino fue quien puso en contacto a los hermanos Arnaiz con el abogado Ramón Hermosilla, jefe jurídico de los Albertos. Florentino aseguró como testigo al juez que se limitó sólo a entregar la carta falsa. La Audiencia de Madrid declaró en el año 2000 que los Albertos estafaron a sus socios al comprar el suelo de las Torres KIO. En 2008 el Tribunal Constitucional libró a los Albertos de entrar en prisión al considerar prescritos los hechos.


  En una operación tramposa, de las que Florentino llama «un hachazo, un pino», La Caixa de Isidro Fainé y Caja Madrid de Miguel Blesa financiaron ACS con un crédito puente de 450 millones de euros para la compra de Dragados al Banco Santander de Emilio Botín y Alfredo Sáenz. ACS de Florentino se hacía con la mayor constructora de España y entraba de lleno en el negocio de las autopistas tras adquirir un 23,5 por 100 de su capital al Santander Central Hispano por 900 millones de euros, que se embolsó una plusvalía de más de 500 millones de euros. Dragados había logrado plena implantación durante el franquismo e hizo fortuna utilizando mano esclava de presos republicanos en las obras del pantano de Mediano en Huesca. El mismo día que se hizo efectiva la fusión, Miguel Blesa pasó a ser consejero de la constructora. También entró en el consejo Miquel Roca como puerta giratoria. Ambos como independientes para velar por las normas del buen gobierno cuando eran amigos íntimos de Florentino Pérez. El consejo de administración de Dragados nombró al compañero de promoción de Florentino Antonio García Ferrer, que no Ferreras, nuevo presidente en sustitución de Santiago Foncillas. Había sido director general del Instituto Nacional de Industria (INI) y presidente de Bankers Trust en España.


  En esta maniobra relámpago se incumplió la normativa sobre contrataciones empresariales. Florentino no comunicó la operación al Servicio de Defensa de la Competencia dependiente de Economía de Rodrigo Rato, que abrió un expediente sancionador a ACS. La Ley del Mercado de Valores establece que la notificación de las operaciones de concentración debe presentarse ante el Servicio de Defensa de la Competencia previamente a su realización. Esta operación tuvo una sanción administrativa de un millón de euros que ACS de Florentino pagó gustosamente, sin más trascendencia en medios de comunicación de este fraude de ley en el que nombraron a siete consejeros[62]. Las leyes se interpretan en función del modo de producción capitalista y sirven para el interés de estas empresas que prefieren asumir una posible multa.


  Hay tantas concomitancias entre Florentino y el Partido Popular que se podría decir que forman un bloque de poder como partido y oligarca que ha captado el Estado para el lucro. El leitmotiv de su poder consiste en la gran trama de intereses en las administraciones detentadas por el partido popular. 14 años y medio de Gobiernos centrales de Aznar y Rajoy; 26 años de Gobiernos del PP en la Comunidad de Madrid con Ruiz-Gallardón, Esperanza Aguirre, Ignacio González, Cristina Cifuentes y Díaz Ayuso; 27 años de Gobiernos de Manuel Fraga y Feijóo en la Xunta de Galicia; 20 años de Gobiernos de Zaplana, Camps y Fabra en la Generalitat Valenciana; 26 años de Gobiernos del PP en la Región de Murcia; 24 años en las Baleares con, entre otros, su amigo Jaume Matas, o 26 años en la alcaldía de Madrid con Álvarez del Manzano, Gallardón, Ana Botella y Almeida, y donde Florentino empezó su carrera política en el tardofranquismo, conoció los entresijos de unas instituciones corrompidas hasta el tuétano y forjó los vínculos para el negocio.


  Los pufos de Florentino que hemos pagado todos gracias al PP son innumerables. En Ferrol, con el PP gallego, una depuradora que no funcionaba y no depuraba agua, pero que cobraba las tasas por hacerlo y con la que se llevó 20 millones de euros[63]. En la Región de Murcia, una trama que regaló a la multinacional 600 millones de euros con la desaladora de Escombreras en Cartagena, dentro del caso La Sal en el que PP y ACS se unieron para dar un pelotazo pagado por el contribuyente y en el que la empresa de Florentino pagó un millón de euros con facturas falsas[64]. En Palma de Mallorca, el PP adjudicó a una filial de ACS a dedo el servicio de mantenimiento del Palacio de Marivent, donde la Casa Real pasa las vacaciones, estafando más de 700 mil euros con facturas por servicios no prestados en sueldos de trabajadores fantasma. Dos directivos de la filial Lireba admitieron los hechos y no entraron en prisión con una condena de sólo un año y siete meses de cárcel[65]. El Hospital Universitari Son Espases fue adjudicado por Jaume Matas, manipulando el concurso por comisiones, y del que la empresa de Florentino acabó huyendo al venderlo a un banco francés. En la comisión de investigación en el Parlament balear desde un plasma en Madrid, Florentino manifestó su contrariedad y se hizo la víctima: «Estoy aquí porque me llamo Florentino Pérez, soy conocido y tiene morbo que esté. Si veo a Matas en el palco del Bernabéu, le saludo, pero nunca he hablado con él de una obra ni de adjudicaciones». El exconcejal de Urbanismo de Palma Javier Rodrigo de Santos confesó que Matas le pidió una cantidad de dinero importante a Florentino a cambio de la construcción del hospital[66]. El fiscal Horrach explicó en una entrevista en La Vanguardia que la única persona que le ha presionado ha sido Florentino. Investigaba la adjudicación de la construcción del Hospital Son Espases, decidió llamar a declarar al constructor Florentino Pérez como testigo y recibió previamente llamadas disuasorias. «Tuvo el morro de quejarse por declarar presencialmente y no por teléfono, siendo amigo —me dijo— del fiscal general del Estado y del director general de la Policía», ha manifestado. ¡Como para atreverse a imputarlo! ACS de Florentino obtuvo más de ocho millones porque el Gobierno balear de Matas pagó sus impuestos y consiguió el 20 por 100 de las obras públicas[67].


  El presidente del Real Madrid es dueño de media España y su empresa Dragados también ha sido sancionada con 8,5 millones de euros por la Comisión Nacional de los Mercados y la Competencia (CNMC) debido al cártel de los barracones con las aulas prefabricadas y concursos trucados para repartirse el botín gracias a este negocio. ACS lució como líder en sanciones por amañar contratos con 83 millones de euros en tres años.


  La corrupción ha constituido siempre el nudo gordiano del PP. Las grandes constructoras han financiado durante años el partido con dinero negro a cambio de que las regaran de contratazos. Cuando España era la fiesta mayor del ladrillo y de la estafa inmobiliaria y bancaria, Florentino se convirtió en el gran padrino de las adjudicaciones del partido de Aznar. La Fundación ACS paga religiosamente cada año donaciones al lobby de FAES del expresidente Aznar. En 2019 la Fundación ACS tuvo un presupuesto récord de más de cinco millones de euros para donaciones. Su director es José Mayor Oreja, hermano del exministro del PP Jaime Mayor Oreja. En el PP sus dirigentes han acabado de monigotes de los intereses empresariales de Florentino. Marta Silva Lapuerta estuvo en la junta directiva del Real Madrid y pertenece a una familia de las hondas raíces del Partido Popular. En la Gürtel, Bárcenas admitió que su predecesor Lapuerta mantenía una «amistad muy directa con Florentino». Según sus papeles, ACS se había comprometido a pagar un millón de euros. El tribunal, como no podía ser de otra forma, rechazó que Florentino declarara en el juicio.


  La mencionada relación con el alcalde José María Álvarez del Manzano, labrada cuando Florentino fue delegado de Saneamiento del Ayuntamiento, le abrió las puertas de la Villa y Corte de par en par mucho antes de ser presidente del todopoderoso club blanco y de la escandalosa recalificación de la Ciudad Deportiva.


  En las adjudicaciones de los Madriles, el Partido Popular y Florentino han mostrado todo su morro y descaro con total impunidad. Pelotazos, concesiones y privatizaciones con nocturnidad y alevosía. En 1995Ruiz-Gallardón ganó las elecciones autonómicas y pasó a ser el presidente autonómico más joven del país; al año siguiente ya había concedido la construcción de la línea 4 de metro, que la uniría con el Parque Juan CarlosI, a OCP de Florentino. Gallardón estuvo ocho años al frente del Gobierno de la Comunidad, ocho años en la alcaldía y tres en el Ministerio de Justicia hasta la propuesta de ley contra el aborto tumbada por las feministas en las calles. Florentino Pérez mantuvo una relación de enamoramiento con Gallardón. Nada más conocerse surgió el flechazo. No lo ocultaron en bodas, celebraciones, palcos y entierros. Los desmanes, el compadreo y los favores fueron continuados. Posiblemente ha sido este político carca con aspiración progre el que le hubiera gustado ser a Florentino. Espejo en el que se refleja con los modales de falsa moderación y consenso. Ambos obligados a llevar gafas, muy, muy de derechas los dos, revestidos de centrismo gracias a la amistad con Cebrián del Grupo Prisa y que evoca la escena de La escopeta nacional de Berlanga: «Apolítico total, de derechas, como mi padre». Precisamente Peces-Barba atribuyó al padre de Gallardón la siguiente frase: «¿Conservador yo? Tendríais que conocer a mi hijo Alberto, ese sí que es de derechas».


  De las primeras decisiones que tomó Ruiz-Gallardón al ser elegido ministro de Justicia fue designar a Marta Silva, mano derecha de Florentino en el Real Madrid, abogada general del Estado. Las asociaciones de jueces calificaron su reforma judicial de elección del CGPJ por los partidos del Parlamento como la muerte de la independencia y la liquidación del poder judicial.


  La Cámara de Cuentas de la Comunidad de Madrid denunció que la nefasta gestión de Gallardón en la M-30 perjudicó a los madrileños, detectando irregularidades en la creación en 2004 de la sociedad Madrid Calle-30, que se encarga de la gestión de esta circunvalación y en la que participan las compañías ACS y Ferrovial en el accionariado. Gallardón garantizó a ACS y Ferrovial una rentabilidad del 7 por 100 y pactó con la banca subir los intereses más de 50 millones al año[68]. No faltaron las fotografías de los inseparables Florentino y Gallardón con los cascos de obra puestos que tanto adoran políticos y empresarios como muestra del poder simbólico. Además, el PP con Ana Botella en la alcaldía amañaba las auditorías para beneficiar a las grandes de la construcción ACS y Ferrovial, lo que ayudó a Florentino Pérez a inflar los contratos de la M-30 y en 2007 se incluyeron inversiones infladas un 60 por 100 con un sobrecoste de 1632 millones de euros. Los técnicos del Ayuntamiento madrileño alertaban a las constructoras de los tramos de vía que iban a ser auditados[69].


  El presidente del Real Madrid ha aprovechado su cercanía con la líder Aguirre para meter el cazo, vaciar los servicios públicos y conseguir un poder omnímodo en un Madrid bajo hegemonía conservadora. Su dominio es absoluto y su empresa se cuela en la vida diaria de los madrileños como en una especie de dictadura del dinero. No son sólo las construcciones con Dragados; está el caso de Clece, la empresa que más se ha beneficiado de la subcontratación y privatización de los servicios sociales y que controla hasta escuelas infantiles de titularidad pública pero de gestión privada.


  Las privatizaciones de Esperanza Aguirre dejaron a la Comunidad de Madrid con sólo 25 residencias de mayores públicas, del total de 426, la mayoría gestionadas por fondos buitre y por Clece de Florentino[70]. Justo antes de la masacre de la pandemia en las residencias privatizadas, Clece despidió a trabajadoras que denunciaron falta de material y plagas de hormigas. Su ejército de monitoras infantiles, sanitarias, personal de limpieza o de cocina está precarizado por completo. Las limpiadoras de hospitales, que, siempre en primera línea, han sido las más expuestas de la pandemia, fueron excluidas de contingencia profesional por accidente laboral al contagiarse de coronavirus. Las experiencias de explotación narradas por las trabajadoras son desgarradoras: «Al trabajar por horas (la hora se cobra a 5,70 euros), mi sueldo es de 400 euros. Hice un escrito a la empresa para que me pasaran a un contrato. Me pregunto: ¿cuándo voy a tener un sueldo digno? ¿Cuándo voy a poder dejar de depender de las personas que me rodean? ¿Cómo puedo cobrar menos sueldo que estando en paro?».


  Esperanza Aguirre hizo recortes brutales a la sanidad pública, desprestigió al personal sanitario, impulsó la privatización de hospitales y ofreció la gestión a multinacionales y empresarios como Florentino Pérez. Lo mismo ocurrió con los centros de educación infantil o los servicios de limpieza. Un gran número de centros sanitarios y residencias de mayores pasó a «titularidad pública gestionada por la empresa privada, que es más eficaz», según palabras de Esperanza Aguirre. Para ello implantó el modelo privatizador PFI, en el que construcción y gestión de los centros sanitarios pasaban totalmente a manos privadas por un canon anual. Un ejemplo es el Hospital Puerta de Hierro-Majadahonda, construido y gestionado por la empresa de Florentino Pérez desde 2005 y vendido al fondo de inversión holandés IDEF en 2014 con un beneficio de 44 millones de euros[71].


  Florentino se ha lucrado con estas privatizaciones y su enriquecimiento como empresaurio ha ido de la mano de los siniestros tejemanejes de una de las más caraduras que ha habido en la política en España.


  Esperanza Aguirre repartía el botín y compró a todo aquel aspirante a trepar en el mercadeo político. Los tres nuevos líderes de la derecha, Pablo Casado, Santi Abascal y Díaz Ayuso, tienen en común que fueron protegidos por Aguirre y pasaron por sus chiringuitos y mamandurrias. El Centro de Estudios Cardenal Cisneros le regaló la titulación al mediocre alumno Casado, que había agotado todas las convocatorias. Después del traslado de expediente le aprobaron media carrera en sólo cuatro meses. En Madrid Network, Aguirre colocó a su entonces peón Ayuso por una paguita de más de cuatro mil euros al mes y, en la Fundación para el Mecenazgo y Patrocinio Social, dio acomodo al ultraderechista Santi Abascal por más de 80 mil euros anuales.


  El empresario Marjaliza explicó en el juicio de la operación Púnica que Granados le había contado que Florentino Pérez ponía y quitaba cargos del Gobierno corrupto de Esperanza Aguirre a su antojo para que concediera adjudicaciones públicas a grandes constructoras y que presionó para pedir su cabeza por concedérselas a empresas medianas. Cuando la fiscal anticorrupción le preguntó a Florentino en el juicio si había coincidido con Granados, le respondió con su tono más paternalista y mintiendo como testigo, ya que era habitual que coincidieran en el palco del Bernabéu: «¿Yo, señorita? No he coincidido en mi vida con él».


  El nombre de Florentino está implicado en la operación Púnica del PP y declaró en el juicio como testigo. El Real Madrid contrató por 300 mil euros al cabecilla informático de la trama, Alejandro de Pedro de la empresa EICO (Estrategia de Identidad y Comunicación Online), para contrarrestar información negativa en el negocio de la desinformación y la manipulación más vil[72]. EICO también trabajó para Telefónica, Bankia, Sacyr o Mediaset. DePedro creó un medio falso con el nombre de Diario Bernabéu, que se usaba para presionar al entrenador Ancelotti para que alinease a Gareth Bale y criticar a árbitros, rivales o al expresidente Ramón Calderón siguiendo instrucciones directas del presidente del Real Madrid sobre contenidos. Así lo reconoció en el juicio uno de los periodistas contratados, Javier Iglesias, hoy coordinador de la sección de Deportes de Okdiario de Eduardo Inda y que intervenía en El Chiringuito de Josep Pedrerol, en Atresmedia, donde manda García Ferreras. Antonio Galeano, director de Comunicación del equipo madridista, supervisaba y felicitaba por las campañas orquestadas para presionar a los árbitros, como por ejemplo: «El Real Madrid acostumbrado a jugar con diez jugadores contra el Barça», «El árbitro Undiano es reincidente y talismán para el Barça».


  Las técnicas opacas y de bajos fondos del cacique Florentino se pueden observar en algunos de los SMS que intercambiaba con el conseguidor de la Púnica en su medio de comunicación falso sobre periodistas críticos como Kike Marín y José María García.


  
    ALEJANDRO DE PEDRO: Me imagino que sabrás que El Confidencial ha cambiado de jefe de Deportes y han puesto a Kike Marín. Todos los días va contra ti, hoy sale con el tema de Xavi Alonso (sic), de si le chantajeaste. Habría que montar el portal que hablamos ya. Abrazos.


    FLORENTINO PÉREZ: Este es un impresentable.


    ALEJANDRO DE PEDRO: Tenemos que desmontarle con Diario Bernabéu y el nuevo.


    ALEJANDRO DE PEDRO: Presi, hoy estamos con el tema José María García, me imagino que te habrán contado…


    FLORENTINO PÉREZ: Sí. Es un idiota.

  


  El cabecilla de Púnica también planificaba con Florentino, al que le gusta tener todo bajo control, cómo contrarrestar a los tuiteros de izquierdas el día de su entrevista en Salvados de La Sexta.


  
    ALEJANDRO DE PEDRO: Presi, con estos hay que ir con cuidado, ahora mismo están atacándote de una forma increíble. Todos los vídeos que está sacando este tipo los están moviendo y sacando basura.


    FLORENTINO PÉREZ: Yo no lo he visto porque acabo de salir del Bernabéu. Pero me gustaría que me dijeras quién me está atacando, porque lo que me llega por otro lado es que los tuiteros están conmigo, supongo que serán, como siempre, los madridistas.


    ALEJANDRO DE PEDRO: A simple vista son todos los seguidores de La Sexta, con artículos preparados. Mañana haré un resumen de todo y te lo mando.


    FLORENTINO PÉREZ: Los tuiteros del Madrid, que los está siguiendo sobre todo José Ángel, van todos a mi favor y dando unas bofetadas grandes a los demás.


    FLORENTINO PÉREZ: Eso que sale de Clece es de alguien que habrá tenido problemas con esa empresa que tiene 65 mil trabajadores. Normal. Pero eso no tiene nada que ver con la entrevista.


    ALEJANDRO DE PEDRO: Sí, sí. Lo que te digo es que está todo preparado. Están sacando información que no tiene nada que ver con la entrevista. Se nota que está todo programado, usuarios retuiteando a otros. Conozco bien a los usuarios de La Sexta. Mañana te cuento con más detalle.


    FLORENTINO PÉREZ: En La Sexta hay dos tipos de usuarios: los que son muy de izquierdas, que son los que me pueden atacar, y los de fútbol, que esos son madridistas en La Sexta y esos no me atacan.


    ALEJANDRO DE PEDRO: Muy de izquierdas, los conozco bien y saben moverse bien. He tenido alguna con ellos. Angélica Rubio me los presentó hace tiempo. Que descanses.


    FLORENTINO PÉREZ: Angélica Rubio[73] ya me ha mandado un mensaje diciendo que hago la pelota a Rajoy.

  


  El presidente del Real Madrid también usó este portal falso vinculado a la Púnica para presionar al técnico Ancelotti para que pusiera de titular a su flamante fichaje Gareth Bale.


  
    ALEJANDRO DE PEDRO: Además, mañana en la rueda de prensa preguntarán por esto al entrenador.


    FLORENTINO PÉREZ: Bien.

  


  «¿Es un lujo excesivo que Gareth Bale no sea titular en todos los partidos como ocurre con Cristiano Ronaldo?», le preguntó al técnico italiano el ya mencionado Javier Iglesias, mamporrero que, como hemos dicho, trabaja a las órdenes de Eduardo Inda en Okdiario, medio apoyado financieramente por la empresa de Florentino en la publicidad junto con otras empresas como el Banco Santander de Ana Patricia Botín, el fondo buitre BlackRock, Idealista, Gas Natural, Indra, Mapfre, Quirón Salud, Endesa, Sacyr o Rodilla.


  El periodista Javier Iglesias reconoció en el juicio de la trama Púnica que realizaban trabajo sucio de reputación online: «Llamaban y decían “hay cierto diario que está haciendo una campaña en contra de Gareth Bale, vamos a intentar contrarrestar un poco esta campaña”. O “ha habido un arbitraje contra el Real Madrid que ha sido perjudicial, vamos a darle un poco de fuerza para intentar contrarrestarlo”».


  El buitre bancario de Donato González, responsable de Société Générale en España, banco de referencia de ACS, fue la persona que puso en contacto a Florentino Pérez con Alejandro de Pedro, conseguidor informático de la Púnica, según el presidente madridista. Francisco Granados, exconsejero de Esperanza Aguirre, exempleado de este banco y gran amigo de Donato González fue readmitido en el mismo como asesor tras darse la noticia de que ocultaba más de un millón de euros en Suiza. La fiscal le preguntó a Florentino sobre su vinculación con él y la conversación fue recogida por el medio digital CTXT, dirigido por Miguel Mora.


  
    FISCAL: Usted ha dicho que se lo presenta [a Alejandro de Pedro] Donato González de la Sociedad General (sic), ¿no es más cierto que es Francisco Granados quien le presenta a Alejandro?


    FLORENTINO PÉREZ: Señoría, yo lo que le he dicho es la verdad, yo Granados sé que ha sido consejero, pero yo no he coincidido nunca en ningún lado.


    FISCAL: Es que creo recordar, me puedo equivocar y como tal lo digo, que aquí nos dijo [Granados] que por el agradecimiento que le tenía a Alejandro, le estaba poniendo en contacto con el presidente del Real Madrid. Yo creo que nos hizo un comentario de ese tipo…


    FLORENTINO PÉREZ: Yo al señor Granados sé que ha sido consejero, pero no he coincidido nunca en mi vida con él.


    FISCAL: ¿Y la relación de Francisco Granados con Donato González la conoce usted?


    FLORENTINO PÉREZ: Ni idea.


    FISCAL: ¿Le dijo Donato de qué conocía a Alejandro de Pedro?


    FLORENTINO PÉREZ: No, ni idea.


    FISCAL: ¿Y usted no le preguntó de qué le conocía y cómo tenía conocimiento de esta persona y que podía realizar los trabajos que usted estaba interesado en contratar?


    FLORENTINO PÉREZ: Ni conozco al señor Granados, ni al otro. No conozco a nadie, ni a las empresas ni a nadie. El señor Granados sé quién es porque fue consejero de la Comunidad, pero no he tenido en mi vida relación con él.


    FISCAL: ¿No ha coincidido nunca con el señor Granados ni con Alejandro?


    FLORENTINO PÉREZ: Nunca en mi vida[74].

  


  CTXT publicó una imagen de Florentino junto a Granados. Cuando el magistrado Eloy Velasco le preguntó a Florentino Pérez si Alejandro de Pedro le pidió dinero para financiar el PP, respondió como si fuera capo de una mafia siciliana regañando al juez y diciendo que le molestaba la pregunta.


  
    ELOY VELASCO: ¿No le ha pedido dinero para el Partido Popular Alejandro de Pedro antes de que nosotros grabáramos las escuchas?


    FLORENTINO PÉREZ: Me molesta un poco la pregunta.


    ELOY VELASCO: Yo se la tengo que hacer. Mi trabajo es muy feo…


    FLORENTINO PÉREZ: Mire, yo tengo muchos años y una empresa que tiene más de 200 mil trabajadores…


    ELOY VELASCO: ¿Eso es un sí o un no?


    FLORENTINO PÉREZ: No, sinceramente. Si me hubiera preguntado, no se habría atrevido ni a preguntarme, así de claro. Si me conoce a mí, la gente no se hubiera atrevido a preguntarme [en referencia a su supuesto prestigio como empresario].


    ELOY VELASCO: ¿Entonces Alejandro de Pedro no le ha pedido dinero en negro o en sobres para el PP?


    FLORENTINO PÉREZ: Ni en negro ni en blanco. Nunca me ha hablado de ningún político.

  


  En la nefasta experiencia del Partido Reformista, Florentino demostró ser un mindundi político con ínfulas. ¡Se veía de vicepresidente o ministro!, según comentaba en la intimidad a algunos amigos. No llegó ni a diputado raso. Al principio, Rodrigo Rato y Álvarez Cascos fueron los únicos díscolos del PP sobre los negocios de Florentino por resentimiento de que el inane arribista político que les disputó el centro derecha con el desaparecido PRD fuera ahora millonario en la empresa privada. José María Aznar instó a los dos dirigentes enamorados de sus ombligos a firmar la paz con Flo. Álvarez Cascos terminó su mandato de ministro de Fomento premiando y adjudicando contratazos a ACS con autopistas de peaje en 2004. Rodrigo Rato, ya fuera del Gobierno y como máximo dirigente de Bankia, cuando se sabía que era un saqueador multimillonario —por lo que no fue nombrado por Aznar como sucesor—, financió ACS de Florentino con el City National Bank of Florida para que mantuviera sus proyectos inmobiliarios en Estados Unidos con Dragados USA. «Es el mercado, amigo», que diría el artífice del timo de la estampita como ministro de Economía con la Ley del Suelo, los recortes, la congelación de salarios y la privatización de las empresas públicas Endesa, Repsol, Iberia, Telefónica, Tabacalera o Argentaria para entrar en el euro, moneda de la UE. Un «milagro español» resumido en la popular pintada en la pared del «Emosido engañado». Rato estuvo en prisión y el juez le concedió la libertad por tener setenta años. Tiene abierta otra causa por ocultar de forma ilegal 77 millones de euros en Luxemburgo.


  El número dos de Rato en Bankia era Francisco Verdú, que había sido consejero delegado y vicepresidente de los March en su banco. Verdú fue el único que se negó a recibir una tarjeta black y abandonó el consejo de administración de ACS a petición de Rato cuando Florentino quiso asaltar Iberdrola en su lucha contra Sánchez Galán. Después Verdú fichó como economista por ACS Infraestructuras en Miami.


  También debemos mencionar el lamentable experimento de las candidaturas de Madrid para albergar los Juegos Olímpicos, eliminada en 2008, 2012 y 2020 y con un coste de más de 6 mil millones de euros, cuya tomadura de pelo fue expuesta por Ana Botella en forma de meme con el «relaxing cup of café con leche».


  Tras el fiasco de la presentación en Buenos Aires en 2013, todos los figurantes salieron escopetados y el presidente de la Comunidad, Ignacio González, volvió con Lucía Figar, consejera de Educación y Deportes, en un avión privado fletado por Florentino Pérez. El juez de la operación Lezo confirmó que Ignacio González cobró en la sociedad pantalla Tecnoconcret con comisiones ilegales de 578 mil euros de ACS de Florentino por la concesión de un campo de golf del Canal de IsabelII. La Fiscalía se opuso a investigarlo en su momento y encubrió la operación del amaño. El caso sigue abierto.


  Como Zaplana o Rodrigo Rato, Ignacio González se encuentra en libertad tras pasar por prisión debido al robo descarado en el Canal de IsabelII. En 2020 fue archivado el caso de la compra del ático de lujo en Marbella, en el que también estaba implicado Enrique Cerezo, presidente del Atlético de Madrid y otro de los capos del país gracias a la industria del cine y el fútbol. En las escuchas para intentar manipular las investigaciones, Ignacio González le pregunta a Cerezo: «Aquí qué queda, ¿pegarle dos tiros a la juez?». Él le respondió: «La van a mandar por culo por lista. Habrá que ir a hablar con el fiscal y decirle que estamos teniendo más paciencia de la que teníamos que tener, porque, si quieren guerra, vamos a tener guerra». Sobre estas grabaciones policiales Cerezo dijo con su habitual sinvergonzonería que debía ser un imitador y eludió declarar inventándose cuestiones médicas.


  Vicente del Bosque, hijo de sindicalista republicano represaliado, nunca tragó los aires de grandeza del empresario Florentino Pérez en el club de toda su vida. El padre de Del Bosque estuvo preso en el campo de concentración de Murgia (Álava) por la dictadura franquista y él como futbolista fue uno de los promotores de la huelga de las «botas caídas» en 1979 para que los jugadores más humildes pudieran cotizar.


  Siempre se ha considerado de izquierdas y ha mostrado sensibilidad para temas sociales, aunque no hizo ascos a recibir el título de marqués de manos de Juan CarlosI y la Gran Cruz de Madrid de las de Esperanza Aguirre o a anunciar casas de apuestas. En mitad de la pandemia remarcó que «ser patriota es pagar los impuestos en tu país para potenciar una sanidad pública que le garantice un derecho a todo el mundo, tenga o no dinero».


  La discreta forma de ser del técnico salmantino no compaginaba con el nuevo Real Madrid de los Galácticos y sus giras promocionales que había ideado Florentino Pérez, y a los tres años fue despedido de malas maneras con un desprecio absoluto por parte del presidente madridista. «Nos gustaría un librillo más tecnificado desde el punto de vista de la táctica y el físico. Su libreto era demasiado tradicional y se estaba quedando anticuado», le achacó el presidente en rueda de prensa a un técnico que acababa de ganar la Liga y que había conquistado dos Champions. «El mundo del fútbol sabe que Del Bosque no es entrenador, lo de Del Bosque es la mentira más grande que he visto en mi vida. No sabe entrenar, ni sabe dirigir personas, ni sabe de táctica ni de físico, no sabe de nada y es un zoquete. Dicen que va a ir a la selección, es lo que le faltaba a la selección. Todos los males del Real Madrid vienen de su época», aseguró Florentino Pérez en las escuchas al periodista Abellán. Finalmente, Vicente del Bosque ganó el Mundial y la Eurocopa con España, siendo el único entrenador en la historia del fútbol que ha logrado el triplete de Champions, Mundial y Eurocopa.


  Si bien, como hemos mencionado, Del Bosque no se ha mantenido firme y ha recogido marquesados y premios, sí que se ha mostrado contrario a Florentino, al que no ha vuelto a dirigir la palabra. Antes de jugar el último partido de Liga, el conjunto blanco anunció el fichaje de David Beckham. El Real Madrid ganó al Athletic, conquistó el título liguero, a Hierro y Del Bosque los pusieron de patitas en la calle, vendieron a Claude Makelele, bregador en el centro del campo, y cedieron a Morientes al Mónaco, que acabó eliminando con sus goles a los blancos en Champions.


  Por los banquillos pasaron después de Del Bosque sin pena ni gloria los entrenadores Carlos Queiroz, Camacho, García Remón, Vanderlei Luxemburgo y Juan Ramón López Caro. En tres temporadas no ganaron ningún título y el club se gastó 200 millones de euros en los fichajes de los británicos Beckham y Owen (Balón de Oro 2001); los defensas Walter Samuel, Woodgate, Sergio Ramos, Diogo y Cicinho; los centrocampistas Gravesen, Baptista, Pablo García, y los delanteros Cassano y Robinho.


  Señalado como gran responsable, Florentino tuvo que dimitir ante el cabreo generalizado en las gradas del Bernabéu. «He maleducado a los futbolistas y se ha confundido. He actuado como los padres por darles lo mejor a los niños y hace que se confundan», explicó el día de su dimisión momentánea en 2006.


  El presidente de ACS dejó su puesto en el Real Madrid el 27 de febrero de 2006 en manos de uno de los delincuentes del ladrillo surgidos al calor del dinero fácil de la burbuja inmobiliaria: Fernando Martín, sin carisma reconocible para dirigir un club de fútbol, pero con desparpajo para el timo en Martinsa-Fadesa. Martín fue imputado en Gürtel y ocultó millonadas a Hacienda, como el cobro de la recalificación del Vicente Calderón[75]. Había sido secretario provincial de la UCD.


  Florentino lo eligió como sucesor para manejarlo como a un pelele. Al resistirse, intentó quemarlo en el cargo mientras esperaba su oportunidad para el retorno. Martín duró en la presidencia madridista como interino dos meses. Su puesto lo ocupó Luis Gómez-Montejano hasta las elecciones que ganó Ramón Calderón a Juan Miguel Villar Mir, respaldado en la sombra este último por su amigo Florentino Pérez y que acabó con la suspensión del voto por correo. Villar Mir fue vicepresidente para Asuntos Económicos de España elegido a dedo por Juan CarlosI y nombrado marqués. Aparece en la cajaB del PP como financiador de sus tramas de corrupción y está metido en todas las corruptelas habidas y por haber. La familia de Esperanza Aguirre le vendió ilegalmente un cuadro de Goya para ahorrarse impuestos. En la pandemia su empresa OHL pidió un rescate de más de 200 millones de euros y cambió el nombre por OHLA para lavar la imagen. El marido de su hija es López Madrid, el compiyogui de FelipeVI y Letizia. El conglomerado empresarial de Villar Mir también aparece en la lista de WikiLeaks de financiadores del nacimiento de la ultraderecha de Vox.


  Villar Mir y Florentino Pérez nunca se pierden las tomas de posesión de los ministros de Fomento; a la última que acudieron juntos fue a la del exministro José Luis Ábalos, descabalgado del cargo en la remodelación del Gobierno de Pedro Sánchez en el verano de 2021. Ambos se han erigido en caciques del régimen como amos del cortijo de las concesiones públicas. Sus empresas fueron beneficiarias del «contrato del siglo» del AVE La Meca-Medina en Arabia Saudí gracias a su proximidad con el emérito Juan Carlos. Las mordidas del monarca en la tiranía del golfo Pérsico eran ocultadas en una estructura de fraude fiscal en Suiza. Mientras, en el palco del Santiago Bernabéu, uno de los lobbies del dinero en España, se mostraba campechano al lado de estos oligarcas y, en los colegios, se estudiaba que fue la persona que trajo la democracia a España.


  FLORENTINO Y AZNAR, ICONOS DE LA CORRUPCIÓN EN ESPAÑA


  
    24 de mayo de 2014, Estádio da Luz. Una semana antes del anuncio de abdicación de Juan CarlosI y un día antes de las elecciones europeas


    «No se sabe por qué, pero es verdad que había una verdadera obsesión. Yo siempre decía que era una pequeña obsesión, pero ahora que la hemos ganado puedo decir que había una obsesión de verdad por ganarla. Nos hemos quitado ese peso de encima, así que ahora podemos ganar la siguiente más fácil».


    Florentino Pérez, en referencia a la décima Champions del Real Madrid

  


  En esta manada del poder que acumula incalculable dinero e influencia, Aznar y Florentino fueron y siguen siendo dos de sus mayores depredadores. La Fundación ACS de Florentino es mecenas y financia la Fundación FAES de Aznar, cuyos principios son el capitalismo en la forma de imperialismo con el vínculo atlantista entre España y Estados Unidos y la economía de mercado. Su presidente es Aznar, su vicepresidente Manuel Pizarro y está dirigida por Javier Zarzalejos, que le hace los discursos a Pablo Casado. Entre sus vocales se encuentran: Gallardón, Cayetana Álvarez de Toledo, Ángel Acebes, Ana de Palacio, María San Gil, Fernández-Lasquetty, Josep Piqué, Gabriel Elorriaga, Arias Salgado o Jaime Mayor Oreja. Como ya hemos mencionado, el hermano de este último dirige la Fundación ACS.


  Uno de los lumpenempresarios españoles que mostró su apoyo al criminal de guerra Aznar en la invasión de Iraq con la mentira de las armas de destrucción masiva fue Florentino Pérez. Un crimen imperialista que dejó más de medio millón de muertos por el petróleo con el cual ACS sacó partido económico e intereses mercantiles y obtuvo el primer contrato de una empresa española con la construcción de una planta energética adjudicada por Estados Unidos y el FMI en 2004[76]. El negocio continuó y le adjudicaron el contrato de una petrolífera offshore en 2011 por 377 millones de euros[77]. Mientras, como presidente del Real Madrid, abría una escuela de fútbol en Iraq con el apoyo del ministro de Defensa Federico Trillo con seis militares de las Fuerzas Armadas de monitores. «Las únicas referencias que tienen de España en Iraq son el rey y el Real Madrid», manifestó Florentino. El Mundo de Pedro J. tituló «El Real Madrid alegrará la vida de los niños iraquíes»[78].


  Los impostores de Aznar y Florentino son las dos caras de la misma moneda del latrocinio al pueblo español por parte de los partidos políticos y los grandes empresarios. Aznar es el presidente de la democracia con más imputados miembros en su Gobierno y Florentino el presidente de la empresa líder en sanciones por amaños de contratos, con más de 80 millones de euros de sanción en tres años.


  Sin los favores de la corrupción de Estado, Florentino, el presidente posmoderno del capitalismo globalizado, no habría pasado de ser un simple empresario de chichinabo o un chisgarabís del aparato gubernamental. En el sistema de estafa Aznar tuvo un papel clave para beneficiar al conjunto blanco que no sólo se materializó con el pelotazo inmobiliario de la Ciudad Deportiva o la Ley Beckham, creada por Aznar y continuada por Zapatero para que se acogieran los futbolistas extranjeros y pagaran impuestos a un tipo general fijo de menos del 20 por 100 en lugar del estipulado del 45 por 100 para rentas altas.


  En el centenario del Real Madrid de 2002, la propaganda fue llevada, a través de la multinacional publicitaria Carat, por Miguel Ángel Rodríguez, exportavoz del Gobierno y Rasputín de Aznar y ahora de Ayuso. Ni todo el entramado de manipulación e intereses pudo tapar el centenariazo. La victoria no residía en los títulos futbolísticos, sino en la red de vínculos generados para llegar a un mercado más extenso. La excusa: el centenario. El Real Madrid de los Zidanes y Pavones abrió el torneo de Nueva York, bajo el patrocinio de la ONU, y fue recibido por Kofi Annan. Logró una alianza con México para el desarrollo de marca, participó hasta Magic Johnson. El club fue bendecido por el papa Juan PabloII y toda la expedición capitaneada por Florentino le besó la mano —excepto Zinedine Zidane—. Fue apoyado personalmente por el presidente José María Aznar: «Algunos suspicaces pensarán que estoy aquí por mi cercanía al Real Madrid y voy a tener que decir que no tengo ninguna intención de desmentir a los suspicaces; estoy aquí por cercanía al Real Madrid y porque he sido invitado; de mayor quería ser como Di Stéfano y al final no he sido como él, aunque no me ha ido muy mal», contestó a los críticos por el apoyo político del Gobierno al centenario madridista.


  En casa del Real Madrid, con el himno nuevo interpretado por el tenor Plácido Domingo y en la fecha del 6 de marzo de 2002 para que coincidiera con el día de la fundación del conjunto madridista, el gran Deportivo de la Coruña de Irureta —el de los Mauro Silva, Tristán, Fran, Valerón—, fuera de guion con todo organizado, dio la sorpresa y se llevó la Copa contra todo pronóstico. La cena de celebración del Real Madrid incluso ya estaba reservada en el Asador Donostiarra. Su lugar lo ocupó el Dépor.


  Por otra parte, la décima Champions del Real Madrid supuso la liberación total para el tándem Florentino Pérez y José María Aznar. Este binomio de depredadores mercantiles ha seguido perenne en la política española, a pesar de la retirada de la primera línea de Aznar. El trato de favores ha persistido en la retaguardia con FAES[79].


  Pérez y Aznar no pudieron contener sus pulsiones. Se levantaron de sus asientos y se dieron un efusivo choque de manos en el palco del Estádio da Luz de Lisboa para celebrar el gol que ponía por delante a los blancos en la prórroga contra el Atlético de Madrid, en una repetición del saludo de Joan Laporta al expresidente Rodríguez Zapatero en la final del Barcelona en Wembley.


  La zona de autoridades se encontraba repleta de todo ese arsenal de intereses y ambiciones que pululan en torno al mundo del fútbol, desprovisto de escrúpulos y organizado como tapadera de fechorías. El habitual palco del Santiago Bernabéu, foco de las relaciones del poder fáctico en España, se había trasladado casi al completo hasta Portugal; ya sin el defenestrado Miguel Blesa, pero sí que contaba con la presencia de Luis Blasco Bosquet, pez gordo entonces de Telefónica y vocal de la Junta de Florentino en el Real Madrid (también imputado por el escándalo de las tarjetas black de Caja Madrid, chocolate del loro de todo el funcionamiento delictivo del banco).


  En el Estádio da Luz se congregaba una cohorte de castas privilegiadas representadas por los ministros José Manuel García Margallo y José Ignacio Wert, la alcaldesa Ana Botella y el presidente de la Comunidad de Madrid Ignacio González, exministros como Eduardo Zaplana o José María Michavila, opulentos empresarios como Juan Miguel Villar Mir de OHL, Manuel Manrique de Sacyr, Alicia Koplowitz, José María Álvarez Pallete de Telefónica o Ignacio López del Hierro, marido de María Dolores de Cospedal[80]. Al poderío empresarial se debe agregar el caché de representantes de la beautiful people como Isabel Preysler, que viajó en el jet privado del presidente madridista y que la rumorología de la prensa rosa asoció a un posible romance con Florentino, viudo de su compañera vital Pitina; desmentido por las hijas de la hoy pareja de Vargas Llosa, premio Nobel de Literatura. Este chisme se amplificó en medios de comunicación tras el estreno del primer besamanos de FelipeVI y Letizia en el Palacio Real, vasallaje propio del feudalismo, en el que Preysler y Pérez coincidieron y se los fotografió juntos muy amigables y sonrientes.


  De igual modo, se reunían en Lisboa los encargados de los medios de producción de información a derecha e izquierda, genuflexos dentro del sistema mediático y que otorgan inmunidad informativa al presidente blanco, como Bieito Rubido, director de ABC, Eduardo Inda o la pareja de vedettes progre-florentinistas Antonio García Ferreras y Ana Pastor, expertos en doblar la cerviz ante el dirigente merengue.


  Por aquel entonces, todavía no habían penetrado con fuerza en el panorama nacional nuevos partidos como Podemos, Ciudadanos o Vox; sí permanecía en el Congreso UPyD de Rosa Díez, que en sus últimos coletazos de vida convalidó junto con el PP el decreto del Castor que autorizó a indemnizar con 1350 millones a Florentino[81]. El palco del Bernabéu ha sido también puerta giratoria para políticos de los nuevos partidos. Florentino fichó a Patricia Reyes, exdiputada de C’s, para el departamento de Transparencia del Real Madrid.


  Sin embargo, entre la alta esfera ya se dejaba ver a alguno de sus actuales dirigentes políticos, como Iván Espinosa de los Monteros de Vox, junto a su padre Carlos Espinosa, IV marqués de Valtierra, en aquel momento Alto Comisionado de la Marca España y consejero de la multinacional Inditex de Amancio Ortega. Los Espinosa pertenecen a una saga familiar siempre ligada al poder militar y que apoyó el golpe de Estado contra la IIRepública con el general Eugenio Espinosa de los Monteros, gobernador militar de Madrid en 1939, ferviente admirador del nazismo y embajador de la España franquista en Berlín ante su admirado Hitler. El hermano del bisabuelo del dirigente de Vox coordinó deportaciones de republicanos en otros estadios, los del Rayo Vallecano y del Metropolitano, adecuados como campos de concentración de milicianos durante el holocausto franquista[82]. Hoy, los estadios de fútbol son campos de concentración de privilegios. Algunos todavía llevan nombres de franquistas como el Santiago Bernabéu.


  Años más tarde, en plena pandemia, el Gobierno de Pedro Sánchez, junto con Podemos, salvó el decreto de fondos europeos «Next Generation EU» por la crisis de la covid-19 gracias a la abstención de Vox, por las coacciones de grandes empresas a través de Espinosa de los Monteros. El presidente Sánchez elogió el sentido de Estado del partido reaccionario. Entre las empresas demandantes de este reparto de 140 mil millones de euros de fondos públicos a manos privadas se encontraban Inditex de Amancio o ACS de Florentino. Y es que, gobierne quien gobierne, el que gana siempre es Florentino, uno de esos personajes siniestros que, siendo vagones de cola como políticos, se subieron al tren del negocio del fútbol y lograron acaparar mucho más poder que los representantes elegidos en las urnas en las supuestas democracias liberales. Mover los hilos desde el palco ha sido su modus operandi para controlar en la sombra sectores clave de la economía y abrir mercados en el exterior.


  No faltó a la cita uno de los grandes anfitriones en estos saraos, Juan CarlosI, en uno de sus últimos actos oficiales antes de anunciar su abdicación en junio de 2014. El ya no tan campechano monarca, tras el fin de la omertà en prensa con la trama de corrupción del caso Nóos y la cacería en Botsuana con su examante Corinna Larsen, visitó los vestuarios de Real Madrid y Atlético de Madrid para desear suerte a los dos equipos españoles contendientes. El fútbol no se debe mezclar con la política salvo si puedes beneficiarte de un juego deportivo y utilizarlo como propaganda y tapiz bursátil desde una zona privilegiada con calefacción, canapés y barra libre de alcohol. «En los palcos no meten alcohol, a ellos en todo caso se lo regalan», dice Tebas, que preside la Liga.


  También se localizaban otros restos de las corruptelas de la monarquía con la presencia de Borja Prado, hijo de Manuel Prado y Colón de Carvajal, el Manco, gran muñidor de los negocios de Juan CarlosI; y la del joven Felipe Juan Froilán de Todos los Santos de Marichalar y Borbón, nieto predilecto de Juan CarlosI por su golfería al más puro estilo Borbón. Tuvo que cambiarse a un centro privado en Estados Unidos para poder aprobar el bachillerato y gozó de una tarjeta black para compras en El Corte Inglés o viajes en Uber; sin dar un palo al agua posee uno de los coches Audi más exclusivos del mercado.


  La final de la Champions se disputó el sábado 24 de mayo, el día antes de las elecciones al Parlamento Europeo de 2014 en las que irrumpió el partido Podemos con más de un millón de votos, cinco eurodiputados, cambiando el escenario de la política institucional bipartidista para acabar convirtiéndose en mera muleta del PSOE en el Gobierno. Han pasado siete años y continúa la ley mordaza del Partido Popular y en la nueva reforma laboral sigue intacta la indemnización por despido improcedente (33 días por año trabajado), ha subido la factura de la electricidad hasta alcanzar los precios más caros de la historia, no se ha regulado el precio del alquiler ni aprobado el impuesto a la banca que prometieron, ni se ha puesto fin a las devoluciones en caliente de inmigrantes, ni han publicado los nombres de los beneficiados por la amnistía fiscal de Montoro. Han cambiado el presidente del Gobierno y el jefe del Estado en una operación de gatopardismo, pero en el país no ha cambiado nada realmente y siguen mandando los de siempre; dictan la política los mismos que, como Florentino, nos siguen meando mientras los medios dicen que llueve. Y hasta ha vuelto Ancelotti como entrenador del Real Madrid, y lo hace en este caso dentro de la lista de morosos a Hacienda e imputado por dos delitos de fraude fiscal en España. El técnico italiano logró que se aplazara el juicio cuando entrenaba al Everton en Inglaterra.


  El equipo de Pablo Iglesias sacudió el tablero político en un ejercicio sofisticado de audacia y maquiavelismo. Promocionaban el partido como algo nuevo con lo de los círculos y la horizontalidad contra las élites, pero la cúpula siempre tomó las decisiones con una jerarquización absoluta del poder clásica de los partidos tradicionales y sus aparatos, redes de intereses y agencias de colocación, bajo la batuta del tacticista sabihondo de Errejón y su «núcleo irradiador», que acabó traicionando el proyecto y apoyando la operación Chamartín en el nuevo partido Más Madrid que lidera.


  Iglesias se sirvió, como tertuliano televisivo, del principal instrumento de socialización de nuestros días; su imagen fue proyectada a través de grandes medios de comunicación y aprovecharon el uso de redes sociales con el «out of context», logrando que se viralizaran sus zascas. Construyó un personaje telegénico con una estrategia basada en el populismo discursivo despojado de elementos de clase tradicionales en la izquierda y cuyo sex appeal político consistía en el uso de significantes vacíos peronistas como casta, eliminado del vocabulario político una vez pisaron las moquetas y se asentaron en los sillones del Congreso y la Moncloa, para señalar a los adversarios políticos y apropiarse de términos valorados tras el ciclo de movilización popular del 15-M, el Rodea el Congreso, las mareas por la sanidad y la educación públicas, los trabajadores mineros, las protestas contra los desahucios, los escraches a políticos, las manifestaciones por las pensiones, las Marchas de la Dignidad…


  Iglesias recibió ataques furibundos desde sectores ultras, que al comienzo de su andadura le servían de bumerán para propagar el mensaje de la formación morada como partido atrapalotodo y batidora populista «ni de izquierdas ni de derechas» en busca de la «centralidad del tablero». Asimismo, se vio favorecido por una operación mediática de La Sexta, conocida como «sándwich», que Soraya Sáenz de Santamaría llevó a cabo para potenciar a Podemos en beneficio del PP y someter al PSOE, a través de Mauricio Casals, presidente de La Razón y miembro del consejo de administración de Atresmedia, que reconoció en las escuchas de la operación Lezo que la estratagema funcionaba de cine. Y cuando vieron plausible su entrada en un Gobierno, operaron las cloacas del Estado, las campañas de desprestigio y el apadrinamiento de Albert Rivera en medios de comunicación.


  Una operación a favor de Ciudadanos que el banquero Josep Oliu, del Banco Sabadell, denominó «crear un Podemos de derechas» y que veían con buenos ojos los empresaurios del Ibex como Florentino, el cual se fotografió junto al líder de Ciudadanos. La cara y la coleta de Iglesias habían aparecido en las papeletas electorales de las elecciones europeas; y en un proceso de depauperación de las clases populares, logró calmar por cauces electoralistas una parte del descontento social. En su idilio con los platós y en el momento de apogeo, en el que las encuestas le daban como primera fuerza política del país, Iglesias describió a Florentino como representante de la casta y perteneciente a la lumpenoligarquía. «Son una serie de parásitos que no son empresarios. Son gente que está cerca del poder y que obtiene negocios como en La escopeta nacional. Florentino Pérez empezó siendo concejal en el Ayuntamiento de Madrid. «¡Qué país tan raro en el que los empresarios empiezan su carrera como concejales en ayuntamientos!»[83], explicó.


  Pero, como ya hemos indicado, si hay una instantánea que condense mejor esta lumpenoligarquía, esa es la mencionada celebración de Florentino y Aznar en el palco de Lisboa en la décima Champions del Real Madrid. Una foto icónica del pelotazo castizo con sus dos símbolos por antonomasia.


  Florentino Pérez ignoró a Rajoy, que tenía justo al lado, y festejó el gol en la prórroga de su protegido Gareth Bale con Aznar, rememorando los viejos tiempos. El Aznar-Florentino & Asociados (Francisco González, Juan Villalonga, Esperanza Aguirre, Ruiz-Gallardón, Miguel Blesa) es una de las claves de bóveda para entender la forma de gobierno de la España de la estafa inmobiliaria, el ladrillo y los goles al calor del BOE con privatizaciones, concesiones, Ley del Suelo y Ley Beckham. Un «milagro español» de urbanismo a la carta y de vender el país a pedazos, que ha sido analizado por los economistas liberales como «capitalismo de amiguetes», para no responsabilizar al sistema, y desde los postulados marxistas, «el Ejecutivo del Estado moderno no es otra cosa que un comité de administración de los negocios de la burguesía».


  José María Aznar explicó en el diario The Wall Street Journal con su habitual fatuidad que el milagro económico de España era él. El expresidente del PP urdió una trama privatizadora de beneficios y socializadora de pérdidas con la creación de nuevos grandes capitalistas como Florentino Pérez, el oligarca del cemento y hormigón, que multiplicó por diez su patrimonio desde que tomó las riendas del club blanco. Una gran tela de araña de concentración empresarial que continuó con los Gobiernos del PSOE, en los que Zapatero le permitió hacer con una frivolidad e irresponsabilidad pasmosas. «Pasas por el Gobierno y miles de temas no has estado en ellos. No era una decisión menor. Yo no sabía nada del Castor. No había oído la palabra Castor en mi vida»[84], admitió el expresidente como un Bambi ante caníbales, definición del escritor Rafael Chirbes. El Castor, del que según él no había oído una palabra, incluía una cláusula para remunerar a la empresa de Florentino Pérez con 1350 millones de euros de seguro público por parte del Estado en caso de que no se pudiera llevar a cabo. Negocio redondo y blindado sobre el mar. Este proyecto fallido del Castor era un depósito de gas natural frente a las costas de Castellón y Tarragona con el que se han visto perjudicadas más de 80 mil personas por los seísmos provocados, según APLACA, la plataforma de vecinos afectados, que demanda 300 mil euros por daños morales.


  En términos materiales, las legislaturas de Zapatero contribuyeron a la expansión de la multinacional de Florentino y de su patrimonio, más incluso que con Aznar. El Gobierno socialista le creó una enmienda a medida que popularmente se conoció como la «enmienda Florentino». Como dato esclarecedor, Pérez multiplicó su riqueza por diez, como muestra el periodista Mariano Guindal en el libro El declive de los dioses, en el que define el palco del Bernabéu como «el kilómetro 0 de los negocios en España»[85].


  El Real Madrid llevaba 12 años sin conquistar la Champions y la décima se había convertido en una obsesión para Florentino Pérez. En su segundo mandato como máximo dirigente del club, Florentino había gastado la friolera de 647 millones de euros en fichajes durante cinco años sin conseguir títulos continentales. 24 millones y medio en las cláusulas de entrenadores: Mourinho (16 millones al Inter de Milán), Ancelotti (4 millones y medio al PSG) y Pellegrini (4 millones al Villarreal); y 622 millones en las contrataciones de Bale, Cristiano Ronaldo, Kaká, Benzema, Isco, Modric, Xabi Alonso, Illarramendi, Di María, Coentrao, Özil, Albiol, Khedira, Sahin, Varane, Pedro León, Carvalho, Carvajal, Casemiro, Callejón, Canales, Negredo, Granero, Arbeloa, Adebayor, Diego López, Altintop y Essien[86].


  El gol que hizo estallar de júbilo a Aznar y Florentino llegó a falta de ocho minutos para el final de la prórroga y acabó por despedazar a un Atlético en la lona tras el empate de Sergio Ramos en los últimos instantes del tiempo reglamentario. El tanto fue obra del delantero galés Gareth Bale, fichaje predilecto de Florentino Pérez. Marcó de cabeza libre de marca tras un despeje del portero Courtois en una jugada individual de Di María. Mientras Aznar y Pérez eran enfocados por las cámaras de televisión en plena ebullición y efervescencia en el palco de autoridades, y el dandi donostiarra Xabi Alonso, sancionado para la final, saltaba al terreno de juego vestido de chaqueta para abrazar a sus compañeros, el entrenador Carlo Ancelotti, fumador empedernido, ni se inmutó. El italiano llevaba la alegría por dentro en una muestra de serenidad inaudita y abrió un paquete de caramelos Mentos como sustitutivo de los cigarrillos para combatir los nervios.


  Gareth Bale fichó por el conjunto blanco sin que el técnico transalpino lo pidiera. Ancelotti tuvo un aguante desmesurado para tratar de integrarlo en el esquema de juego, ya que, si hay algo que no tolera Carlo, eso es el egoísmo en el terreno de juego. Tal como cuenta en su biografía Liderazgo tranquilo, sufrió injerencias del presidente madridista y supuso el detonante para ser despedido el curso siguiente, a pesar de cosechar 22 victorias seguidas[87].


  V
LOS BUFONES DE FLORENTINO EN LOS MEDIOS DE COMUNICACIÓN Y LAS CLOACAS DEL ESTADO


  
    La obsesión que tiene, de la pasta que se está gastando, es tal… Métete en internet, a ver si ves alguna noticia de las que hay anunciadas que al final tenga texto. Están todas borradas […] está echando toda la carne en el asador para controlar todo el poder.


    Villarejo


    Eduardo Inda está de director de Marca por Ferreras y por mí.


    Florentino Pérez


    Me preocupan las actitudes mafiosas como las de Florentino Pérez. Me llama la atención la unanimidad de todos los periodistas; lo único que les queda es hacerle una felación pública. ¿Has tenido la curiosidad de saber para qué comían Dolores Delgado y Garzón con tu amigo el manipulador Ferreras y don Florentino Pérez? Me resulta muy sospechosa. Bárcenas acababa de amenazar con dar determinados nombres…


    José María García a Jordi Évole

  


  PRECEDENTES: FLORENTINO, EL CENSOR


  El 20 de diciembre de 1975, un mes después de la muerte de Franco, salió a la venta el primer número de la Guía del Ocio. En la portada aparecía el fotograma de la película Secretos de un matrimonio, de Ingmar Bergman, con una desnuda Bibi Andersson tocando el pecho a Liv Ullman. Los asociados José Miguel Juárez y Florentino Pérez arrancaban su aventura empresarial con la editorial Jupey, S. A., para sacar al mercado una revista calcada a Pariscope y su formato de bolsillo. El primer director fue Juan Carlos Avilés. En octubre de 1977, ya con Florentino Pérez de delegado en el Ayuntamiento de Madrid, la editorial fue condenada a tres días de arresto domiciliario y cinco mil pesetas de multa por escándalo público tras incorporar la sección «Madrid erótico», «donde se informaba de los lugares de Madrid en los que se puede encontrar mujeres de vida fácil». A sus filas se unieron como socios el periodista José Luis Gutiérrez, que había trabajado en la revista Carreteras editada por la Asociación Española de la Carretera con Florentino, y su descubridor Jaime Borrell. Unidos lograron que el negocio fuera más que rentable y Guía del Ocio se consolidó como un dispositivo cultural despolitizado y de éxito beneficiado con la Movida madrileña, que, según el periodista Víctor Lenore, «no consistió en un movimiento desafiante ni antisistema ni underground sino más bien todo lo contrario, una expansión y renovación del capitalismo»[88]. En la plantilla empezaron a despuntar Arsenio Escolar, Fernando Trueba o Carlos Boyero. Además, editaron por fascículos Historia del cine español en 100 películas de Fernando Méndez-Leite y se embarcaron en nuevos proyectos con el Cinestudio Griffith, que regentó Cristina Huete, esposa de Fernando Trueba, y que fue el primer cine en incorporar las guarderías para que pudieran asistir al cine las parejas con bebés. La revista entró en una espiral comercial brutal y fulminó con despidos a los más críticos. Y es que «desde que se inventó la imprenta, la libertad de prensa es la voluntad del dueño de la imprenta». A uno de los que echaron fue a Boyero. «Florentino era uno de los dueños. Acabé mal con la empresa y me echaron. Tuve movidas muy sórdidas, me acusaron en un juicio de alcohólico y drogadicto… Al final gané y me dijeron que nunca volviera a poner mal una película de las multinacionales. En aquella época las multinacionales metían un montón de pasta en la revista. Yo les dije más o menos que me tocaran los genitales. O sea, que cómo coño iba a hacer yo eso. Fueron tan bestias que me perdieron a mí, que al parecer me leía mucha gente. Fue muy desagradable»[89], ha explicado el irreverente crítico de cine. Florentino dejó la empresa para dedicarse de lleno a la construcción. A día de hoy, el presidente honorífico continúa siendo José Miguel Juárez y sus hijos están al cargo de la revista. Florentino quedó embelesado por la industria de la comunicación y el poder de las empresas mediáticas.


  PODER MEDIÁTICO Y VUELTA AL PALCO


  Entre 2006 y 2009, Florentino Pérez no dejó de lado su aspiración de retornar al Real Madrid. Su vida no se lanzó hacia otros derroteros que los del dinero. Los capitalistas sólo conocen la tasa de ganancia y el palco del Bernabéu es una mina para el negocio. Pérez mantuvo una guerra abierta con el presidente Ramón Calderón, disparó con baterías mediáticas enormes, para cuando decidiera dar el paso activar una campaña sistemática y cazarlo como fuera. La jugada fue ensayada con el triángulo que forma junto a sus perritos falderos Eduardo Inda y García Ferreras para «ganar la batalla de Marca y Televisión Española». La tele pública la dirigía entonces Luis Fernández, un madridista acérrimo al mando, que hizo y deshizo al antojo de Florentino cuando pidió que el programa de El Rondo no existiera más o para fulminar la entrevista a José María García con Jesús Quintero en la que lo llamaba mafioso. Tal como el máximo mandatario de ACS exigió, dejó de emitirse y en su lugar se coló el programa Club de Fútbol, presentado por Josep Pedrerol, precursor del chismorreo de Punto Pelota y El Chiringuito y una de las marionetas más bochornosas de Florentino en los medios de la central lechera madridista, y que llega hasta día de hoy en Atresmedia.


  Pedrerol ha llevado la idiotización del mensaje en televisión a niveles insospechados con el fútbol como reality, salseo y tertulianismo sin rigor, con personajes nocivos para la sociedad como Pipi Estrada, Eduardo Inda —condenado por informaciones falsas y no pasar la manutención de sus hijos—, François Gallardo —condenado a prisión por estafa continuada— o Edwin Congo —detenido por tráfico de drogas—. Trivializan por completo el deporte y lo han convertido en mero chismorreo para beneficio de los tangantes que habitan los palcos, con los cuales mantienen relaciones íntimas. Los que no se atreven a cuestionar las relaciones de poder existentes y no ver más allá de la superficie dicen de manera elitista que estos periodistas hacen hooliganismo y parecen hinchas de fútbol. Ya quisieran estos payasos de tres al cuarto sentir el fútbol como los aficionados. Estos periodistas bufones cumplen un mero papel en el circo y representan lo que les diga su amo, como el botarate de Tomás Roncero, redactor jefe del diario As. No lo hacen por ningún tipo de sentimiento a unos colores futbolísticos, sino por los verdes del dinero. Si a ellos les pasaran un balón, lo devolverían con la mano. Maradona una vez hizo la prueba con unos periodistas al lado de sus compañeros, les tiró una pelota y respondió: «Veis, estos son los que hablan de fútbol y de nosotros y la agarran con la mano».


  Bajo la aparente superficialidad de estos programuchos se esconden los directivos del fútbol y hay una devoción hacia el poder con temas prefabricados, conducidos y manipulados desde los palcos. A pesar de la actual banalización del periodismo deportivo, periodistas como Santiago Segurola mantienen lucidez e independencia. El artículo que más dificultades le ha generado en su vida profesional fue una columna en El País que tituló «Florentino, un presidente como los demás». Desde entonces fue perseguido por todos los frentes por Florentino Pérez. Segurola se ha mantenido firme en el ejercicio del oficio, sin plegarse ante la fuerza invasiva de Florentino, y explica sobre su poder mediático:


  Se siente muy satisfecho de estos programas porque tiene una influencia enorme en ellos. La banalidad no es inocencia sino intereses creados. Es un presidente consciente del poder que tiene, le gusta e interviene hasta el milímetro. Tiene un poder desmedido sobre la parcela periodística, utiliza y tiene la soberbia del poder y le gusta manejar hasta en los más pequeños espacios y no se le escapa nada. Yo sé, por ejemplo, de mi época en El País, que si no le gustaba un pie de foto te llamaba. La sensación en las redacciones es que, con la angustia que atraviesan los medios, hay que ponerse a disposición de los clubes dirigidos por empresarios como Florentino. Nadie sabe mejor que Florentino Pérez que hay mucho miedo, mucho paro, mucha empresa de comunicación que se cierra y muchas familias a las que atender.


  En 2016, este cronista se vio envuelto en un episodio de escabechina en los medios deportivos, en el que se inició una cruzada contra periodistas incómodos. Se relevó a Diego Torres como encargado de la información del Real Madrid en El País tras criticar al futbolista Arbeloa por su genuflexión ante el presidente Florentino y fue señalado en rueda de prensa por el presidente madridista. «A Diego Torres le gusta mucho la novela, como tengo ocasión de ver cada vez que escribe un artículo, posee una gran imaginación», aseveró. Segurola también fue despedido del diario Marca por el nuevo director florentinista Juan Ignacio Gallardo, que contrató a los bufones de Juanma Rodríguez y Álvaro Ojeda como periodistas en el medio. La época de Mourinho envileció el club y destapó el aspecto más ruin y vergonzoso de ciertos medios de comunicación. En Punto Pelota de Pedrerol desplegaron la pancarta «Tu dedo nos muestra el camino», sostenida por Siro López y otros periodistas, amparando la violencia en relación con la agresión a Tito Vilanova por parte del entrenador portugués en un clásico entre Real Madrid y Barcelona en agosto de 2011.


  Se podría decir que Florentino no ha acabado con los Ultra Sur, los ha metido dentro de los platós. En Atresmedia han hecho carrera Ferreras, director de Comunicación en el Real Madrid, como director de La Sexta; César González Antón, director de Informativos que trabajaba en multimedia del club blanco; Antonio Esteva como comentarista, y Susana Guasch y José Luis Sánchez, anteriores redactores en Real Madrid TV.


  Manuel Pellegrini fue masacrado por la prensa en su etapa como entrenador del Real Madrid a instancias de Florentino antes de fichar a Mourinho. Eduardo Inda se cebó con una portada que tituló con desprecio: «Estás despedido, Manolo». Sin embargo, Pellegrini demostró elegancia y talante hasta el final. Él cree que la filosofía del fútbol tiene que basarse en dar espectáculo desde una perspectiva tanto ética como estética. Si el respeto y la buena educación vendieran, sería portada en los periódicos, pero son mal negocio y el conjunto blanco apostó por el show mediático con Mourinho. El padre de Gonzalo Higuaín, quien jugó en el Real Madrid durante siete años,es uno de los pocos que se ha atrevido a denunciar los poderes de Florentino en medios: «Nunca da la cara y opera con toda la prensa comprada, ese es su modo de actuación».


  En los audios filtrados por El Confidencial en verano de 2021, publicados por el periodista José Antonio Abellán en 2015 para su libro silenciado Asalto al Real Madrid y ocultados por los grandes medios televisivos para que no se sepa la verdad sobre el presidente madridista y sus relaciones de poder con la prensa, Florentino Pérez explica que Inda llegó a director del diario Marca gracias a que él y Ferreras presionaron a Pedro J.Ramírez. Sobre el bufón de Eduardo Inda comentó que estaba loco y que estaba perdiendo prestigio porque se cree importante y lo único que le gusta es figurar. Para el títere de Ferreras, su director de Comunicación en su primera etapa en el Real Madrid, sólo tuvo palabras de agradecimiento: «Mi hombre es el Ferri. Yo le saco del Grupo Prisa porque ya odia al Grupo Prisa». Su mujer, la periodista Ana Pastor, entrevistó a Florentino en el programa 59 segundos de TVE cuando fue reelegido presidente en 2009. Pastor y Ferreras no sólo acuden a palcos vip y son inseparables de Florentino Pérez, sino que los dos han realizado películas documentales sobre el Real Madrid apoyados por el club madridista. Real, la película, sobre los Galácticos, fue producida por García Ferreras; Un sueño Real, del conjunto femenino del club, por Ana Pastor (un publirreportaje de la implicación del conjunto blanco en el deporte cuando el Real Madrid compró la plaza del CD Tacón por 300 mil euros para tener directamente equipo femenino en Primera). Mientras, busca negocio de la teocracia de Arabia Saudí, que vulnera los derechos básicos de las mujeres, con un contratazo de 150 millones de euros y que diversos eurodiputados han pedido que rechace como patrocinio.


  Esta pareja de esbirros mediáticos aliada de Florentino veta todas las noticias negativas sobre el presidente del Real Madrid y ACS. Nunca ha aparecido nada ofensivo en La Sexta sobre Florentino, salvo cuando el actor Willy Toledo estuvo en directo en el programa Al Rojo Vivo y aprovechó para desenmascararlo y comentar que Ferri, como le llama Florentino, «es un privilegiado y está conectado con la élite del poder bajo cuyo cobijo ha estado usted toda la vida. Este señor es un explotador y posee una de las empresas capitalistas que tiene a este pueblo hundido en la miseria». Desde entonces, Willy Toledo no ha vuelto a pisar un plató de Atresmedia.


  La lastimosa y atrabiliaria puesta en escena de la Superliga ha sido uno de los errores más flagrantes del periplo de Florentino como presidente del club blanco. En lugar de dar una rueda de prensa, acudió al programa de su marioneta Josep Pedrerol para explicar la competición en la que sería el presidente. Los aficionados del Manchester United tomaron Old Trafford en contra de la familia Glazer, propietarios multimillonarios del club inglés y dueños de First Allied, una de las mayores inmobiliarias de EEUU, y de Zapata Corporation, empresa petrolera fundada por George Bush padre. El apoyo a la Superliga ideada por Florentino Pérez y los Agnelli de la Juventus, familia de la FIAT favorecida por el fascismo italiano, fue la gota que colmó el vaso entre los hinchas ingleses. El CEO elegido para la competición iba a ser Borja Prado, con experiencia en la ACB como presidente de Endesa e hijo de Manuel Prado y Colón de Carvajal, el Manco, gran muñidor de la incalculable fortuna de Juan CarlosI con dinero negro. Los aficionados británicos salieron a los estadios a protestar. Los hinchas del Chelsea gritaron «Fuck Pérez!» y focalizaron su rabia contra Florentino a las puertas de Stamford Bridge. Mendilibar, entrenador del Eibar, explicó que «el ejemplo de los aficionados y los socios ingleses es el que la había hecho caer y que en España somos almas que hacemos lo que nos dicen quienes más tienen». El técnico argentino del Leeds, Marcelo Bielsa, también se mostró en contra de la Superliga de los grandes clubes de Europa promovida por Florentino Pérez. «Lo que le da salud a la competición es la posibilidad de desarrollo de los débiles y no el exceso de crecimiento de los fuertes. La lógica que impera hoy en el fútbol y en el mundo es que los poderosos sean más ricos a costa de que el resto sea más pobre», reflexionó. Tanto Atlético de Madrid como FC Barcelona apoyaron la iniciativa de Florentino. Cuando hay intereses económicos, no existen rivalidades entre los Cerezo, Gil, Bartomeu, Laporta y Florentino.


  El cloaquero de García Ferreras, pope de La Sexta y que se llena la boca hablando de «libertad de prensa», «más periodismo» y de ser «progresista», no sólo hace el trabajo sucio a Florentino. También aparece en las escuchas de la trama Púnica con Mauricio Casals para favorecer al PP con un sándwich entre PSOE y Podemos, y ha mantenido relación con Villarejo. El propio excomisario lo hizo saber al salir de prisión. «Me debe una comida. Las últimas veces lo invité yo», dijo en directo en La Sexta.


  El excomisario Villarejo trabajó para las grandes empresas del Ibex como espía. Entre todas las compañías se vigilan y la mano promiscua de este delincuente hacía el resto en las entrañas del poder empresarial. Una de las tareas para la que lo contrató la empresa Iberdrola fue espiar a Florentino Pérez cuando el presidente de ACS quería hacerse con el sector eléctrico y adueñarse de Iberdrola. Las escuchas fueron publicadas por el medio Moncloa.com.


  Hay chicha para hacer daño, para putear, todo lo del mundo. Pero, macho, que luego tú sabes cómo funcionan estas cosas. Esto no lo metas, esto no sé qué. Entonces, es ahí donde nosotros vamos a poder hacer alguna maldad que otra. Es decir, que el tipo amenaza a la primera de cambio acojona o intenta acojonar, y eso hay que contar con ello. Hay que contar con quien se atreva a publicar el tema, que obviamente le tenemos que facilitar toda la documentación, para lo cual pues nos tendremos que buscar la vida con algún colega que otro.


  ¿Con la mano en el corazón? Creo que tengo posibilidades de putear al personal, empezando por darle caña a nivel de prensa, y conseguir documentación… está pidiendo un antiguo empleado, un alto directivo de Dragados, que también lo han echado y con el que hemos tenido ya varias reuniones […]. Pero, claro, el tío pide pasta.


  Conseguir que alguien nos publique algo con dos cojones y que luego el tipo que salga y que se querelle contra los periodistas. Por encima de todo, este es un personaje muy vulnerable, que en el momento que empiece a oír moscardones y tal y cual, de entrada va a empezar a amenazar y va a empezar a llamar y va a tocar los cojones a la gente que ahora mismo está muy tranquila, porque esto es un paseo militar lo que está pasando con el Real Madrid y con todo lo que está haciendo. Hay declaraciones de tres alcaldes que han dicho que Florentino ha venido al tal sitio con Zaplana, más de una vez, para determinadas cosas. Está declarado en conversaciones que hay, que hay que transcribir, pero que están ahí, ¿entiendes? Están ahí inmortalizadas. Entonces, yo ya la he oído, macho, que es clarísima, clarísima. Que habla de uno, de otro… habla hasta de las relaciones de Florentino con Aznar.


  Todo esto explicaba Villarejo mientras grababa a Antonio Asenjo, máximo responsable del departamento de Seguridad de Iberdrola, que desde el primer momento se dio cuenta de la inmunidad de Florentino.


  «Si es que me sale mucho más barato matarle y me quito un problema. Una semana, fuera, muerto. Lo ha matado un coche, se ha envenenado y ha cogido un virus de la gripe», aseguraba Asenjo en tono sarcástico debido a la supremacía de Florentino en todos los órdenes, y a lo que Villarejo respondía: «Menos mal que tienes un gran sentido del humor. Imagínate que nos estuviera escuchando alguien». El responsable de Seguridad en Iberdrola proponía otro tipo de rendijas ilegales, como un montaje con un niño:


  A veces las cosas se resuelven en temas más domésticos y cercanos. Hay cosas que bien tratadas y bien espolvoreadas tienen mayor impacto que lo que puedas decir, que por lo visto tiene una sociedad y al final la gente dice, no, ya imagino. Sinvergüenza, las Islas Caimán, que las tendrá… Loque quiero es centrar en algo más manejable, más fácil, más entendible, y de más trascendencia y que pueda hacer más daño incluso. O sea: que lo han visto con un niño. Qué gilipollez, ¿cómo lo van a ver con un niño? Ya lo sé que no lo pueden ver, coño, pero a lo mejor se le puede poner al lado, ¡yo qué sé!


  Entre las poderosas empresas del Ibex se vigilan y se preparan emboscadas con las técnicas más mezquinas. El asunto del montaje a Florentino nunca llegó a realizarse, pero sí un dosier con los enlaces del presidente de ACS y del Real Madrid con Aznar, Correa, Zaplana, la oposición en Guinea Ecuatorial o su dominio sobre la agenda mediática. En los audios, el excomisario Villarejo, que se ha topado con dirigentes políticos y directivos de empresa muy influyentes del régimen, alucinaba con el dominio de Florentino Pérez en diferentes espacios.


  Blanco Balín, el italiano este y Delgado conforman el trío de alguna manera, que diseña todas las sociedades, de Correa. Entonces los dos jefes de sección, que han estado trabajando exclusivamente en el tema, han dicho: sale Florentino por todos lados. Yo he hablado con José Luis Olivera, que es muy tronco mío, que es el comisario jefe que ha llevado todo el tema, el jefe de la UDE, la Unidad de Delincuencia Económica y Fiscal. Y claro, le he dicho: macho, échame una mano. Y dice: macho, yo te digo esto, que va por aquí. Y tú saca lo que sea, publica lo que sea, que no te vas a equivocar. Pero instrucciones que hay ahora mismo, la gente es que le cortan los cojones. Toda la parte que concierne a él está parada. Lo que no podemos entonces, desde mi punto de vista, pescar a un gran marrajo como es este cabrón con una caña de sardinas. Es decir, que si conseguimos… Desde mi punto de vista, conseguir datos nucleares y publicarlos es joderle la vida. Es la única manera. O sea, la obsesión que tiene, de la pasta que se está gastando, es tal… Métete en internet, a ver si ves alguna noticia de las que hay anunciadas que al final tenga texto. Están todas borradas. Yo no lo había visto eso en mi puta vida, ¿eh? Si lo hacemos a lo grande, con capacidad, medios, posibilidades, yo creo que al tipo lo trincamos de los huevos. Yo estoy dispuesto a apostar. ¿Qué supone apostar? Supone que, si el tema sale bien, doblamos la apuesta. Si el tema sale mal, por ejemplo, yo la provisión de fondos que reciba a partir de ahora la devuelvo. Estamos enfrentándonos a un tío con todos los posibles, con todos los recursos, y que además está echando toda la carne en el asador para controlar todo el poder.


  Mientras Villarejo trabajaba para chanchullos de Iberdrola, se inmiscuía en ACS con el contacto de uno de los hombres de confianza de Florentino en representación de los Albertos, Manuel Delgado Solís, imputado por la Gürtel, exabogado de Francisco Correa y exconsejero de El Mundo. Tuvo que dimitir como consejero de la empresa en 2019. Falleció en febrero de 2021 y se llevó a su tumba grandes secretos de corrupción. A Villarejo, Delgado Solís le propuso crear una estrategia conjunta y ganarse la confianza de Florentino: «Yo lo primero que quiero hacer es salir de aquí. Una vez que hiciera eso, quiero dar el asalto a Iberdrola. Y quiero que Florentino se fíe de mí. Porque si se fía de mí, se fía de ti. Y diseñamos una estrategia, que yo la tengo más clara que el agua».


  Este espionaje se sitúa en los tiempos de la Ley Antiblindajes en 2010, rebautizada en los medios de comunicación como «enmienda Florentino», y que nació de manera urgente y a la carta promovida por el PSOE de Zapatero con el apoyo de CiU de Duran i Lleida y la abstención del PP para modificar la regulación de sociedades como espaldarazo a Florentino, favorecer su posición y que se hiciera con el control de la eléctrica Iberdrola tras el pinchazo de la estafa inmobiliaria de la construcción. Fue derogada y sólo estuvo un año en vigor. Esta cruenta batalla del capitalismo español la ha ganado de momento el presidente de Iberdrola, Sánchez Galán, a Florentino, y el final de la contienda se dirime en los juzgados. El presidente de ACS y del Real Madrid se encuentra personado como acusación particular por la contratación de Villarejo. Al mismo tiempo, Iberdrola ha interpuesto una demanda contra la compañía de Florentino por competencia desleal.


  En el juego de los medios de comunicación y su poder propagandístico el triunfo es de Florentino por goleada. En el palco del Bernabéu, además de sus criados Eduardo Inda o Ferreras, participan y pierden su independencia diversos periodistas que aceptan encantados la invitación, como Pedro J.Ramírez, Juan Luis Cebrián, Jiménez Losantos, Arcadi Espada, Luis María Ansón, Juan Ignacio Gallardo de Marca, Manuel Jabois de El País, Jorge Bustos de El Mundo, García-Abadillo de El Independiente o Antonio Asensio del Grupo ZETA.


  Los privilegiados de los palcos como Florentino quieren en su corte a bufones obedientes que no cuestionen su poder ni informen sobre sus desmanes. Tiene a la prensa en España a sus pies, quita y pone directores y amordaza a los pocos incómodos. Como explicó Bárcenas, «no necesita intermediarios, todo se hace en el palco». De este modo, se van ocultando informaciones que deberían abrir los telediarios y portadas de grandes medios de comunicación, como que el Real Madrid de Florentino aceptó que el fondo Providence le pagase 200 millones de euros desde las Islas Caimán sabiendo que podía incurrir en fraude de ley, filtrado por Football Leaks en Infolibre[90].


  Asimismo, Florentino establece estrechos contactos de intereses en el narco-Estado de Colombia, donde líderes sociales son asesinados en una masacre liderada por el presidente Iván Duque, que hizo gira con Florentino por el Bernabéu nada más ser nombrado presidente en 2018[91]. El ultraderechista Iván Duque mandó tomar las calles de Colombia a los militares contra manifestantes que se oponían a su reforma neoliberal. Hubo más de 50 asesinados. El Gobierno de Pedro Sánchez le otorgó la Gran Cruz de Isabel la Católica en 2021. En su país tienen suculentos negocios tanto Florentino como el expresidente y lobista Felipe González.


  En México, el presidente de izquierdas López Obrador denunció los pactos de Estado de Florentino con los anteriores Gobiernos de los expresidentes Felipe Calderón y Enrique Peña para salir beneficiado de las adjudicaciones en el país[92] y cargó duramente contra el presidente madridista. La Fiscalía mexicana investiga por casos de corrupción el emporio empresarial de Florentino. Las filiales controladas por ACS recibieron más de 70 contratos públicos por una cantidad de seis mil millones de euros[93]. Fernández Tapias, vicepresidente del Real Madrid, en las escuchas publicadas sobre Florentino en El Confidencial, explicó los beneficios para el conglomerado de ACS gracias a la influencia del Real Madrid: «Mira, yo te digo lo del Madrid en México, yo daba a la ministra de Energía y al segundo de Felipe Calderón, esta es mi tarjeta y esta la tarjeta del Real Madrid. A ver, yo os invito a los aviones, a los hoteles y os invito… al Milán, van a venir a la hostia. Claro que a mí me interesa, porque el Real Madrid te abre puertas; a Florentino le ha abierto una en ACS… ese rol» (en referencia a Georgina Kessel Martínez y Fernando Gómez-Mont Urueta, secretaria de Energía de 2006 a 2011 y secretario de Gobernación de 2008 a 2010, respectivamente).


  El economista liberal Gay de Liébana apuntó en 2014 en una entrevista en el diario As que los fichajes realizados por el Real Madrid de Florentino servían para favorecer negocios de la constructora ACS en Colombia y México, países de origen de los futbolistas James Rodríguez y Chicharito Hernández. Florentino Pérez denunció a Gay de Liébana y al director del diario Alfredo Relaño por difundirlo. El Juzgado de Primera Instancia Número16 le dio la razón al presidente madridista en un ataque a la libertad de expresión. Sin embargo, la Audiencia Provincial de Madrid acabó anulando la sentencia por ausencia de expresiones injuriosas y Florentino tuvo que pagar las costas del juicio. Gay de Liébana, fallecido en 2021 y autor del libro La gran burbuja del fútbol. Los modelos de negocio que oculta el deporte más importante del mundo, explicó:


  Se fichó a James y a ACS se le asignó una gran obra por la que va a facturar 696 millones de euros. Fue en un viaje que hizo el presidente de ACS con la vicepresidenta del Gobierno a Bogotá. Se vieron con el presidente colombiano Santos después del fichaje de James Rodríguez. A raíz de ahí le adjudican la obra. Es una autopista. La primera fase de todo un tramo por el que factura 696 millones de euros. Luego tenemos el tema de Chicharito. Que llega en el último minuto, en el tiempo de descuento. El día que se anunció esto conocimos, horario de México, que Norman Foster presentó la maqueta al presidente de México de lo que será el nuevo aeropuerto de México DF: 9000 millones de dólares que buscan constructora. Y a todo esto, el Madrid tiene una gran escuela de promoción del fútbol en Arabia, donde una subsidiaria de ACS se postula para construir estadios de fútbol por 2000 millones. Y también recientemente apareció un acto con Abu Dabi. Pues Abu Dabi tiene más de 300.000 millones de euros en los próximos años para gastar en obra pública[94].


  En las redes sociales podemos caer en el falso espejismo ciberfetichista de libertad, ya que nos dan la posibilidad de acceder a la esfera pública sin filtros de medios del establo mediático con diversos periodistas comprados. Sin embargo, el poder de los dirigentes de los clubes de fútbol en redes es cada vez mayor gracias a cuantiosos contratos opacos de reputación y posicionamiento en el negocio de la desinformación, como el del Real Madrid de Florentino en la trama Púnica o del Barcelona de Bartomeu con el Barçagate, investigado por los Mossos.


  A partir de botnets (redes de bots) se emite información falsa. Son cuentas robotizadas que actúan siguiendo criterios programados en un algoritmo con fines desestabilizadores. De esta forma controlan la información en redes los equipos de fútbol más poderosos y sus mandatarios. Participan en discusiones generando ruido, distorsionando y manipulando la realidad con intervenciones automatizadas en trending topics, hashtags y menciones.En ese sentido, el periodista deportivo Santiago Segurola fue uno de los primeros que sufrió las consecuencias de las nuevas formas orquestadas en redes sociales y dejó de tuitear en la etapa de Mourinho como entrenador madridista:


  Lo primero que hizo el entrenador portugués al llegar al Real Madrid fue fichar al periodista portugués Eladio Paramés como jefe de Prensa personal. Aparecía con un pitbull como avatar en Twitter, se dedicaba a masacrar a los periodistas críticos y convirtió la red social en un infierno. Yo pensé, para qué voy a estar si sólo me va a agriar el carácter y me va a meter en broncas que no me interesan. Además, ese mundo está conducido y manipulado. El señor Florentino Pérez cuenta con gánsteres que se dedican a desprestigiar a ciertos periodistas y te generan una cantidad de problemas. En la calle hasta te insultan. ¿Para qué voy a estar en Twitter si no me va a generar nada bueno?[95].


  EPÍLOGO


  
    Corona is the virus. Capitalism is the pandemic.


    Pintada callejera

  


  En plena pandemia, el Real Madrid de Florentino Pérez ha obtenido un préstamo de 200 millones con avales ICO y ha pedido ocho millones de euros de los fondos europeos para Real Madrid TV. El conjunto blanco y el FC Barcelona se han acogido a la moratoria y el Gobierno les ha dado tiempo para devolver el préstamo en diez años. Privilegios de clubes de fútbol mimados por diferentes Gobiernos que, a falta de pan, necesitan mucho circo. El Real Madrid de Florentino, como ideólogo de la Superliga, Juventus y FC Barcelona vendieron la competición a políticos, periodistas y funcionarios de la UE a través de un lobby, como publicaron Der Spiegel internacionalmente e Infolibre en España en septiembre de 2021[96]. Contrataron por más de 50 mil euros la firma británica de lobistas Flint. En la lista de nombres que debían persuadir aparecen los corresponsales en Bruselas del Financial Times o del Frankfurter Allgemeine Zeitung, el eurodiputado Tomasz Frankowski, exfutbolista polaco que jugó en el Elche y el Tenerife, y el conservador griego Margaritis Schinás, comisario para la protección del estilo de vida europeo.


  La noticia de la venta de la Superliga de Florentino por lobistas en Bruselas fue publicada en el verano de 2021, al igual que las escuchas de Florentino Pérez en las que comenta abiertamente controlar a periodistas. Las primicias de Infolibre y El Confidencial deberían haber abierto informativos y portadas. Sin embargo, no merecieron la atención de los grandes medios de comunicación e hicieron oídos sordos en radios, otras portadas de prensa en papel y noticiarios de televisión. Ante este silencio mediático, Florentino se siente intocable e inmune, tiene más poder que un presidente de Gobierno y puede ejercerlo en todos los ámbitos.


  Por otro lado, ACS de Florentino ha solicitado privatizar la gestión de los futuros nuevos peajes de las autovías y ha prometido más de 12 mil millones de euros si le dejan explotarlos junto con Ferrovial.


  En la nefasta gestión de la pandemia del coronavirus en la Comunidad de Madrid, Florentino Pérez gozó de contratazos. La construcción del pabellón de hospitalización del Zendal fue adjudicada para ACS, y en Ifema35 contratos fueron concedidos a la empresa del presidente madridista; además de todos los contratos de limpieza, así como los hoteles medicalizados, por más de dos millones de euros. El restaurante Babero, de la hija de Florentino y heredera de su fortuna, hizo campaña electoral por Díaz Ayuso en redes sociales.


  La presidenta de la Comunidad de Madrid, aprendiz e incondicional de la lideresa Esperanza Aguirre, condesa consorte de Bornos —que consiguió en su paso por la política que el AVE parara en una de sus fincas familiares—, destacó en esta deriva privatizadora. En sus primeros pinitos como buscavidas de la clase media aspiracional en las Nuevas Generaciones peperas, Ayuso, titulada en Periodismo, se encargó como responsable de Comunicación de la cuenta de Twitter del perro de Aguirre en una de sus mamandurrias. Lejos de la caricaturización de torpe y chiflada creada por ciertos medios del ala progresista, Ayuso, como todas las personas que parecen tontas de baba, es de las más peligrosas y de las que más aguantan los envites en la jungla política. Y junto a su histriónico gurú, el rottweiler Miguel Ángel Rodríguez, secretario de Estado con Aznar y director de Comunicación del centenario del Real Madrid con Florentino Pérez, demostró un talento político indiscutible, trazó una estrategia comunicativa de populismo radical de derechas eficaz electoralmente y muy aplaudida por sus votantes del espectro conservador con la apabullante victoria en las elecciones anticipadas de mayo de 2021.


  El proyecto político del PP en Madrid de Libertad y colaboración público-privada consiste en imponer una política extractivista que favorezca a grandes empresas privadas como ACS con fondos públicos.


  El nombre de Florentino Pérez aparece relacionado en tramas de corrupción como Gürtel, Lezo, el tres por ciento de Convergència, Son Espases en Palma… Además, a través de la Fundación ACS, dirigida por el hermano de Mayor Oreja, no sólo financia a FAES de Aznar; también a la Fundación Pablo Iglesias del PSOE o a Mujeres por África, de la cual forma parte como patrono, de María Teresa Fernández de la Vega, exvicepresidenta de España con el PSOE y actual presidenta del Consejo de Estado. Igualmente hace donaciones a la fundación del periódico ABC y a la Fundación Carolina del Banco Santander. Fundaciones sin ánimo de lucro que operan en el capitalismo como tapaderas legales. «El sistema capitalista no puede combatir la corrupción, porque la corrupción es el sistema capitalista», anunciaba el texto de una pancarta en las Mareas de la sanidad en 2014.


  Otro caso de corrupción sistémica de Estado ha sido la ya mencionada estafa del Castor, que fue declarada inconstitucional. A principios de 2021, el Gobierno autodenominado progresista coló un decreto social para incluir el pago de la deuda e indemnizar a CaixaBank, Santander y Bankia. En el año 2009, Teresa Ribera firmó el estudio de impacto ambiental y avaló el Castor. En 2015 tuvo que ser cerrado después de provocar quinientos seísmos en la costa del Mediterráneo. En la actualidad, Ribera es vicepresidenta y ministra para la Transición Ecológica y pide en lenguaje orwelliano «empatía social» a las eléctricas por el precio abusivo de la luz, que sólo durante el mes de agosto de 2021 ha batido nueve veces el récord de la factura más cara de la historia. Carlos Ocaña Orbis era director del gabinete de Industria con Miguel Sebastián, del PSOE, cuando se aprobó el Castor. El Gobierno de Rajoy autorizó trabajar para ACS a este alto cargo del ministerio que le había adjudicado el proyecto Castor a esta misma empresa. Desde 2012, como propina por los servicios prestados, Ocaña es Project Manager del Real Madrid de Florentino[97]. Su nombre aparece también vinculado a la misteriosa y opaca tesis doctoral del presidente Pedro Sánchez en la universidad privada Camilo José Cela, al firmar juntos el libro de la tesis.


  Las obras faraónicas de ACS han destrozado costas y ríos en otros lugares del mundo, como en Guatemala, dejando a 30 mil indígenas sin agua. Bernardo Caal, miembro de la comunidad maya q’eqchi, se enfrentó al megraproyecto hidroeléctrico de la filial Cobra en el río Cahabón, logró paralizar judicialmente las obras y está encarcelado por denunciar todas las irregularidades del proyecto. Lolita Chávez tuvo que abandonar el país, reside como refugiada en España y ha denunciado a esta empresa extractiva. «Está matando a la gente. Está vinculado con la mafia y con crímenes de operadores militares», explicó en una entrevista en la televisión pública catalana TV3[98].


  «No hay ninguna riqueza inocente», escribía el autor Eduardo Galeano. ACS de Florentino Pérez fue condenada a pagar 18 millones de euros por crear un cártel industrial para repartirse clientes y licitaciones de manera fraudulenta en Galicia[99]. La empresa de Florentino tiene 98 filiales en paraísos fiscales, únicamente por detrás del Banco Santander de Ana Patricia Botín. A sus setenta y tres años, Pérez es el presidente más longevo del Ibex y su sueldo como ejecutivo ascendió a 47 millones de euros entre los años 2010 y 2019. A su vez defendió el austericidio y la reforma laboral que empobrecía a los trabajadores. «Es seguro que somos más competitivos con salarios más bajos. La reforma laboral de Rajoy me parece bien a mí, a los europeos y a todo el mundo. Si no, ¿cuáles eran las posibilidades?, ¿que todo el mundo se quedara sin trabajo?», argumentó. Florentino es uno de los ejecutivos del Ibex que amasa más beneficios en sus manos y que más gana respecto al sueldo medio de sus empleados. Su salario como máximo mandatario de ACS equivale a ganar en un día más de lo que un trabajador medio percibe en un año trabajando; un empleado de la empresa tendría que trabajar varios siglos para alcanzar su retribución anual[100]. Florentino tiene una de las mayores pensiones por jubilación del Ibex, con unos fondos acumulados de más de 40 millones de euros. En 2019, ACS fue líder en sanciones por amañar contratos. Sin embargo, con las sanciones administrativas ridículas les sale a cuenta formar cárteles. La explotación en estas grandes empresas es la tónica habitual; y en el caso de ACS, por poner un ejemplo concreto, fue denunciada por tener subcontratadas a personas con discapacidad en condiciones de semiesclavitud, 11 horas diarias por menos de 600 euros al mes, en el Palacio Real[101].


  La filtración Football Leaks, de la mano del hacker Rui Pinto, destapó la organización criminal que rodea el mundo capitalista de los clubes de fútbol, con más de mil millones de euros desviados en paraísos fiscales, y desveló que España era el lugar idóneo para delinquir en este entramado de intereses. Rui Pinto acabó en prisión preventiva en Portugal. Entretanto, aquí ninguno de los condenados por defraudar ha entrado en prisión. En el caso del Real Madrid de Florentino Pérez se podría hacer una alineación del fraude fiscal: Mourinho, Cristiano Ronaldo, Modric, Bale, James Rodríguez, Marcelo, Coentrao, Özil, Di María, Carvalho… Los casos fueron debidamente ocultados en grandes medios de comunicación e intervino hasta la Justicia.


  El juez Arturo Zamarriego prohibió difundir las informaciones de Football Leaks, se impuso la censura y cortaron las cabezas de los que hicieron caso omiso y lo publicaron, como el director de El Mundo, Pedro G.Cuartango, que fue destituido, y el articulista John Carlin en El País, del Grupo Prisa. No obstante, esta filtración descorchó un establo mediático en crisis, y una de las imágenes que se propagó por redes sociales fue la de Marta Silva Lapuerta, abogada general del Estado e hija de ministro franquista y sobrina del extesorero del PP, detrás de Florentino Pérez en el palco del Bernabéu. Anteriormente, Ignacio Ruiz-Jarabo, director de la Agencia Tributaria entre 1998 y 2001, aseguró que Florentino Pérez amenazó al Ministerio de Hacienda con paralizar la Liga y suspender la competición si continuaban las inspecciones a los clubes[102].


  En el Reino de España tiene el poder una oligarquía representada por Florentino Pérez, con una influencia mayor que la de los presidentes de Gobierno y representantes políticos, reducidos a meros títeres. Así quedó patente durante la crisis de la pandemia del coronavirus. Una vez vencida la moratoria de los seis meses tras el ERTE que le concedió el Gobierno, ACS presentó un ERE con despidos para más de 200 trabajadores, pese a que la empresa obtuvo en el primer semestre de 2020 un beneficio neto de más de 350 millones de euros y repartió dividendos a sus accionistas. Ahí no quedó la cosa para Florentino. Clece, de su emporio, es una de las empresas que gestiona las residencias de mayores y hace negocio en España gracias a las políticas de privatización y subcontratación de los servicios sociales y sanitarios. Para solventar una auténtica masacre vivida en las residencias en las que murieron ancianos en soledad, la empresa tuvo el descaro de pedir una indemnización al Estado por los gastos ocasionados, y una de las maniobras fue la de comprar publirreportajes[103] en medios tan dispares como Okdiario de Eduardo Inda, eldiario.es de Ignacio Escolar, El Plural o La Razón, con titulares falsos como propaganda en estos espacios como «la primera empresa con capacidad de autoabastecerse de mascarillas». La realidad es que la empresa había despedido a trabajadoras que denunciaron falta de material antes de la pandemia[104], fue condenada por no dar protección[105] y fallecieron trabajadores en hospitales por coronavirus que no han sido reconocidos como accidentes laborales, como Manuel Clavijo, trabajador de la limpieza en el Hospital de Jerez al que la empresa no le proporcionó ni mascarillas[106].


  El número de víctimas mortales ha superado las 30 mil personas en los asilos de España, según datos oficiales registrados, a las que dejaron morir abandonadas y, en algunos casos, conviviendo con cadáveres. La pandemia destapó el funcionamiento perverso de estas organizaciones asistenciales, unos centros de mayores que habían sido concebidos con las privatizaciones para ganar dinero y no para cuidar ancianos.


  Pese a no contar con la influencia del palco debido al cierre del fútbol por la pandemia, no se vio impedido de rodearse de gerentes políticos entre canapés. Florentino Pérez asistió a la gran fiesta de El Español organizada en pleno estado de alarma por Pedro J.Ramírez con más de cien personas, a la vez que cerraban perimetralmente los barrios obreros. El evento contó con la presencia de empresarios y representantes públicos sin medidas de seguridad y con mascarillas mal puestas. Entre el nutrido número de dirigentes políticos: Juan Carlos Campo, ministro de Justicia; Margarita Robles, ministra de Defensa; García Page, presidente de Castilla-La Mancha, por el PSOE; Ana Pastor, Ayuso, Almeida, Pablo Montesinos y Pablo Casado del PP; Inés Arrimadas, Begoña Villacís, Edmundo Bal de Ciudadanos… En el transcurso de la cena se pudo percibir a Florentino, uno de los amos del negocio de los geriátricos, junto a Salvador Illa, ministro de Sanidad durante la pandemia, con total confianza sin cumplir las medidas de distanciamiento estipuladas por el propio ministerio. Para rematar la faena, meses más tarde se reunió en una comida de la mano de García Ferreras con Dolores Delgado, fiscal general del Estado, y su pareja Baltasar Garzón. Florentino dio positivo por coronavirus, y sus acompañantes, a los que pillaron de mariscada, no hicieron después cuarentena. Delgado lo denominó una «reunión de amigos». Seguidamente, la empresa de Florentino fue la única de las grandes empresas de la patronal de residencias que se salvó de las querellas de la Fiscalía por homicidio imprudente. A los pocos días, el medio de comunicación CTXT destapaba que Dolores Delgado se había reunido con Eduardo Inda justo cuando el excomisario Villarejo salía de prisión.


  Una de las falacias que se divulgó desde las instituciones consistió en que el virus no distinguía de clases sociales, que salíamos más fuertes y que nadie se quedaría atrás. Por el contrario, la pandemia evidenció estas diferencias de forma descarnada. España fue el país de la Unión Europea en el que más creció la desigualdad social, con 30 mil desahucios en plena pandemia, 80 desahucios cada día. Según datos de finales de 2021, España es el país europeo con más paro juvenil, con una tasa superior al 30 por 100, 100 mil empresas echaron el cierre y más de un millón de personas acudieron a las colas del hambre.


  Por lo que respecta al positivo de Florentino Pérez, el presidente del Real Madrid pasó la cuarentena sin síntomas en su megamansión de 2600 metros cuadrados, valorada en más de 40 millones de euros, donde tiene domiciliada la sociedad patrimonial Rosán Inversiones, tenedora de 39,4 millones de acciones de ACS (12,682 por 100 del capital), y a cinco metros del hospital privado San Francisco de Asís. Los terrenos en la zona exclusiva de El Viso fueron comprados por Florentino a Dolores Utrera, familiar de la esposa de Ruiz-Gallardón, y logró un permiso del Ayuntamiento de Gallardón por el que se le permitió edificar más altura de lo permitido en el cruce de calles. Tuvo contestación en 2006 por parte de sus vecinos de alta alcurnia liderados por la condesa de Romanones. Protestaban por no gozar de los mismos privilegios que el nuevo residente de la clase dominante, apellidado con el plebeyo Pérez. Florentino se mudó a El Viso ya ascendido en el escalafón como uno de los oligarcas del país. El capitalismo había llegado al Medievo y los nuevos capitalistas ahora eran como los señores feudales.


  Concesiones, obras por toda España, miles de kilómetros de autopistas con Abertis, adquirida en 2018, hidroeléctricas, gasoductos, escuelas infantiles, residencias de mayores, la atención a dependientes, los servicios de limpieza, lavandería, catering en hospitales, los barracones como aulas prefabricadas de colegios públicos, el mantenimiento de los CIE (el Guantánamo español de extranjería), las estaciones de tren, las vallas de Ceuta, la limpieza del Congreso de los Diputados, de las Fuerzas Armadas, de la Policía Nacional, la Guardia Civil, de la Casa Real y del Valle de los Caídos… El todopoderoso Florentino lo copa todo y hace negocio hasta con la asistencia social de personas sin hogar. No sólo ha conseguido hacer negocio gracias a adjudicaciones de Gobiernos del PSOE, del PP o de Manuela Carmena en Madrid. Sus empresas también han logrado macrocontratos de servicios sociales con el Ayuntamiento de Barcelona de Ada Colau o con los Gobiernos independentistas de la Generalitat. Cataluña fue el enclave de su despegue mercantil. Su empresa aparece como donante de Convergència en el caso del tres por ciento[107] y hasta el año 2000Florentino acudió a todos los mítines de Convergència i Unió. Junto a Miquel Roca, candidato a la presidencia, y Garrigues Walker, presidente, Pérez fundó como secretario general el Partido Reformista Democrático, que se presentó a las elecciones generales de 1986 en coalición con la fuerza política de Jordi Pujol. Fue un estrepitoso fracaso y obtuvo 36.700 votos en la circunscripción de Madrid (1,42 por 100), en una lista en la que Florentino iba de número cuatro y estaba liderada por Federico Carlos Sainz de Robles, presidente del Tribunal Supremo de 1980 a 1985. La sociedad española no se tragó esta frustrada operación Roca de laboratorio apoyada por la patronal, la gran banca, las cajas de ahorros, y respaldada por el brazo mediático de Diario16, con Pedro J. y Federico Jiménez Losantos. En cambio, como hemos puesto al descubierto a lo largo del libro, fue todo un éxito en intereses creados.


  Mientras la vida se precariza para la inmensa mayoría, los multimillonarios como Florentino Pérez siguen aumentando su fortuna. Su constructora lideró las subidas del Ibex con la reactivación de obras tras el fin del confinamiento. Entre tanto, obreros y limpiadoras de sus empresas se jugaban la vida en lo peor de la pandemia; muchos de ellos la perdieron. Este libro sobre su jefe intocable en nuestro país es para ellos y sus familias trabajadoras.


  ANEXOS


  CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN DE ACS


  
    Presidente ejecutivo: FLORENTINO PÉREZ. Ingeniero de Caminos, Canales y Puertos. Presidente del Grupo ACS.


    Vicepresidente: ANTONIO GARCÍA FERRER. Ingeniero de Caminos, Canales y Puertos. Miembro del consejo desde 2003.


    Consejero Secretario General: JOSÉ LUIS DEL VALLE. Abogado del Estado. Miembro del consejo de Vigilancia de Hochtief. Miembro del consejo de administración de CIMIC.


    Consejero: AGUSTÍN BATUECAS. Ingeniero de Caminos, Canales y Puertos. Miembro del consejo desde 1999.


    Consejero: ANTONIO BOTELLA. Abogado del Estado (jubilado). Miembro del consejo desde 2015.


    Consejera: CARMEN FERNÁNDEZ. Licenciada en Económicas y en Ciencias Políticas y Sociología. Inspectora de Hacienda del Estado. Miembro del consejo desde 2017.


    Consejera: CATALINA MIÑARRO. Licenciada en Derecho y abogada del Estado. Miembro del consejo desde 2015. Vicepresidenta y consejera de Mapfre.


    Consejero: EMILIO GARCÍA. Ingeniero de Caminos, Canales y Puertos y licenciado en Derecho. Miembro del consejo desde 2014.


    Consejero: JAVIER ECHENIQUE. Licenciado en Económicas. Miembro del consejo desde 2003. Vicepresidente de Banco Sabadell y Telefónica.


    Consejero: JOAN-DAVID GRIMÀ. Doctor en Ciencias Económicas. Miembro del consejo desde 2003. Patrono de la Fundación Pluralismo y Convivencia (Ministerio de Justicia) y consejero de Golf La Moraleja. Ha sido consejero de Antena3TV.


    Consejero: JOSÉ ELADIO SECO. Ingeniero de Caminos, Canales y Puertos. Miembro del consejo desde 2016. Ha sido director general de Aena y asesor de la presidencia de Renfe.


    Consejera: MARÍA SOLEDAD PÉREZ. Hermana de Florentino. Licenciada en Ciencias Químicas y Farmacia. Miembro del consejo desde 2014.


    Consejero: MARIANO HERNÁNDEZ. Licenciado en Medicina y Cirugía. Miembro del consejo desde 2016.


    Consejero: MIQUEL ROCA. Miembro del consejo desde 2003. Fue uno de los padres de la Constitución de 1978. Ha sido diputado en las Cortes Generales por Convergència durante 18 años y abogado de Cristina de Borbón en el caso Nóos.


    Consejero: PEDRO LÓPEZ JIMÉNEZ. Ingeniero de Caminos, Canales y Puertos. Vicepresidente del Real Madrid. Ha sido fundador de la CEOE, presidente de Endesa, consejero de Unión Fenosa, director general de Puertos y subsecretario del Ministerio de Obras Públicas y Urbanismo con la UCD.

  


  JUNTA DIRECTIVA DEL REAL MADRID


  
    Presidente: FLORENTINO PÉREZ. Ha conquistado 5 Champions y 5 Ligas en 20 años al frente del Real Madrid.


    Vicepresidente: EDUARDO FERNÁNDEZ DE BLAS. Abogado. Su nombre aparece vinculado a los papeles de Panamá.


    Vicepresidente: FERNANDO FERNÁNDEZ TAPIAS. Empresario naviero. También es propietario de Conservas Peña y Conservas Portonovo de congelados y enlatado de marisco y pescado. Ha sido consejero de Unión Fenosa, Viajes Marsans y Construcciones OHL de Villar Mir. Fue presidente de la Confederación Empresarial de Madrid-CEOE.


    Vicepresidente: PEDRO LÓPEZ JIMÉNEZ. Fundador de la CEOE. Es consejero de ACS y miembro del comité ejecutivo de la ECA (Asociación Europea de Clubes).


    Vocal: CATALINA MIÑARRO. Consejera de ACS y vicepresidenta de Mapfre.


    Vocal: ENRIQUE PÉREZ. Hermano de Florentino y directivo de ACS.


    Secretario: ENRIQUE SÁNCHEZ GONZÁLEZ. Al lado de Florentino desde las elecciones de 1995. Es el directivo con firma de la junta.


    Vocal: GUMERSINDO SANTAMARÍA. Vocal de baloncesto en la junta directiva. Ha sido presidente de Golf La Moraleja, director del área de Reflotamiento de empresas de Agencia Negociadora y ha estado detrás del desarrollo de negocio de la constructora OHL de Villar Mir y Martinsa-Fadesa de Fernando Martín.


    Vocal: JERÓNIMO FARRÉ. Amigo personal de Florentino. Cardiólogo y director de Docencia del Hospital Universitario Fundación Jiménez Díaz-Quirónsalud.


    Vocal: JOSÉ LUIS DEL VALLE. Abogado del Estado. Asesor del presidente Florentino desde julio de 2000. Fue director de la asesoría jurídica de la UCD. Es consejero-secretario general del Grupo ACS.


    Vocal: JOSÉ MANUEL OTERO LASTRES. Catedrático de Derecho Mercantil en la Universidad de Alcalá de Henares. Es miembro de la Real Academia de la Jurisprudencia, ha impartido clase a los expresidentes Zapatero y Rajoy, y estuvo en la directiva en el Real Madrid de Ramón Mendoza de 1990 a 1992.


    Vocal: JOSÉ SÁNCHEZ BERNAL. Ha sido director general del Instituto Nacional de la Seguridad Social con la UCD y director de Trasmediterránea.


    Vocal: MANUEL CEREZO. Propietario de Excavaciones y Transportes Cerezo.


    Vocal: MANUEL TORRES. Patrono de la Fundación Real Madrid desde 2009. Única novedad en la junta directiva de 2021.


    Vocal: NICOLÁS MARTÍN-SANZ. Empresario de la automoción y dueño de concesionarios de BMW y Opel. Figuraba en la candidatura de Villar Mir para las elecciones a la presidencia del Real Madrid en 2006.


    Vocal: RAÚL RONDA. Empresario de la hostelería.


    Vocal: SANTIAGO AGUADO. Empresario de transporte de viajeros del Grupo Interbus.
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    FONSI LOAIZA (San Fernando, Cádiz, 1990) es doctor en Medios, Comunicación y Cultura por la Universitat Autònoma de Barcelona y máster en Comunicación Social y en Periodismo Deportivo por la Universitat Pompeu Fabra. Docente universitario, ha publicado el ensayo Siempre saltando vallas. Deporte femenino y medios de comunicación (Piedra Papel Libros, 2019) y ha colaborado en diversos medios de comunicación como El País, TV3, Sport o CTXT reivindicando un deporte popular.
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